



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,177 — 1921 ம் வரு வைகாசிம் 27 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

தேசாதிபதியவர்களின் விளம்பரம்.

பெரிய பிரித்தானியாவும் அயர்லாந்துமாகிய இராட்சியத்திற்கும், கடல்களுக்க்ப்பாலுள்ள பிறிற்றிஷ் ஆதிபத்திய நாடுகளுக்கும் இராசாவும் சமயபரிபாலகருமாகிய ஐந்தாம் ஜோர்ஜ் வேந்தரின் நாமத்தினாலே:

மேன்மைத்தங்கிய சென் மைக்கேல் சென் ஜோர்ஜ் வருசையின் நைற் கிரூன்ட் குரூஸ் என்னும் பட்டவர்த்தனரும் மேன்மைபொருந்திய பிறிற்றிஷ் எம்பயர் வரிசை நைற் கொம்மாண்டர் என்னும் பட்டவர்த்தனரும் உத்தம பாத் என்னும் வரிசையில் கொம்பானியன் என்னும் பட்டவர்த்தனரும், இலங்கைத்தீவிற்கும் அதைச்சொர்ந்த நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும் சேலாதிபதியுமாகிய சேர் உவில்லியம் ஹென்றி மனிங் அவர்கள் செய்யும்

விளம்பரம்.

டபிழ்யு. எச். மனிங்.

1907 ம் வருஷத்தின் 16 ம் நொம்பர் கொண்ட காட்டு கட்டளைச்சட்டத்தின் இரண்டாம் அத்தியாயத்தின் 5 ம் பிரிவின் (b) ம் உபபிரிவின்படி ஏற்படுத்தப்பட்டவாறு பின்சொல்லப்படும் சம்பவம் நடக்குமாகில், அதாவது: 1897 ம் வருஷம் துவக்கம் 1903 ம் வருஷம் மட்டும் பாழ்சிலக் கட்டளைச்சட்டங்களின்படி நிலங்கள் முடிக்குரியது என்று பிரசாரம் பண்ணினால் அப்பேர்ப்பட்ட நிலங்களை அல்லது அதுகளின் ஒரு பகுதியை நீக்கவைக்கப்படும் காடு என்று கவுன்மேந்து "கெசெற்" பத்திரிகையில் விளம்பரமூலமாய் தேசாதிபதி பிரத்தியட்சம் செய்யக்கூடும். அப்பேர்ப்பட்ட விளம்பரத்தில் எந்த திகதியில் இருந்து அப்பேர்ப்பட்ட காடு நீக்கவைக்கப்படுத என்பதும் அத்துடன் அதன் எல்லைகளும் விபரமாய் காட்ட வேண்டும்.

1915 ம் ஆண்டின் பங்குனிமாசம் 19 ம் திகதி 6,705 ம் நொம்பர் கவுன்மேன்ரு "கெசெற்" பத்திரிகையில் காண்ப்படுவதும், 1915 ம் ஆண்டு பங்குனிமாசம் 19 ம் திகதி, 1911 ம் நம்பர் ஓடரில், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாழ்சிலக் கட்டளைச் சட்டங்களின்படி முடிக்குரிய ஆதனமென்று விளம்பரப்படுத்தப்பட்டிருப்பதானும் இன்னும் அப்பேர்ப்பட்ட நீக்கவைக்கப்படும் காட்டு நிலத்தின் எல்லைகளை விபரமாய் காட்டுவது ஆவசியகமாய் சொல்லப்பட்ட தேசாதிபதியாகிய நாம் 1921 ம் ஆண்டு ஜூன்மாதம் 1 ந் திகதி தொடங்கியும் அதன் பின்னும் இத்துடன் அணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் காட்டிய வாறு: எல்லைகளுள்ள காட்டுநிலமானது நீக்கவைத்திருக்கும் காடாய் இருக்கும் என்று பிரசுரித்தற்செய்கிறோம் என்பதை நீவிர் அறிந்துகொள்வீர்களாக. இன்னும் அதன் எல்லைகள் விபரமாய் இத்துடன் அணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் காட்டியிருக்கிறோம்.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருஷம் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்து இருபத்தோராம் ஆண்டு மெய்யாதம் இருபநாற் திகதி இலங்கைத்தீவுள்ள துவரஎலியாவில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கடவுள் அரசரைக் காத்தருளுக.

கரெய்ம் நொம்மன்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

அட்டவணை.

495 ஏக்கர் 5 பேட்சு விசாலம் உள்ளவும், விலக்கேர்வே பிறிவிமறி பிளான் 168 ம் படத்தில் அடக்கியிருக்கும் 33, 34, 161 ம் இன்னும் ICA துண்டிகள் ஆகிய ஊவா மாகாணத்து வெல்லாசை பிரிவின் மெதகம்பத்து கோரூனியின் வக்கினிகாவலை கிராமத்தின் நிதானத்திருக்கும் வக்கினிகாவலரிசேவு என்று சொல்லப்படும் நிலம். அதன் எல்லைகள்:

168 ஏக்கர் கொண்ட 33 ம் தண்டு.

வடக்கு-பயினல் விலக் பிளான் 168 ட்டில் இருக்கும் முதல் தண்டு; கிழக்கு-பயினல் விலக் பிளான் 168 ட்டில் காட்டியிருக்கும் தண்டு 92 ம், முதல் தண்டு, மெட்மல்கெம் நியாகத் தரவும்; தெற்கு-பயினல் விலக் பிளான் 168 ட்டில் உள்ள தண்டுகள் 1 ம் 93 ம் இன்னும் மெட்மல்கெம் நியாகத் தரவும்; மேற்கு-பயினல் விலக் பிளான் 168 ட்டில் உள்ள தண்டு 1.

262 ஏக்கர், 3 தாட்டு, 10 பேட்ச கொண்டிருக்கும் 34 ம் தண்டு.

வடக்கு-பயினல் கிராம எல்லைகள், கொழும்பு கரையிலும், இன்னும் பயினல் விலக்கே வே பிழிவிழி பிளான் 168 ட்டில் உள்ள 35 ம் தண்டு; கிழக்கு-பயினல் விலக் பிளான் 168 ட்டில் உள்ள தண்டு 37; தெற்கு-பயினல் விலக் பிளான் 168 ட்டில் உள்ள தண்டுகள் 37 ம், 1 ம்; மேற்கு-பயினல் விலக் பிளான் 168 ட்டில் உள்ள தண்டு 1.

64 ஏக்கர், 35 பேட்ச கொண்டிருக்கும் 161 ம் 10A தண்டுகள்.

வடக்கு-பயினல் மெட்மல்கெம் நியாகத் தரவும்; தெற்கும் கிழக்கும்-குடும்பக்கள் ஓயா; மேற்கு-பயினல் விலக் பிளான் 168 ட்டில் உள்ள தண்டு 1.

அரசாட்சியின் வினம்பரம்.

1914 ம் ஆண்டின் 30 ம் இலக்க கட்டளைச் சட்டத்தால் திருத்தப்பட்ட 1892 ம் ஆண்டின் 18 ம் இலக்க கட்டளைச் சட்டத்தின் 9B (2) ம் 5A ம் பிரிவுகளின்படி தவறவிடாது முன்பு சட்டத்தில் உள்ள ஆதார சங்கத்தால் செய்யப்பட்டு அதிகார மந்திர சபையாரின் ஆலோசனையோடு உத்தமனார் தேசாதிபதி அவர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பின்வரும் உபவிதிகளும் சலார் டாப்பும் யாவரும் அறிந்துகொள்ளும்பொருட்டுப் பிரசுரிக்கப்படுகின்றன.

தவறவிடாது முன்பு சட்டத்தில் உள்ள ஆதார சங்கத்தால் செய்யப்பட்டு 1911 ம் ஆண்டு மாதம் 9 ம் தேதியின் 8,446 ம் இலக்கமும், 1920 ம் ஆண்டு சித்திரை மாதம் 23 ந் தேதியின் 7,100 ம் இலக்கமும் கொண்ட "கெசெம்" பத்திரிகைகளின் பிரசுரிக்கப்பட்ட உபவிதிகள் இவ்வாறு அறிக்கப்பட்டன.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, இராசாங்க விசைநுடைய கந்தோரில்,
1921 ம் ஆஸ்திரேலியாவில் 24 ந் உ.

சிபீம் தொம்சன்,
இராசாங்க விசைநர்.

குறிக்கப்பட்ட உபவிதிகள்.—I. ம் அதிகாரம் (9 ம் பிரிவு B (2) (a).

கூட்டல் கூடவேண்டிய நேரமும் இடமும் அக்கூட்டத்தில் கவனிக்கவேண்டிய ஒழுங்கும்.

1. யாதாமொரு கருமம் பார்க்கவேண்டியிருந்தால் சங்கத்தின் சாதாரணமான கூட்டங்கள் தவறவிடாது கச்சேரியில் முன்பகல் பத்தமணிகளுக்குக் கூடப்படவேண்டும். ஆயினும் சங்கம் எந்தக்கூட்டத்தையும் வேறு எந்த நாள் அல்லது மணித்தியாலத் துக்குத் தவிர்ப்போடும் வைத்தல் சியாயமுறையாகும்.

2. சங்கத்தோடுசேர்ந்த சகல காரணங்களுக்கும் அங்கத்தவர்களின் சிறை பின்வருமாறு இருக்கவேண்டும்:—

(a) உத்தியோக முறைப்படி சங்கத்தலைவர்.

(b) தேசாதிபதியால் சியமிக்கப்பட்ட அங்கத்தவர்கள் தந்தம் பெயர் "கெசெம்" பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்ட ஒழுங்கின்படி.

3. சங்கத்தலைவர் ஒழுங்குகாத்து சங்கத்திலே ஒழுங்குமுறையிலே சிசுநுத் தர்க்கத்துக்குரிய கேள்விகளுக்குத் தீர்ப்புச்சொல்ல வேண்டும்.

4. யாதாமொரு சாதாரணமான அல்லது விசேஷ கூட்டத்துக்கு சியமிக்கப்பட்ட மணித்தியாலத்தின்பின் கூட்டம் கூடவேண்டியவர்கள் கூடி சங்கத்தலைவராயிருக்கத் தத் தவறவிடாது தன்னுடைய ஆசனத்தி னுட்கார்ந்தபின் சங்கம் கருமம் பார்க்கத்தொடங்கி நடத்தவேண்டும். கூட்டத்துக்காக சியமிக்கப்பட்ட நேரத்துக்கு அரை மணித்தியாலத்துக்குப் பின்னும் கூட்டம் கூடவேண்டியவர்கள் வந்து சேராவிட்டால், சாதாரண கூட்டமென்றால் அடுத்தவரும் சாதாரண கூட்டத்துக்கு சியமிக்கப்பட்ட நாள் வரைக்கும் தவிர்ப்போடும் வேண்டும், விசேஷ கூட்டமென்றால் நாள் குறிக்காதபடி தவிர்ப்போடும் வேண்டும்.

5. கூட்டம் நடக்கும்பொழுது தங்கத்திலே அல்லது சங்கத்தலைவரின் அனுமதியோடு ஒரு தருணத்திலே யல்லது தபடி மத்தும் நேரத்திலே ஒரு கேள்வியைக் கேட்க அல்லது ஒரு காரியத்தைத் தவக்க யாதாமொரு அங்கத்தவருக்கு விருப்பமிருந்தால் அக்கேள்வியைப்பற்றி அல்லது காரியத்தைப்பற்றிச் சங்கத்தில் முந்திய கூட்டமொன்றில் அறிவித்தல் கொடுக்கவேண்டும் அல்லாவிட்டால் அக்கேள்வியைக் கேட்க அல்லது காரியத்தைத் தவக்க எண்ணியிருக்கும் நாளுக்கு குறைந்த கணக்குக்கு நாளி டாட்களுக்கு முந்தி எழுத்திலே அறிவித்தல் கொடுக்கவேண்டும்.

6. அப்படி அறிவித்தல் கொடுக்கும் ஒவ்வொரு அங்கத்தவரும் சங்கத்தலைவருக்கு அக்கேள்வி அல்லது தவக்க இருக்கும் காரிய மெழுகிய பிரதி ஒன்றைக் கொடுக்கவேண்டும்.

7. சங்கம் வேறுமாதிரித் தீர்மானியாதிருந்தால் கூட்டத்திலே கேட்கப்படும் கேள்விகளும் தவக்கப்படும் காரியங்களும் அறிவித்தல் கொடுத்த ஒழுங்கின்படியே நடத்தவேண்டும்.

8. ஒரு கூட்டத்திலே தள்ளிவிடப்பட்ட ஒரு காரியம் குறைந்த கணக்கு முன்னுமாதம் களிந்தாலே யல்லாமல் மதுபடி தவக்கப்படப்படுமாது. சங்கத்தால் ஒத்துக்கொள்ளப்பட்ட காரியமொன்றுக்கு ஏது மாதிரி விசேஷமாக விருக்கும் யாதொன்றுமே மேற்குறித்த காலம் போகுமுன் ஏற்றுக்கொள்ளப்படப்படுமாது.

9. யாதாமொரு அங்கத்தவர் மன்கூட்டுப்பத்திரத்தை அல்லது வேறு கடிதத்தைக் கொடுத்தால் அதின் மரியாதையான மாதிரிக்கு அவரே பாதிரவாளியாயிருப்பார். எழுதுகிறவருடைய பெயரும் விலாசமும் தெளிவாய் வரைக்கிறுக்காமல் சங்கத்தின்முன் யாதொரு பத்திரமும் போடப்படமாது.

10. மன்கூட்டு அல்லது வேறு பத்திரம் கொடுக்கப்படும்பொழுது, அப்பத்திரத்தின் பொழிப்பு சுருக்கமாய்ச் சொல்லப்பட வேண்டும். அப்பத்திரம் வாசிக்கப்படவேண்டுமோ அல்லவோ வென்று யாராருதல் ஒரு அங்கத்தவர்களின் தவக்க இன்னொருவருடைய அனுமதியும் பெறவேண்டும்.

11. சாதாரண கூட்டங்களில் கருமங்கள் பின்வரு மொழுங்கின்படி நடத்தப்படவேண்டும்:—

(a) கேரே முந்திய கூட்டத்தில் நடத்தப்பட்ட காரியங்களைப்பற்றிய குறிப்புகள் வாசிக்கப்பட்டுத் தேள்வையாலும் குறித்தப்பட்டபின் உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

(b) மண்டாட்டுப் பத்திரங்களும் அல்லது பெட்டிசங்களும் அல்லது சங்கத்துக் கணுப்பப்பட்ட வேறு கடிதங்கள் கூட்டத்தின்மூலம் வைக்கப்பட்டு அவைகளில் கட்டளைகள் வரையப்பட வேண்டும்.

(c) பின்வரும் ஒழுங்குப் புத்தகத்தில் சொல்லப்பட்ட சிரையின்படி மற்றக் கருமங்கள் கவனிக்கப்பட வேண்டும்.
12. ஒவ்வொரு கூட்டத்திலும் தற்கத்தக்குட்பட்ட கருமங்கள் பதியப்பட்டு வரிசையாய் இலக்கமிடப்பட்டு வைக்கப்படும்படி ஒரு ஒழுங்குப் புத்தகம் இருக்கவேண்டும். குறிப்புப் புத்தகம் என்று சொல்லப்படும் வேறொரு புத்தகம் இருக்கவேண்டும். அதில் சங்கத்தில் நடத்தப்படும் கருமங்களெல்லாம் அவைகள் நடைபெறும் ஒழுங்கின்படி ஒவ்வொரு கூட்டத்திலும் குறிக்கப்பட்டு வேண்டும்.

13. சங்கத்தால் நியமிக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு சோதனைக்காரரும், மேற்பார்வைக்காரரும் முறைப்பாட்டுப் புத்தகம் மொன்று வைத்து சங்கத்தின் ஒவ்வொரு கூட்டத்திலும் அப்புத்தகத்தைக் காட்டவேண்டும். இந்நபுத்தகம் அவருடைய கத்தோரிலே முற்பகல் பதினொரு மணி துவக்கம் பிற்பகல் 4 மணி வரைக்கும் சனிக்கிழமையும், விடுதலை நாட்களைப் பத்திர வாரத்தின் எல்லா நாட்களும் சங்கம் கூட்டம் வைக்கும் எந்நாளிலும் அதற்கு முந்தின நாட்களும் சனங்கள் பார்க்கும்படி வசதியாய் வைக்கப்படவேண்டும். நகரவாசி ஒவ்வொருவரும் தன்னுடைய பெயரையும் விலாசத்தையும் சோதனைக்காரன் அல்லது மேற்பார்வைக்காரனிடம் கொடுத்தபின்பு இப்புத்தகத்தைப் பார்க்கவிடப்படவேண்டும்.

II. ம் அதிகாரம் (9 ம் பிரிவு 2) (b).—வேலைகள், தெருக்கள், வீதிகள், பாலங்கள் முகப்பு.

1. ஏறகனவே ஆயத்தப்படுத்தப்பட்டு சங்கத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட மதிப்புகளிலிருந்து பிரசித்த பணிவிடைகளுக்குக் கொடுக்கவேண்டிய பணம் கொடுக்கப்படவேண்டும்.

2. சங்கத்தலைவரின் எழுத்திலே உத்தரவுபெற்ற ஆள் அல்லது ஆட்கள் எவர்கட்கும் கால வழு மணி துவக்கம் மாலை ஐந்து மணிவரைக்கும் அவசியமானவும் சரியானவும் வேலையாட்களுடனும் கூலிக்காரரோடும், வேலைக்காரரோடும், வண்டிகள், மிருகங்கள் இன்னும் மற்ற வழிவகைகளோடும் சங்கத்தின் ஆட்சிக்குட்பட்ட உள்ள அல்லது போட நினைத்திருக்கும் தெருவகளுக்கானமையாயுள்ள அல்லது கிட்டிய எந்தக் காணிகளுக்கும் போய் அங்கே ஒரு தெருவைக் கீற அளக்க, செய்ய, வேலைபார்க்க, திறக்க மாற்ற திருப்ப, பழுத பார்க்க, துப்பரவாக்க, திருத்த அல்லது வேலிபோட ஒரு பாலத்தைக் கட்ட, வெட்ட, பழுதுபார்க்க, துப்பரவாக்க அல்லது அத்தெருவில் ஒரு வேலையை, காண, கட்டை, கிடங்கைத் திருத்தலாகிய இக்கருமங்களுக்காகத் தேள்வையான சகல காரியங்களையும், கருமங்களையும் ஒருமித்த அல்லது தனித்த நடத்தத் தத்துவமுண்டு. மேலும் அவர்கட்கு ரூட்டோடு ஏதுவற்றதிலும் சேர்த்த வேலையைச் செய்யவும் இந்நகர் கட்டளைச்சட்டத்தின்கீழ் என்ன காரியத்தையும் பணிவிடையையும் அலுவலையும் செய்யத் தத்துவமுண்டு.

3. உள்ள அல்லது போட நினைத்திருக்கும் தெருவைக் கீற அளக்க, செய்ய, வேலைபார்க்க, திறக்க, மாற்ற, திருப்ப, பழுதுபார்க்க, துப்பரவாக்க அல்லது திருத்த, கட்ட, வெட்ட, அங்கே கட்டிலிருக்கும் பாலத்தை, வேலையை, காண, கட்டை, கிடங்கை, பழுதுபார்க்க, திருத்த அல்லது வேறு அதோடே சேர்த்த வேலைகளைச் செய்யும்பொழுது அவ்வேலைகள் பார்க்கும் இடத்திலிருந்து எடுக்கப்படவேண்டிய மண், சூப்பை, அல்லது வேறு சாமான்கணி அருகாமையாயுள்ள அல்லது கிட்டிருக்கும் எந்த நிலத்திலும் போட மேற்சொன்னபடி உத்தரவுபெற்ற ஆள் அல்லது ஆட்களுக்குத் தத்துவமுண்டு. ஆனால் அப்படியான மண், சூப்பை அல்லது வேறு காரணிகள் நியாயமான காலத்துக்குள் அப்புறப்படுத்தப்பட்ட வேண்டும்.

4. உள்ள அல்லது போட நினைத்திருக்கும் தெருவகளுக்குக் கிட்டவாதி இருக்கும் காணிக்கடாக அத்தெருவோடு அடுத்த என்ன பணிவிடையும் நடத்தும் நேரத்தில் ஏதாவது அந்நேரத்துக்கு வேண்டிய தெருவொன்றும் போட எழுத்திலே சங்கத்தலைவரி னுத்தரவு பெற்ற எவருக்கும் தத்துவமுண்டு. இருநதாலும் அப்படியாக நேரத்துக்குவேண்டிய ரூட்டி கட்டிடம் இருக்கும் தரைக்கடாகவும் சந்தி அடைபட்ட தோட்டம் அல்லது வளவுக் கடாலும் போடப்பட்ட பட்டாது.

5. தெருவகளுக்கானமையாயுள்ள மாங்களைப் பத்தைகளை அல்லது செடிகளையும், இலைகள், கொப்புள்கள், மரத்தின் வேர்கள் அத்தெருவில் அல்லது அதற்கு மேலாகத் தாங்கி அதற்கு ஒரு தடையாக அல்லது மோசமாக வீருதரால் அவைகளை வெட்டி எடுத்துக் கிட்டவுள்ள எந்த நிலத்திலும் வைக்கச் சங்கத்தலைவரின், எழுத்திலே விசேஷ உத்தரவு பெற்ற எவருக்கும் உத்தரவு னுடு. இம்முக்காத்திரத்துக்காக அப்படியான மாங்களை, பத்தைகளைச் செடிகளை, இலைகளை, கொப்புள்களை, வேர்களை அப்புறப்படுத்த தேள்வையான ஆட்களோடும், மிருகங்களோடும் ஆயத்தங்களோடும் எந்தக் காணிகளுக்கும் வளவுக்குள்ளும் புராத் தத்துவமுண்டு.

6. சங்கத்தலைவரின் எழுத்திலே உத்தரவுபெற்ற எவருக்கும் தான் தேள்வையென்று நினைக்கிற எந்நேரத்திலும் எந்த தெரு ஓரத்திலும் வேலி, அடைப்பு, கிடங்கு, கான் அல்லது கட்டுப்போடத் தத்துவமுண்டு.

7. சங்கத்தலைவரின் எழுத்திலே விசேஷ உத்தரவுபெற்ற எவருக்கும் கான்கள் நீரோடைகள் செய்யவும் துப்பரவாக்கவும் அல்லது யாதொரு தெருவைத் தண்ணீர் வாய்க்காலைக் காப்பாற்றத் திருத்த பழுதுபார்க்க அல்லது செய்வதற்காகத் தான் தேள்வையென்று நினைக்கிற பாலங்கள் செய்யவும் அப்படியானவைகளை அப்படிப்பட்ட உள்ள அல்லது செய்யவேண்டிய இருக்கிற எந்த தெரு நீர்வாய்க்காலுக் கிட்டாலுள்ள காணி பூமிக்குள்ளே சரிபண்ணவும் தத்துவமுண்டு.

8. சங்கத்தலைவரின் எழுத்திலே விசேஷ உத்தரவுபெற்ற சங்கத்தின் எந்த உத்தரவுகளுக்கு எந்த ரூட்டி ரூட்டியும் என்ன காரியத்தையும் என்ன சாமானையும் வைத்து அச்சாமானை அவ்ரூட்டிப் பழுதுபார்க்க முடியுமளவும், அப்பழுபாற்பு துவங்கி முடிக்கிற காலத்துக்கு முன்பி் பிந்தி அப்பழுதுபாற்பை லேசப்படுத்தத் தேள்வையாக இருக்கும் அல்லது கொஞ்சக் காலத்துக்கு முன்னே பழுதுபார்க்கப்பட்ட தெருவக்கு அழிவுவழியால் காப்பாற்றுகிறதற்காகவும் அச்சாமான்களை கிடக்க விடத் தத்துவமுண்டு. ஆனால் ரூட்டாலே போகும் ஆட்களுக்கு அபாயம் அல்லது காயம் வராதபடி தடுக்க போதியளவு நியாயமான கவனம் எடுக்கவேண்டும்.

9. மேற்சொல்லியபடி உத்தரவுபெற்ற எவருக்கும் தன்னுடைய அல்லது தன் கீழ்வேலைகாரர், கூலிக்காரர், கையாட்களாக இருப்பவர்களுடனும் தேள்வையாகிய சரியான வண்டிகள், மிருகங்கள், மற்றும் வளிவகைகளுடனும் கால 7 மணி துவக்கம் மாலை 7 மணி வரைக்கும் உள்ள அல்லது போடவீருக்கிற தெருவைக் கீற, அளக்க, செய்ய, வேலைபார்க்க, திறக்க, மாற்ற, திருப்ப, பழுதுபார்க்க, துப்பரவாக்க, தேற்ற, அடைக்க, அல்லது இவைக்கு உதவியாகும்படி ஏதும்செய்ய அல்லது அத்தெருவில் கட்ட, வெட்ட, பழுதுபார்க்க, துப்பரவாக்க, அல்லது அதிலுள்ள ஓர் பாலத்தை, வெலையை, காண, கட்டை, கிடங்கைச்செய்ய அல்லது அத்தெருவோடுசேர்த்த வேலைபார்க்கிற சங்கத்தின் உத்திர யோத்திரின் பாலிப்புக்குத் தேள்வையான சிரைகள் கட்டிடங்கள் அல்லது அவரி னுடையத்திலிருக்கும் வேலைக்காரர், வண்டி, ஆட்கள், சாமான்களுடைய பிரயோசனத்துக்காக தண்ணீரை, மரத்தைச் செடியை, கல்லை, மகியை, களிமைய, அல்லது வேறேதும் சாமானை அத்தெருவக் கருகாமையாயுள்ள அல்லது கிட்ட இருக்கும் நிலத்தில் தேடி, கிண்டி, வெட்டி, எடுத்துக்கொண்டு எவரி னுடைய காணிக்கடாகவும் அடாத்துக்காரருக் எண்ணப்படாமல் சமத்துபோக உத்தரவுள்ள அப்படியிருந்தபொதிலும் கிட்ட உள்ள வெண்பூமி அல்லது பொதுவான, கைவிடப்பட்ட, நிலங்களில் போதியளவு சாமான்வசதியாய் பெற்றுக்கொள்ள இயலாவிடலேயல்லாமல், அப்படியான சாமானை யாதொரு வளவு வீட்டுக்குப் போகும் ஓடட, புல்லு வீதி அடைப்புக்குள் உள்ள காணி, நாட்டப்பட்ட பூமி வயல் அல்லது காட்டில் இருந்து சொந்தக்காரனுடைய அனுமதியில்லாமல் கிண்டி வெட்டியெடுத்துக்கொண்டுபோகப்படாது. வெண் நிலத்தில் சாமான்கள் எடுக்கிறநாளும் உத்தரவுபெற்ற ஆள் அல்லது ஆட்கள் வசதியாய் எடுக்கக்கூடிய இடத்திலே அப்படிப்பட்ட சாமான்களை எடுத்துக்கொள்ளலாம். ஆருக்கும் சொந்தமான பூமியென்றால், பூமியின் சொந்தக்காரனுக்கு அவருடைய நிலத்திலிருந்து எடுக்கும் எல்லாச் சாமான்களுக்காகவும் அச்சாமான்களை எடுத்துக்கொண்டுபோகும்பொழுது உண்டாகிற அழிவுக்காகவும் நியாயமான வந்திகொடுக்கப்படவேண்டும். அப்படிச் சாமான்கள் எடுக்கப்படும் இடங்களை அல்லது கரங்கங்களை மனுஷனுக்கு அல்லது மிருகத்துக்கு மோசம் வருவிக்காதபடி சந்தி அடைத்து அல்லது வேலிபோட்டிருக்கப்படவேண்டும்.

10. உள்ள அல்லது போட எண்ணியிருக்கும் நெருவு அல்லது குட்டிக் கருகாண்மையால் அல்லது இட்ட இருக்கும் எந்தக் காணிக்கடா அலும் சங்கத்தலைவரின் எழுத்திலே உத்தரவுபெற்ற எந்த உத்தியோகத்திற்கும் தான் தேள்வை யென்று நினைக்கிறது. எந்த நெருவை அல்லது குட்டை காப்பாற்ற, அனியாமற்பார்க்க திருத்தப் பழுதுபார்க்கிறதற் காட் அல்லது கட்டிமறத்தற்காகக் குளாய்கள், சரங்க வாங்க்கால்கள், வேலைகள், புலங்கள், செய்தவைகளையும் எல்லாக் கிடங்குகளையும், பீலிகளையும், காண்களையும், நீர்ப்பாய்ச்சல்களையும் செய்ய, துடைக்கத் துப்புவாக்க அல்லது திறந்துவிட தத்துவமுண்டு.

11. சங்கத்தலைவர் தேள்வையென்று நினைத்தால் எந்த வளவின் அல்லது குடியிருக்கும் வீட்டுக்குக் கிட்ட இருக்கும் நிலத்தின் அல்லது ஒழுங்குகளின் சொந்தக்காரனை தான் கட்டளையிடும்படியே அப்படியான வளவு, காணி அல்லது ஒழுங்குகளையும் ஒப்புரவாக்க அல்லது மட்டப்படுத்தக் கேட்டிறதற்கும் அப்படியான வளவு, காணி அல்லது ஒழுங்குகளுக்கு கருவித்தள்ளும் காரணத்துக்காக ஆக்க கட்டிய பட்டணத்தின் கான் அல்லது கருவித்தள்ளும் வாய்க்கால்மட்டும் போதிய கான்கள் அல்லது குளாய்கள் வைக்கும்படி கேட்டிறதற்கும் தத்துவமுண்டு. அப்படியான கான் அல்லது குளாய் சங்கத்தலைவர் நியமிக்கும் சாமானுடன் அளவுக்கும் மட்டத்துக்கும், சரிவுக்கும் சொல்லப்பட்ட கான் அல்லது கருவித்தள்ளும் வாய்க்காலோடு சேரும்வரைக்கும் கொண்டுபோய் விடப்படவேண்டும். அப்படிப்பட்ட சொந்தக்கார னுக்கு அவர் போடவேண்டிய குளாய்களுக்குத் தேள்வையான சாமான்களைச் சங்கமே கொள்வீலியின் வீதத்துக்குக் கொடுக்கவேண்டும். அப்படியான சொந்தக்காரன் அப்படியான கட்டளைக்குக் குறித்த நேரத்துக்குள் அமையாவிட்டால் சங்கத்தலைவர் அல்லது அவரால் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தர் வளவுக்குள் புகுந்து தேள்வையான வேலைகளைச் செய் வித்தபின் அதின் செலவைச் சொந்தக்காரன் கொடுக்க வேண்டும்.

III. ம் அதிகாரம் 9 ம் பிரிவு II (2)(c).

1. கோதுமை அப்பம் செய்கிறதற்காகப் பாலிக்கப்பமும் மா, தண்ணீர் அல்லது மந்தும் சாமான்கள் நல்லதாயும் ஏற்கத்தக்கதாயு யிருக்கவேண்டும். சங்கத்தலைவரால் நியமிக்கப்பட்ட எவருக்கும் காலத்துக்குக்காலம் அவைகளின் மாதிரி கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளத் தத்துவமுண்டு.
2. ஒவ்வொரு அப்பமும் அசனுடைய நிறையைக் காட்டும்படி. அதனுடைய வெளிப்புறத்திலே ஒரு அடையாள முடையதாய் இருக்கவேண்டும். அப்படியாகக் காட்டப்பட்ட முழு நிறைக்குக் குறைய ஆராதல் வீற்ற அப்பத்திலே இருந்தால் அவர் குற்றவாளியாகக் காணப்படுவார்.

IV ம் அதிகாரம்.—A சந்தைகள்.

பிரசித்த சந்தைகளின் ஸ்தாபனமும் அவைகளை நடப்பிக்கும் முறைமையும், சந்தைநிர்ணயத் தகாத ஆகாரங்களைப்பற்றிய விதிகளும்.

1. ஓர் சந்தையை ஸ்தாபிக்க சங்கம் தீர்மானித்தால், சங்கத்தலைவர் அச்சந்தை எப்போது துவக்கப்படுமென் பதை குறையாத பத்து நாளைக்குமுன் அறிவிக்கவேண்டும். அவ்விதமான அறிவித்தல் பறை அடியால் பிரசித்தம்பண் ணப்படவேண்டும்.
2. சந்தைகள் எல்லாம் தினமும் முன்னேரம் 6 மணி துவக்கம் பின்னேரம் 9 மணி வரையும் திறந்திருக்க வேண் டும். சந்தையில் வேண்டிய விளக்குகள் ஏற்றுவதற்கு ஏற்பாடு செய்வது சங்கத்தின் அல்லது சங்கத்தின் குத்தகைக் காரனின் கடமை.
3. சங்கத்தின் ஊழியக்காரராலாவது அதன் குத்தகைக்காரராலாவது ஒவ்வொரு சந்தையிலும் சேர்க்கப்படக் கூடிய வாடகைகளும் கூலிகளும் ஓர் அட்டவீணயாக ஆங்கிலேய, சிங்கள, தமிழ் பரணைகளிலே அச்சிடப்பட்டு, ஒவ்வொரு சந்தையிலும் ஓர் விளக்கமான இடத்தில் வைக்கப்படவேண்டும். அவ்வித நொத்திலே சொல்லிய தொகைக்கு மேலதிகமாய் ஒருவன் கேட்டால் அல்லது வாங்கினால் அது நீதிக்கேடுள்ளதாய் இருக்கும், சங்கத்தால் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட சந்தைகளிலே சேர்க்கப்படக்கூடிய வாடகைக் கூலித்தொகைகள் பின்வருமாறு இருக்கவேண்டும்.

இறைச்சிக்கடை.	சதம்.	மீன் கடை.	சதம்
விற்பனாவுக்காக வெளியில் வைத்திருக்கும், வெள் ளாடு செம்மறி ஆட்டைத் தவிர்த்து, மந்தும் எவ்வித மிருகத்தின் பிணமொன்றுக்கு நாளுக்கு விற்பனாவுக்காக வெளியில் வைத்திருக்கும் ஒவ்வொரு வெள்ளாட்டின் அல்லது செம்மறி ஆட்டின் பிணமொன்றுக்கு நாளுக்கு	50	ஆட்கொள்ளப்படும் நிலத்தின் ஒவ்வொரு சது ரங்க யாருக்கும் நாளுக்கு ..	10
	25	பழ தாவரக்கடை.	
		ஆட்கொள்ளப்படும் நிலத்தின் ஒவ்வொரு சது ரங்க யாருக்கும் நாளுக்கு ..	3

4. சந்தைக் கணக்கால் சேரவேண்டிய பல வாடகை கூலிப் பணங்கள் காலத்துக்குக்காலம் முற்பணமாக கேட்டவுடன் சங்கத்தலைவனுக்காவது, குத்தகைக்காரனுக்காவது, அப்பணத்தை வாங்க சங்கத்தின் தத்துவம்பெற்ற எவனுக் காவது, அவன் குத்தகைக்காரருக்காவது கட்டப்படவேண்டும்.
5. மேற்கூறிய நியமிக்கப்பட்ட வாடகை கூலிகளைக் கட்டக் கடமைப்பட்டவன் கேட்டவுடன் கட்டாவிட்டால், சங்கமாவது, சங்கத் தலைவரால் அப்பணங்களைச் சேர்க்க உத்தரவுபிக்கப்பட்டோடுவது, அவ்வாடகை கூலிகளைக்கொடுக்கப்பட்டவனுக்குச் சேர்ந்த, அல்லது அவன் வசத்தில், அல்லது அவன் காவலி விருகும் எந்த அல்லது எல்லாச் சாமான்களையும் மறித்து, வீற்றி, அவனால் வரவேண்டிய பணத்தை அறவிடலாம்.
6. லைசென்ஸ் இல்லாமல் பிரசித்த சந்தையின் எப்பாகத்தையும் ஒருவனும் வைத்திருக்கவும் உபயோகிக்கவும் படாது. இந்த லைசென்ஸ் இடாப்பிச்சேர்க்கப்படவேண்டும். அப்படியான லைசென்ஸில் குறிக்கப்பட்ட பொருத்தற் களுக்கு வீரோதமாய் ஒருவனும் ஒன்றும் செய்யக்கூடாது. சந்தையிலே பிரசித்தம்பண்ணப்பட்ட நொத்திலே சங்கத் தால் விலக்கப்பட்ட எந்தச் சாமானையாவது வைத்திருக்கவும், விற்பனாவுக்கென்று வெளியில் வைக்கவும்படாது.
7. மீன் சந்தையில் அல்லது தொழுவத்தில், புதிதான அல்லது உப்பிட்ட மீனைத்தவிர வேறொரு சாமானையும் விற்கவும், விற்பதற்காக வெளியில் வைக்கவும்படாது.
8. தாவர பழக்கடையில் அல்லது தொழுவத்தில் பழங்களையும் தாவர வஸ்துக்களையும் தவிர, புதிய அல்லது உப்பிட்ட மாபிசந்தையாவது மீனையாவது சமைக்கப்பட்ட எந்த ஆகாரத்தையாவது, வேறு எவ்வித ஆகாரத்தையாவது ஒருவன் விற்கவும் விற்பதற்காய் வெளியில் வைக்கவும்படாது.
9. ஒரு தொழுவத்தை ஆட்கொள்ளுவோன் சந்தையின் எப்பகுதியையாவது அடைக்கப்படாது, அல்லது எவ் வித கடாரத்தையாவது மறைப்பையாவது, தாவாரத்தையாவது கட்டப்படாது. மேலும் சங்கத் தலைவனின் உத்தர வின்றி என்ன சாமானையாவது மாலை ஒன்பதற்கும் காலை ஆறுக்குமிடையில் ஒருவனும் சந்தையில் விடக்கூடாது.
10. சந்தையில் ஒரு தொழுவத்தை அல்லது இடத்தை அல்லது ஆசனத்தை உடையோன் அவ்வித தொழுவத்தை அல்லது இடத்தை அல்லது ஆசனத்தை ஊதத்தை குப்பையின்றி துப்புவாய் வைத்திருக்க வேண்டும். ஏதும் தொத்த வியாதியால் வருந்துவோன் அல்லது ஓர் பிரசித்த சந்தையை நடத்திவருவோனின் அறிவுக்கு சில காலங்களின்முன் ஏதும் தொத்த வியாதியால் வருத்தினுள் அல்லது அப்பேர்கொந்த தொழுவவியாதியால் வருந்துவோனைப் பரப்பித் தோள் ஒருவனும் எந்தத் தொழுவத்தையாவது இடத்தையாவது ஆசனத்தையாவது ஓர் சந்தையில் ஆட்கொள்ளவும் அல்லது ஆகாரங்களை யங்கு விற்கவும்படாது.
11. ஓர் பிரசித்த சந்தையை அல்லது சந்தையின் பகுதியை உபயோகிப்போன் அல்லது ஆட்கொள்ளுவோன் பின்வருமாறு செய்யக்கூடாது.

(a) அப்போக்கொத்த சந்தையில் அல்லது அதன் அருகாமையில் ஒழுங்கீனமாய் நடக்கவும் கலகஞ்செய்யவும்படாது.

(b) அப்போக்கொத்த சந்தையில் எவ்வித சமையலும் நடத்தக்கூடாது.

(c) போதிய நியாயமின்றி கருமங்கள் முடிந்த மாலை ஒன்பது மணிகளுக்கு சந்தை பூட்டியபின் அவ்வித சந்தையில் நிற்கவும் அல்லது அதன் அருகாமையில் வீண்பொழுது போக்கவும்படாது.

(d) அவ்வித சந்தையில் அல்லது அதன் அருகாமையில் சங்கத்துக்குச்சேர்ந்த கட்டிடங்கள், தொழுவங்கள், லாம்புகள், மற்ற எந்த சாமான்களையாவது அழிக்கவும் வேறு எவ்விதமாயும் பழுதுபண்ணவும்படாது.

12. சங்கத்தின் ஆராய்ச்சியெய்வோன் அல்லது மேல்விசாரணைக்காரன், சுகாதார சங்கத்தின் எல்லைக்குட் கொண்டு வரப்பட்ட அல்லது விற்பனவுக்கென்று வெளியில் வைக்கப்பட்ட எந்த மாமிசத்தையாவது, பசுவியையாவது, மச்சத்தை யாவது, வேட்டை மிருகத்தையாவது, இறைச்சியையாவது, தாவர வஸ்துக்களையாவது, பழங்களையாவது, சுகத்தகந்தகாதென்று அல்லது மனுஷர் புசிக்கக்கூடாதென்று மதியல்செய்தால், அவைகளை, அவ்விடத்து வைத்திய ஆபீசருக்கு அல்லது அவர் அங்கிராவிட்டால், அல்லது அப்படியான ஆபீசர் அவ்விடத்திலிராவிட்டால், நீதிபதிக்கு அல்லது பொலிஸ் கோட்டிராவிட்டால், கிராமக் கோட்டிபதிக்கு கொண்டுபோய் ஒப்புவிப்பது நீதியுள்ளதாயிருக்கும்.

அவ்வித மாமிசமாவது, மசுவியாவது, மச்சமாவது, தாவரமாவது, பழமாவது, வேறெந்த ஆகாரமாவது மனுஷர் புசிக்கத் தகாதென்று அவ்வித வைத்திய ஆபீசர் அல்லது நீதியபிதி, அல்லது கிராமக் கோட்டிபதி எண்ணினால் அவர் அவ்வாகாரங்கள் விற்பனவுக்காக வெளியில் வைப்பாவண்ணமும், மனுஷர் அவைகளைப் புசியாவண்ணமும், அவைகளைத் தொலைத்து அல்லது அழித்துப்போடும்படி கட்டளைபண்ணக்கூடும்.

13. சந்தை எல்லைக்குள்ளே ஒழுக்கம் காப்பாற்றதல், சந்தைக்காவலனது அல்லது குத்தகைகாரனது கடமை. சங்கத்தினால், சந்தையை மேற்பார்ப்பதற்காவது, வாடகை கூலிகளை சேர்ப்பதற்காவது ஒழுங்கு அல்லது சத்தத்தை வழங்குவதற்காவது நியமிக்கப்பட்டோனை அவன் தன் கடமைகளைச் செய்யும்வேளையில், எவ்விதமாகவாவது தடுப்போன் ஓர் குற்றவாளியாகிடுவான்.

14. சனங்களின் பாவிப்புக்கு அல்லது சாப்பாட்டுக்கு ஏதும் வகையான மீன், விக்ஷின் என்று சங்கத்தார் கண்டால், அல்லது துன்பம் பெருவாரியாய் நடக்கும்போது ஏதும் வகையான பழம் அல்லது தாபரம் சனங்களின் பாவினைக்கு அல்லது சாப்பாட்டுக்கு விக்ஷின் என்று கண்டால் சங்கத்தின் எல்லைக்குள் இருக்கும் சந்தையில் அல்லது வேறு இடங்களில் அப்பேர்ப்பட்ட மீன், பழம் அல்லது தாபர விற்பனவை சங்கத்தினால் தேவை என்று நினைக்கும் காலத்துக்கு பறையடித்தலால் அல்லது வேறு போதிய அறிவித்தலால் மெடிக்கல் ஆபீசரின் எண்ணத்தின்படி சங்கத்தினால் நீசப்பட்ட நியாயமுண்டு. அப்பேர்ப்பட்ட அறிவித்தலின் பிற்பாடு மேலே சொல்லப்பட்ட சாமான்களை மதியல்செய்யவும் விற்பனவுக்காக வெளியேயிருந்தால் சங்கம் அல்லது சங்கத்தலைவர் கட்டளையிடுமாப்போல அழிக்கவும் நியாயமுண்டு.

15. சாமான்கள் ஏற்றவும் இறக்கவும் தேவையான நேரத்தைவிட வேறு ஒரு நேரத்திலாவது கரத்தை அல்லது வண்டி சந்தை இடங்களில் நிற்கப்படாது.

16. சங்கத்தினால் வைத்திருக்கும் மூடி வாழிக்குள் வையாமல் பிரசித்த சந்தையில் அல்லது சந்தையின் இடங்களில் குப்பை, கூளம், எலும்பு, மிருகங்களின் தோல்கள் அல்லது ஊர் சுகத்துக்கு சேதம் அல்லது துன்பம் வருத்தக் கூடிய வஸ்துகளை விடப்படாது.

17. சங்கத்தினால் ஓர் மாடு அறுக்கும் வீடு சந்தாபித்த இருந்தால் ஒரு மிருகத்தின் பிணமாவது (அல்லது அதன் பகுதியாவது) சங்கத்தினால் இஸ்தாபிக்கப்பட்ட பிரசித்த மாடு அறுக்கும் வீட்டில் கொல்லப்பட்டால் பிரசித்த அல்லது பிரசித்தமில்லாத சந்தைக்குள் கொண்டுவரவும், வீற்கவும், விற்பனவுக்காக வெளியே வைக்கவும்படாது. இந்த தீவுக்கு இறக்குமதியாய் வரும் அயில் போட்ட இறைச்சியை வேட்டை இறைச்சியாய் அல்லது மீனாய் இத்துணைப்பிரமாணம் கருதாது.

18. எந்தப் பிரசித்த சந்தையிலாவது ஒரு தொழுவம் வைத்திருக்க அல்லது அதில் தொழில்செய்ய லைசன்சை வைத்திருப்பவன் இரண்டு நாளைக்கு அதைத் தொழிய நியாயம் காட்டாமல் வேறுமென்று சனங்களுக்கு சாமான்கள் கொடுக்க அசட்டைபண்ணினால் அல்லது மறுத்தால் சங்கத்தலைவனுக்கு அவனுடைய லைசன்சை நிற்பாட்ட அல்லது அழிக்க இத்தால் நியாயமுண்டு.

B.—பொது பிரமாணங்கள்.

(a) சுகாதார சங்கத்தின் பட்டண எல்லைக்குள் யாராதினும் அப்பப்போறணையை, சாப்பாட்டுக்கடையை, தேயிலை அல்லது கோப்பிக் கடையை, இறைச்சிக் கடையை, மீன் கடையை, மாட்டுக்காலையை, பார்சாலையை, புடவை கழுவுகிற இடத்தை, அல்லது பொது வீடுதெவிட்டை சுகாதார சங்கத்தலைவனிலிருந்து வருஷாந்த லைசன்சு இல்லாமல் வைத்திருக்கப்படாது. மேற்சொல்லிய இடங்களை ஒழுங்குக்கு கொண்டுவருகிறதற்கு இருக்கும் பின்வரும் துணைப்பிரமாணங்களுக்கு அல்லது தற்போது இருக்கும் சுகாதார சங்கத்தின் பிரமாணங்களுக்கு அமையாவிட்டால் யார் ஒருவனுக்கும் லைசன்சு கொடாமல்விட சுகாதார சங்கத்தலைவனுக்கு தத்தவம் உண்டு. லைசன்சு கொடுத்த வருஷத்தின் மார்ச்சுமாதம் (டிசம்பர்) 31 க்கு இடமட்டும் அல்லது லைசன்சுபற்றித்ததை அறிக்கும்படி ஒவ்வொரு லைசன்சு பத்திரமும் பெறும். தேசாதிபதி சபையின் உத்தரவுடன் சுகாதாரசங்கம் ஒவ்வொரு லைசன்சுக்கும் சலார் விதித்தலாம்.

(b) மேற்சொல்லப்படும் பிரமாணங்களை அல்லது மேற்குறித்த இடங்களைப்பற்றி தற்போது இருக்கும் பிரமாணங்களை மீறினதினால் இரண்டு விசை அல்லது அதிகம் தரம் லைசன்சுகாரனை குற்றமாகக்கண்டு எழுதப்பட்ட கோட்டாருக்கு சுகாதார சங்கத்தலைவனால் இந்த அதிகாரத்தின்கீழ் அப்பேர்ப்பட்ட ஆளுக்கு கொடுக்கப்பட்ட லைசன்சை அழிக்க நியாயமுண்டு. அழிக்கப்பட்ட லைசன்சின்பொரல் சுகாதார சங்கத்தலைவனுக்கு தன் எண்ணத்தின்படி அப்பேர்ப்பட்ட ஆளுக்கு புதிய லைசன்சு கொடுக்காமல் விட தத்துவமுண்டு. பிரசித்த சங்கத்தினால் வைக்கப்பட்ட அல்லது அதில் நிற்பாட்டப்பட்ட சந்தைகளிலிருக்கும் தொழுவங்களுக்கு இந்தப் பிரமாணங்கள் பொருந்தாது.

C.—பேக்கறிகள்.

1. மனுஷர் சாப்பிடுகிறதற்கு கோதம்பை யப்பம், விசக்கோத்தி, இனிப்புமுட்டாய் சரிக்கட்டுமிடத்தை "பேக்கறி" என்றும் சொல்லு கருதும். அப்பேர்ப்பட்ட சாப்பாடு சரிக்கட்டுகிறதற்கு ஆயித்தப்படுகிற இடத்தையும் அல்லது அப்பேர்ப்பட்ட சாப்பாட்டுக்கடையை சரிக்கட்டுகிறதற்கு தேவையான சாமான்களை வைத்திருக்கும் மிடத்தையும் கருதும்.

2. மாக் குளைக்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் அறை குறைந்த கணக்கு 15 அடி நீளமும் 12 அடி அகலமுமிருக்கக்கூடிய விசாலமுள்ளதாயிருக்கவேண்டும். காற்று உள்ளுக்கு வந்தபோகக் கூடியதாக இரண்டு பக்கத்திலேயாகுதல் 7 அடி அகலத்துக்கு குறையாத காற்றுவெளி அறைக்கு வெளியால் இருக்கவேண்டும். போறணை அறையிலிருந்து மாக் குளைக்கு மறைக்கு நேரே பேக்கறிகூடிய கதவு இருக்கக்கூடாது. மாக் குளைக்கும் ஒவ்வொரு அறையின் கூரைக்கு சேவ்ங் போட்டிருக்கவேண்டும்.

3. ஒவ்வொரு பேக்கறியும் நல்லாய் காற்று வரக்கூடியதாயும் நல்ல வெளிச்சமும் விழுக்கூடியதாயுமிருத்தவேண்டும். எல்லா பக்கங்களிலிருக்கும் சிவர்கள் 7 அடி உயரத்துக்கு குறையாம விருக்கவேண்டும். அவைகள் செங்கல்வால் கட்டுக்கல்லால் அல்லது கபுக்கல்லால் கட்டப்பட்டு உட்பக்கத்துக்கு சண்ணும்பு பூசி ஆறு மாதத்துக்கு ஒருதரம் வெள்ளையடிப்பிக்க வேண்டும். கூரை நிலைநிற்கக்கூடிய சாமானால் மேய்நிறுக்க வேண்டும். சேவ்ங்குக்கு சண்ணும்பு பூசி ஒரு வருஷத்துக்கு நானூ தரம் வெள்ளையடிக்கவேண்டும். அல்லது வாணியின் போட்ட அல்லது பூச்சுமையடித்த பலகை

எனும் நெருக்கிய நண்பருக்கேவண்டும். நிலத்திற்கு எங்கும் சீமந்து போடப்பட்டு காணக்கூடிய காண்கள் கட்டியிருக்க வேண்டும். ஒவ்வொரு அமைக்கும் துறக்கக்கூடிய சன்னல்கள் இருக்கவேண்டும். அவைகளினுடைய முழு விசாலமும் அமை நிலத்தின் விசாலத்தின் பதினாறில் ஒரு பங்குக்கு குறைபாடு வருக்கவேண்டும்.

4. மாப் பிணைத்தற்கும் அப்பம் சரிக்கட்டுமெதற்கும் பாலிக்கப்படும் அண்டாக்களும் மற்றும் சாமான்களும் அதிகம் துப்பரவா யிருக்கவேண்டும். நிலம் துப்பரவாக்கிறதற்காக அவைகளை தூக்கிக்கொண்டு போகக்கூடிய மாதிரியா யிருக்கவேண்டும்.

5. இருபத்தாறு மணித்தியாலத்துக்கு ஒரு நாமாகுதல் நிலத்தைக் கவனமாய்ச் சமண்டி கூட்டவேண்டும், கூட்டின குப்பையை உடனே ஒரு ஓட்டையில்தாது மூடப்பட்ட பாத்திரத்தில் போட்டு பேக்கறியிலிருந்து ஒவ்வொரு நாளும் எடுத்துக் கொண்டுபோய்விடவேண்டும்.

6. ஒவ்வொரு பேக்கறியையும் மெத்தத் துப்பரவாய் வைத்திருக்கவேண்டும். ஏதேன் கானிலிருந்து, அல்லது கக்கூசிலிருந்து அல்லது குளிக் கக்கூசிலிருந்து அல்லது சுகத்திற்கு இடையூறுயிருக்கும் வேறு ஏதேன் இடத்திலிருந்து வரும் நச்சுக்காற்று வராதபடி ஒவ்வொரு பேக்கறியையும் வைத்திருக்கவேண்டும்.

7. ஏதேன் குளிக் கக்கூசிலிருந்து அல்லது பயிள்க்கும்பத்திலிருந்து அல்லது முடாமலிருக்கும் கானிலிருந்து அல்லது கக்கூசிலிருந்து 50 அடிக்குள் ஒரு பேக்கறியு யிருக்கப்படாது.

8. மாக் குளையுமெதற்கும் அப்பம் சரிக்கட்டுமெதற்கு பாலிக்கப்படாத ஒரு ஏதேனும் அல்லது வேறு சாமான்களும் பேக்கறிகுள் வைத்திருக்கப்படாது.

9. கல்லாப் பறப்படுத்தப்பட்டு இடைவெளியில்லாமல் சேர்த்திருக்கும் பலகைகளால் அல்லது வேறு தீங்கில்லாத ஊருத் சாமானால் அந்த மேசைகளின் மேல் தட்டுகள் செய்யப்பட்டிருக்கவேண்டும். அவைகளை ஒவ்வொரு நாளும் விருண்டி துப்பரவுண்ணவேண்டும்.

10. ஒரு வீதமான சாட்டியும் ஒரு யிருமும் பேக்கறியில் வைத்திருக்கப்படாது.

11. தொற்று வியாதியுள்ளவனை அல்லது பேக்கறியின் முதலாளி அறியக்கூடியதாய் கொஞ்சக் காலத்துக்குமுன் அப்போர்ப்பட்ட வியாதியுள்ளவனுயிருந்தவனை அல்லது அப்போர்ப்பட்ட வியாதியுள்ளவனை கொஞ்சக் காலத்துக்குமுன் பராபரித்தவனை பேக்கறிகுள் போகிறதற்கு அல்லது அப்பம் அல்லது விசக்கோத்த அல்லது இனிப்புப் பண்டம் சரிக்கட்டுமெதற்கு அல்லது வீதப்படி செய்கிறதற்கு பேக்கறியின் முதலாளி எடுக்கப்படாது.

12. அப்பத்துக்கு ஆயிரத்திற்கும், சடுமெதற்கும், சடுமெதற்கும், சடுமெதற்கும் எல்லா ஆட்களும் அப்பம்சரிக்கட்டுமெதற்கு முந்தி தங்களுடைய கைகளை கழுவவேண்டும். நெடுசையும் உடம்பையும் மூடக்கூடிய துப்பரவான வெள்ளைத் தொங்கல் சீலை போட்டுக்கொள்ளவேண்டும். ஒரு வெள்ளைத் தொப்பி அல்லது உறுமால் அணிந்துகொள்ள வேண்டும்.

13. அப்பம் விசக்கோத்த அல்லது இனிப்புப்பண்டம் சரிக்கட்டுமெ வேலை பார்க்கிறவர்களின் பாலிப்புக்குச் சத்தமான தண்ணீரும் சவுக்காரமும் வைத்திருக்கவேண்டும்.

14. வீலைக்கு வைத்திருக்கும் எல்லா அப்பமும், விசக்கோத்தும், இனிப்புப்பண்டங்களும், முட்டாய்களும் ஈ இலையான் போகக்கூடாத நேரத்தியாய் உண்டாக்கப்பட்ட கண்ணாடிப் பெட்டிகளில் வைத்திருக்கவேண்டும். அந்தப்பெட்டிகளை மெத்தத் துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.

15. அப்பம் சரிக்கட்டுமெதற்கு பாலிக்கப்படும் மாவும் தண்ணீரும் மற்றும் பதார்த்தங்களும் நல்லதாயும் பழுதில்லாததாய் யிருக்கவேண்டும். நிலத்திலிருந்து மூன்றடிக்கு மேலேயிருக்கும் மேடையில் மாவை வைத்திருக்க வேண்டும்.

16. பேக்கறிகுச் சத்தவர இருக்கும் எல்லா அமுக்கும் ஒவ்வொரு நாளும் எடுபட்டு காண்கள் நல்லாய் கழுவியிருக்கவேண்டும்.

17. நிலத்திலிருந்து முகடு போகுமட்டும் இருக்கும் பேக்கறியிலிருந்து பிரிவில்லாமல் பேக்கறி மட்டத்துக்கு இருக்கிறவும் அதே கட்டிடத்துக்கு பகுதியாயிருக்கிறவு யிடத்தை பிக்குயிடமாய் பாலிக்கப்படாது. ஒரு தண்ணீர் பாலிக்கப்படும் கக்கூசும் அல்லது மண் பாலிக்கப்படும் கக்கூசும், அல்லது கக்கூசும் அல்லது சாம்பல் குளியும் பேக்கறிகுள் அல்லது பேக்கறியோடு தொடுத்தபடி யிருக்கப்படாது.

18. நியாயமான நேரங்களிலும் அப்பச்சுடு நடக்கும் எந்த நேரத்திலும் ஏதேன் பேக்கறிகுள் அல்லது அப்பம் வீதமெதற்காகப் பாலிக்கப்படும் இடத்துக்குள் போய் சேர்த்திருக்கிறதற்கு சகாதாரசங்கத்தின் விதெருக்கு அல்லது சங்கத்தலைவனால் எழுத்த மூலமாக ஏற்படுத்தப்பட்ட வேறு ஆளுக்க தந்தலும் உண்டு.

19. ஒவ்வொரு பேக்கறியிலும் முக்கியமான இடத்தில் இரத்தப் பிரமாணங்களின் கொப்பி ஒன்று மட்டைபோடப்பட்டு தூக்கியிருக்க வேண்டும்.

D.—சாப்பாட்டு கடைகளும் தேய்த்தண்ணீர் கோப்பி கடைகளும்.

1. சங்கத்தலைவன் திருப்திக்கு எல்லா சாப்பாட்டு கடைகளும் தேய்த்தண்ணீர் கோப்பிக் கடைகளும் துப்பரவாயும் சுகத்துக்கு ஏற்றமாதிரியாயும் வைத்திருக்க வேண்டும்.

2. எந்தச் சாப்பாட்டு கடையிலும் அல்லது தேய்த்தண்ணீர் கோப்பிக் கடையிலும் பாலிக்கப்படும் அல்லது அதற்குச்சேர்ந்த எல்லா பாத்திரங்களும், மேசை கதிரைகளும் மற்றும் தேவையான சாமான்களும் எப்பொழுதும் துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.

3. எல்லா சாப்பாட்டுக் கடைகளிலும் தேய்த்தண்ணீர் கோப்பி கடைகளினதும் சிவர்கள் வருஷம் ஒன்றுக்கு இரண்டுதரம் குறைபாடும் அல்லது அக்கிராசனத்தார் அல்லது சீனியர் செனிட்டரி ஆபிசர் கட்டளைபட்டபடி சண்ணும்பு பூசப்பட்டு வெள்ளையடித்திருக்க வேண்டும். அங்கேயுள்ள அமைகள் நல்லாய் காற்று வரக்கூடியதாயும் நல்ல வெளிச்சம் வரக்கூடியதாய் யிருக்கவேண்டும்.

4. எந்தச் சாப்பாட்டு கடையிலும் அல்லது தேய்த்தண்ணீர் கோப்பிக் கடையிலும் அல்லது அதற்குச் சத்தவர இருக்கும் இடங்களிலிருக்கும் எல்லா கஞ்சனும் அமுக்கும் ஒரு காளைக்கு இரண்டுதரம் கொண்டுபோக வேண்டும்.

5. தொற்று வியாதியுள்ளவனை அல்லது சாப்பாட்டுக் கடையின் அல்லது தேய்த்தண்ணீர் கோப்பிக் கடையின் முதலாளி யறியக்கூடியதாய் கொஞ்சக் காலத்துக்குமுன் அப்போர்ப்பட்ட வியாதியுள்ளவனுயிருந்தவனை அல்லது அப்போர்ப்பட்ட வியாதியுள்ளவனை கொஞ்சக்காலத்துக்குமுன் பராபரித்தவனை சாப்பாட்டுக் கடையின் அல்லது தேய்த்தண்ணீர் கோப்பிக் கடையின் முதலாளி அந்தக் கடையில் அல்லது அதற்குக்கிட்ட வேலைபார்க்கிறதற்கு எடுக்கப்படாது.

6. அப்போர்ப்பட்ட இடத்தில் பாலிக்கப்படும் சீனியை கண்ணாடி மூடிபோட்ட அகன்றவாயுள்ள போத்தில்களில் வைத்திருக்க வேண்டும்.

7. வீதப்பனவுக்காக வைத்திருக்கும் எல்லாப் பணிகாரங்களையும் இனிப்புப் பண்டங்களையும் அவையையப்போன்ற மற்றும் பண்டங்களையும் ஈ இலையான் போகக்கூடாத நல்லாய் உண்டாக்கப்பட்ட கண்ணாடி பெட்டிகளில் வைத்திருக்க வேண்டும். ஈ இலையான் வீழக்கூடிய மாதிரியாய் ஒரு சாப்பாட்டுச் சாமான்களும் வைத்திருக்கப்படாது. பாலிக்கப்படும் கண்ணாடிப் பெட்டிகளை மெத்தத் துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.

8. பாலிப்புக்குக் கூடாத தேய்த்தண்ணி, கோப்பி அல்லது பால் அல்லது சாப்பாட்டு மிச்சம் அல்லது பாலிப்புக்குக் கூடாத சமையல் சாமான்கள் ஒன்றும் நிலத்தில் வீசப்படாது. அவைகளை சரியான பாத்திரத்தில் போட்டு வைத்து ஒவ்வொரு நாளும் கொண்டுபோக வேண்டும்.

9. சாப்பாட்டுக் கடையடியில் அல்லது தேய்த்தண்ணீர் கோப்பிக் கடையடியில் வைத்த பால் வீத்கவும்படாது வீத்பனவுக்கு கொடுக்கவும் படாது, வீத்பனவுக்காக வைக்கவும்படாது, அல்லது வைத்திருக்கவும்படாது. பாலிலுடைய நொகையை கூட்டுமெதற்கு அல்லது வெளியாய் தொற்றப்படுகிற அதினுடைய நிறம் குணத்தை கூட்டுமெதற்கு பா அக்கு தண்ணீர் அல்லது வேறு தண்ணீர் பதார்த்தத்தை அல்லது வேறு சாமானைச் சேர்த்தால் இரத்தப் பிரமாணத்தில் வைத்த பால் என்று சொல்லப்படும். ஆனால் வாடிக்கைகாரருக்கு உடனே சாப்பிடுமெதற்கு தேய்த்தண்ணீர் கோப்பி அல்லது அமுக்கும் பதார்த்தம் சரிக்கட்டுமெதற்கு பால் சலத்தால், கலந்த பால் என்று கருதமாட்டாது.

10. ஒவ்வொரு சாப்பாட்டு கடையிலும் தேய்த்தண்ணீர் கோப்பி கடையிலும் பிரதானமான இடத்தில் இந்தப் பிரமாணங்களை மட்டைபோட்டு அக்கியிருக்கவேண்டும்.

E.—இறைச்சிக் கடைகள்.

1. ஒவ்வொரு இறைச்சிக் கடையும் நல்லாய் காற்றை வரக்கூடியதாயும் நல்ல வெளிச்சம் உள்ளதாய் யிருக்க வேண்டும். அங்குள்ள சிவர்கள் சண்ணாம்பு பூசப்பட்டு வருஷத்துக்கு நாலு தரத்துக்கு குறையாமல் வெள்ளையடிபட வேண்டும். அதின் நிலம் கிமெந்து போடப்பட்டு தண்ணீர் கிழங்குமல் ஒட்டத்தக்கதாய் யிருக்கவேண்டும்.
2. இறைச்சி வைத்திருக்கும் ஒவ்வொரு அறையும் மெத்தத் துப்பரவாய் யிருக்கவேண்டும்.
3. இறைச்சிக் கடையிலிருக்கும் ஒவ்வொரு மேசையும் "சிங்" லோகத்தால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஏற்றக் கொள்ளப்பட்ட வேறு ஊருத சாமானால் மூடப்பட்டிருக்க வேண்டும். அப்பேர்ப்பட்ட மேசைகளும் இறைச்சி வைத்த வெட்டும் மாக்குத்தியும் மத்தம் எல்லா ஆயுதங்களும் மெத்தத் துப்பரவாய் வைத்திருக்கவேண்டும். பாலித்த முடிந்த பின் அவைகளை தண்ணீரிலால் கழுவி துப்பரவான பிறஸ் ஆல் உரஞ்சித் தடைக்க வேண்டும். இறைச்சி அக்குறெதற்கு பாலிக்கும் எல்லாக் கொள்கிகளும் மிதுக்கப்பட்டதாயும் கறன் இல்லாததாய் யிருக்கவேண்டும்.
4. உபயோகமற்றவும் வீக்கக்கூடாத சாமான்களையும் குடல்களையும் அவையைப்போன்ற மற்ற சாமான்களையும் உடனே எடுக்கப்படாவிட்டால் உள்ளெங்கும் "சிங்" லோகத்தால் மூடப்பட்ட பெட்டிக்குள் வைத்திருக்கவேண்டும். அந்தப் பெட்டி ஈகன் உள்ளுக்கு போக்கூடாத பெருப்பமுள்ள தவாரங்கள் உள்ள "சிங்" லோக முடியால் மூடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.
5. இறைச்சிக் கடைக்குள்ளும் அதற்குக் கிட்டவுள்ள இடங்களிலிருக்கும் எல்லா உபயோகமற்ற சாமான்களையும் அழுக்குச் சாமான்களையும் ஒரு நாளைக்கு ஒரு தரமாகுதல் எடுக்கவேண்டும். காண்களையும் நல்லாய் உரஞ்சிக் கருவ வேண்டும்.
6. தொத்து வியாதிபுள்ளவர்களை அல்லது இறைச்சிக் கடைக்காரன் அறியக்கூடியதாய் கொஞ்சக் காலத்துக்கு முன் அப்பேர்ப்பட்ட வியாதிபுள்ளவரையிருந்தவர்களை அல்லது அப்பேர்ப்பட்ட வியாதிபுள்ளவர்களை கொஞ்சக் காலத்துக்கு முன் பராபரித்தவர்களை, இறைச்சிக் கடையில் வேலைபார்க்கிறதற்கு இறைச்சிக் கடைக்காரன் எடுக்கப்படாத.
7. ஒவ்வொரு இறைச்சி யடிப்பவனும் களிவு சாமான்கள் போடுமெதற்கு எடுத்துக்கொண்டு போகக்கூடிய தகர வாழி அல்லது ஏதேனும் லோகத்தால் செய்த பாத்திரம் வைத்திருக்க வேண்டும்.
8. ஒவ்வொரு இறைச்சிக் கடையும் எப்பொழுதும் துறந்திருந்து வியாபாரத்தின் ஒழுங்கும் சுகாதார சங்கத்தின் தலைவரால் அல்லது அவரால் ஏற்படுத்தப்பட்ட வேறு ஆளால் சோதிக்கப்படுமெதற்கு ஏதுவாய் யிருக்கும்.
9. இந்தப் பிரமாணங்களை மட்டை போடப்பட்டு ஒவ்வொரு இறைச்சிக் கடையிலும் பிரதானமான இடத்தில் அக்கியிருக்கவேண்டும்.

F.—மீன்கடைகள்.

1. ஒவ்வொரு மீன்கடையும் நல்லாய் காற்றை வரக்கூடியதாயும் நல்ல வெளிச்சம் உள்ளதாய் யிருக்கவேண்டும். அங்குள்ள சிவர்கள் வருஷம் ஒன்றுக்கு இரண்டுதரம் குறையாமல் அல்லது அக்கிராசனத்தார் அல்லது சீனியர் செனிட்டரி ஆபிசர் (ஆபிசர்) கட்டளைப்படி சண்ணாம்பு பூசப்பட்டு வெள்ளை யடித்திருக்கவேண்டும். சீமந்து போடப்பட்ட காள் களுக்குள் விநந்து ஒரு வாளிக்குள் ஒடிக்கூடிய இறக்கமுள்ளதாய் அந்த நிலம் அளுத்தமாய் சீமந்து போடப்பட்டிருக்க வேண்டும். காண்களும் வாளியும் ஒரு நாளைக்கு இரண்டு தரத்துக்கு குறையாமல் சந்திக்கிரக்கும் மருந்துபோட்டு கழுவு வேண்டும். வாளி கிழம்பி வெளியால் வளியவிடப்படாத. கடையை எப்பொழுதும் துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும். இரத்த அழுக்கும் தூசியு மிருக்கவிடப்படாத. சிவர்களுக்கும் நிலமும் எப்பொழுதும் பழுதில்லாமல் யிருக்கவேண்டும்.
2. மேடேல் கொல்லப்பட்ட பிரமாணத்தில் காட்டிய காண்களுக்கு பதிலாக நடுவிலே பண்ணுமுள்ளதெனவும் கருவி விட்டால் வாளிக்குள் விளக்கூடியதானவும் ஒரு பெரிய சிங் லோக தகடு போடப்பட்ட அல்லது சீமெந்துக் கல்லால் கட்டிய மேடையை மீன்கடைக்காரன் பாலிக்கலாம்.
3. மீன்கடையிலிருக்கும் ஒவ்வொரு மேசையும் சிங் லோகத்தால் அல்லது சங்கத் தலைவரால் ஏற்றக்கொள்ளப்பட்ட வேறு ஊருத சாமானால் மூடப்பட்டிருக்க வேண்டும். அப்பேர்ப்பட்ட மேசைகளும் இறைச்சிவைத்த வெட்டும் மாக்குத்தியும் மத்தம் எல்லா ஆயுதங்களும் மெத்தத் துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும். பாலித்த முடிந்தபின் அவைகளை தண்ணீரிலால் கழுவி துப்பரவான பிறஸ் ஆல் உரஞ்சித் தடைக்க வேண்டும். மீன் அக்குறெதற்கு பாலிக்கும் எல்லா கொள்கிகளும் மிதுக்கப்பட்டதாயும் கறன் இல்லாததாய் யிருக்கவேண்டும்.
4. மீன்பறிகள் ஒவ்வொரு நாளும் கழுவுப்பட்டு வெய்யிலும் காற்றும் படக்கூடிய மாதிரியாய் ஒரு தட்டில் வைத்திருக்க வேண்டும். அவைகளைக் கடைக்குள் வைத்திருக்கப்படாத.
5. அழுக்குச் சாமான்கள் போடுமெதற்கு லோகத்தால் செய்யப்பட்ட எடுத்துக்கொண்டுபோகக்கூடிய பாத்திரம் ஒவ்வொரு மீன்கடைக்காரனும் வைத்திருக்க வேண்டும்.
6. மீன்கடைக்குள்ளும் அதற்குக் கிட்டவுள்ள இடங்களிலிருக்கும் எல்லா உபயோகமற்ற சாமான்களையும் அழுக்குச் சாமான்களையும் ஒரு நாளைக்கு ஒரு தரமாகுதல் எடுக்கவேண்டும். காண்களையும் நல்லாய் உரஞ்சிக் கருவ வேண்டும்.
7. தொத்து வியாதிபுள்ளவர்களை அல்லது மீன்கடைக்காரன் அறியக்கூடியதாய் கொஞ்சக் காலத்துக்குமுன் அப்பேர்ப்பட்ட வியாதிபுள்ளவரையிருந்தவர்களை அல்லது அப்பேர்ப்பட்ட வியாதிபுள்ளவர்களை கொஞ்சக் காலத்துக்குமுன் பராபரித்தவர்களை மீன்கடையில் வேலை பார்க்கிறதற்கு மீன்கடைக்காரன் எடுக்கப்படாத.
8. ஒவ்வொரு மீன்கடையும் துறந்திருந்து வியாபாரத்தின் ஒழுங்கும் சுகாதார சங்கத்தின் தலைவரால் அல்லது அவரால் ஏற்படுத்தப்பட்ட வேறு ஆளால் நாயமான நேரங்களிலே சோதிக்கப்படுமெதற்கு ஏதுவாய் யிருக்கும்.
9. இந்தப் பிரமாணங்களை மட்டைபோடப்பட்டு ஒவ்வொரு மீன்கடையிலும் பிரதானமான இடத்தில் அக்கியிருக்கவேண்டும்.

G.—காலைகள்.

1. ஒவ்வொரு லைசென்டு முடிபட்ட காலையும் சங்கத்தலைவரால் திசிட்டர் பண்ணப்பட்டிருக்க வேண்டும். ஒவ்வொரு காலைபின் வாசலில் லைசென்டு எடுத்த ஆளால் திசிட்டேட் டம்பர் என்ற சொற்களும் சொந்தக்காரனுடைய பெரும் பூச்சு மையால் எழுதப்பட்ட விளம்பர பலகை அக்கியிருக்க வேண்டும்.
2. ஒவ்வொரு காலையும் அல்லது வண்டிகள் மாடுகள் வந்து தரிக்குமிடமும் சங்கத்தலைவர் திருப்பிப் படக்கூடிய மாதிரியாய் மட்டம்பண்ணி, காள் கட்டியிருக்கவேண்டும். கடுமையானவும் மட்டமாய்முள்ள மேற்பரப்பு இருக்கக்கூடிய மாதிரியாய் நிலம் தனிவிசை பதித்திருக்க வேண்டும். அல்லது உடைத்த கல்லால் நல்லாய் பதித்திருக்க வேண்டும். அப்பேர்ப்பட்ட காலைபில் அல்லது தங்குமிடத்தில் மாடுகளை அல்லது மற்ற யிருகங்களை விடுமெதற்கு பாலிக்கும் எல்லாக் கட்டிடங்களும் எழுபத்திராலாம் பிரமாணத்தில் காட்டியபடி கட்டப்பட்டு வைத்திருக்க வேண்டும். அப்பேர்ப்பட்ட காலையை அல்லது தங்குமிடத்தை துப்பரவானவும் சுத்தத்துக்குடைய மாதிரியாயும் வைத்திருக்க வேண்டும். அதை ஒவ்வொரு நாளும் நல்லாய்க் கருவி எல்லா சானியையும் அளுக்கையும் குடியிருக்கும் வீடுகளுக்கு எட்ட உள்ள சங்கத்தலைவரின் அனுமதிபெற்ற இடத்தில் ஒவ்வொரு நாளும் கொண்டுபோய் கொட்ட வேண்டும். மேற் சொல்லியபடி ஒவ்வொரு நாளும் துப்பரவுபண்ணுமெதற்கு இடஞ்சலாய் இருக்கக்கூடிய மாதிரியாய் ஒரு சாமானும் அப்பேர்ப்பட்ட காலைபில் வைக்கப்படாத.
3. குதிரை மாலாய் அல்லது ஆடுமாடு விடுமிடமாய் அல்லது ஆடுமாடு தரிக்குமிடமாய் பாலிக்கப்படும் ஒவ்வொரு கட்டிடத்தின் அல்லது கொட்டிலின் சொந்தக்காரன் அல்லது குத்தகைக்காரன் அல்லது அதிவிரும்பவன் அந்த இடத்துக்கு சங்கத்தலைவன் திருத்திப்படக்கூடிய மாதிரியாய் கருவின தண்ணீர், மூத்திரம், மழைத் தண்ணீர் ஒடிக்கூடியதாய்

வசதியான சேமத்துக்கான கட்டுவிக்க வேண்டும். ஆனால் தேள்வையென்று எண்ணினால் சங்கத்தலைவன் சொல்லியபடி கட்டப்பட்ட ஒரு அல்லது ஒன்றுக்கு கூடிய மூட்டப்பட்ட பாத் திரங்கனில் மூத்திரம் அல்லது களுவின் தண்ணீர் விளக்க கூடிய மாதிரியாய் கட்டப்பட்ட காண்கள் வைக்கும்படி சங்கத்தலைவன் கட்டளைபண்ணலாம். சவுக்கியத்துக்கு இடையூறு இல்லாத மாதிரியாய் சொந்தக்காரனின் அல்லது குத்தகைக்காரனின் அல்லது அதில் இருப்பவரின் செலவில் அந்நபர் பாத் திரங்கனில் இருக்கும் சாமான்களை ஒவ்வொரு நாளும் எடுத்துக்கொண்டு போய்விட வேண்டும். அப்பேர்ப்பட்ட கட்டிடத்தின் அல்லது கொட்டிவின் நிலம் செங்கல்லுத் தளவிசை பதித்திருக்க வேண்டும் அல்லது சேமத்தால் அல்லது கல்லால் அல்லது சேமத்துக்கல்லால் அல்லது தார் அடித்த கல்லால் அல்லது கெதியில் தப்பரவாக்கக்கூடிய வேறு கபம் சாமானால் பதித்திருக்க வேண்டும். அதை பள்ளத்திடி இல்லாததாயும் பளுஇல்லாததாயும் வைத்திருக்கவேண்டும். அப்பேர்ப்பட்ட கட்டிடம் அல்லது கொட்டிடல் வெள்ளையடிக்கக் கூடியமாதிரியாய் கட்டியிருந்தால், சங்கத்தலைவன் கட்டளைபட்டால், ஆறுமாதத்துக்கு ஒரு தரம் அல்லது கூடினதரம் வெள்ளையடிக்க வேண்டும். (அப்பேர்ப்பட்ட கட்டிடம் அல்லது கொட்டிடல் குடியிருக்கும் வீடுகளிலிருந்து மெத்தத் தூரத்தில் இருக்கிற ஞாயத்தால் அல்லது வேறு ஞாயத்தால் சங்கத்தலைவன் தேள்வையற்ற தென்று நினைத்தால், மேற்சொல்லிய கட்டளைகளில் ஏதேன் கட்டளைகளுக்கு அமையாமல் விட சங்கத்தலைவன் உத்தரவுகொடுக்கக்கூடும்). ஆனால் தேள்வையென்று நினைத்தால், குதிரை மாலாய் அல்லது மாட்டுக் கொட்டிலாய் அல்லது ஆடுமாடு தரிக்கும்மடமாய் பாலிக்கப்படும் ஏதேன் கட்டிடத்தை கல்லால் அல்லது செங்கல்லால் அல்லது வேறு நிலநிற்கக் கூடிய சாமான்களால் கட்டும்படியும் ஓட்டால் அல்லது இரும்புத் தகட்டால் கூரையைமேயும் படியும் சங்கத்தலைவன் கட்டளைசெய்யக்கூடும்.

4. ஒவ்வொரு குதிரைமாலையும் அல்லது மாட்டுக்கொட்டிலையும் அல்லது ஆடுமாடு தரிக்கும் மிடத்தையும் ஒவ்வொரு நாளும் கல்லாய் தப்பரவுசெய்து தப்பரவாயும் சகத்துக்கு ஏதுவான மாதிரியாயும் வைத்திருக்க வேண்டும். குடியிருக்கும் வீடுகளுக்கு தூரத்திலுள்ள சங்கத்தலைவனால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒரு இடத்தில் ஒவ்வொரு நாளும் சாணியும் கஞ்சனும் அள்ளிக்கொண்டுபோய் கொட்டவேண்டும்.

5. சங்கத்து உஸ்தியோகஸ்தர்களால் அல்லது சங்கத்தலைவனால் அல்லது எழுத்தில் ஏற்படுத்தப்பட்ட வேறு ஆளால் ஞாயமான நேரங்களிலே சொதிக்கப்படுகிறதற்கு ஒவ்வொரு காலையும் ஏதுவாயிருக்கும். இந்நபர் பிரமாணங்களின் தத்துவத்தால் சங்கத்தலைவன் செய்யும் கட்டளைகள் எல்லாம் எழுத்தில் இருக்கவேண்டும்.

H.—பாற்சாலைகள்.

1. 9 B (2) (d) பிரிவின் கீளமைந்த சட்டங்களின் முகாந்தரத்திற்காக கமம், கமலீடு, மாட்டுமால், பாற்கட்டங்கி, பாற்கடை, பால் செலவுசெய்யும் ஸ்தலம், பால் சேகரிக்கப்பட்டு வைத்திருக்கும்மிடம், விற்பனைக்காய் பால் வைத்திருக்கும்மிடம், இவைகளைல்லாம் பாற்சாலையென கருதப்படும். பசு வைத்திருப்போன், பால் விற்போன் பாற்சாலையை உடையோன், பலபெருங்குளத்தாய்ள பாற்சாலையின் தலைமைக்காரன் அல்லது அப்பேற்கொத்த பாற்சாலையை நடப்பிப்போன் ஆகிய இவர்கள் "பாற்சாலை" என்ற பெயரில் அமைவார்கள்.

2. ஒரு வழியில் திறந்த மலக்கிடங்கு அல்லது கிடங்கற மலம் கழிக்குமிடத்துக்கு 100 அடிகளுள் பாற்சாலைகள் ஸ்தாபிக்கப்படக்கூடாது அல்லது நச்சுக்காற்றுகள் கிட்டக்கூடிய இடங்களிலும் இருக்கப்படாது. ஓர் பாற்சாலையிலிருந்து 100 அடிகளுள் ஓர் திறந்த மலக்கிடங்கு அல்லது கிடங்கற மலம் கழிக்குமிடம் கட்டப்படப்படாது.

3. ஒவ்வொரு பாற்சாலை வழியிலும், சங்கத்தலைவனின் திருப்பத்திக்குத்தக்க போதிய காண்கள் இருக்கவேண்டும். அக்காண்கள் கழுவப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

4. பாற்சாலை வழியிலொன்றிலும் அழுக்கான நீர் தங்கிவிடக்கூடாது. பாற்சாலை வழியிலும் புறத்திலுள்ள முள்ள குப்பை கூடிய களங்களில் தாமசமின்றி எடுக்கப்படவேண்டும். சாணுகம் தீனமும் எடுக்கப்படவேண்டும்.

5. ஒவ்வொரு பாற்சாலையின் பாலினைக்காக போதிய தூரத்தில் சுத்தமானவும் காப்பாற்றப்படவும் தண்ணீர் இருக்கவேண்டும். அப்பேர்ப்பட்ட தண்ணீர்த்தலத்தில் அல்லது அருகில் குழிக்கவும் சீலைமழுவும்படாது.

6. பால்கொடுக்கும் பசு அல்லது எருமை துன்பமற்றவர்களாயிருக்க வேண்டும். தொத்துவியாதிபுள்ளவனை அல்லது வேறு ஆளை அறியக்கூடியதாய் கொஞ்சக்காலத்துக்குமுன் அப்பேர்ப்பட்ட வியாதிபுள்ளவனாய் இருந்தவனை அல்லது அப்பேர்ப்பட்ட வியாதிபுள்ளவனை கொஞ்சக்காலத்துக்கு முன் பராபரித்தவனை பாற்சாலையில் வேலைபார்க்கிறதற்கு எடுக்கப்படாது.

7. பால் கறக்குமுன் பசுக்களின் மடிகளும் முலைகளும் கழுவப்பட்டதோவென்று ஒவ்வொரு பசுக்காறனும் பார்க்கவேண்டும். பால் கறக்கமுன் பால் கறப்போன் ஒவ்வொருவனும் தனது கைகளை சவுக்காரத்தாற் சுத்திசெய்யவேண்டும். சாணுகம் அல்லது மூத்திர சலந்தால் பால் பழுதுபடாது எத்தனங்கள் செய்யவேண்டும்.

8. தண்ணீர், அல்லது அன்னிய பானம், அல்லது வஸ்துவைசேர்த்து பாற்காறனுவது பட்டிச் சொந்தக்காறனுவது பாலைப் பழுதாக்கப்படாது.

9. பாற்சாலையின் பாலிப்புக்காக அல்லது பாற்சாலைக்கு சொந்தமாயிருக்கும் தட்டுமுட்டுகளும் தளபாடங்களும் மற்ற அகத்தியமான சாமான்கள் எல்லாம் தப்பரவாயிருக்கவேண்டும்.

10. பால் அணுப்படும் எல்லா பாத் திரங்களும் அதி உட்பமான தப்பரவாயும், தப்பரவான தளபாடங்களினால் ஏறமபடி மூடி, அடைத்து அல்லது குச்சிட்டை பண்ணியிருக்கவேண்டும். மேற்சொன்ன பாத் திரங்கள் கசுத்திலும் கொண்டுபோகப்படாது. போத்தலின் வாய்களுள் விரல்போடப்படாது.

11. மாடு ஆடு வைத்திருக்கும் மால் அல்லது இடங்கள் மாட்டுக்கால்களுக்குரிய சகாதார சங்கத்தின் 74 ம் கட்டளைக்கு அமைந்தும் தீர்ப்பியாயிருக்கவேண்டும்.

12. ஒவ்வொரு பாற்சாலை லைசன்சுகாரன் பால் சேகரிக்கிறதற்காகவும் பால் ஆயத்தப்படுத்துகிறதற்காகவும் சுகாதார சங்கத் தலைவரின் திருப்பத்திக்கு தக்க இடத்திலும் மாட்டு மாலிலிருந்து கூறப்பட்ட தூரத்திலும் ஒரு பால் அறை கட்டுவிக்க வேண்டும். இவ்வறையில் தொனிலில் பாலிக்கப்படும் தளபாடங்கள் எல்லாம் தப்பரவுபண்ணின பிற்பாடு வைக்கப்படவேண்டும். நிலம் சிமெந்தால் மூடியதாய் இருக்கவேண்டும். நிலமும் சிவரும் பொருந்தும் மூலை வறழ்த்திருக்க வேண்டும். சுவர்கள் சாந்தால் மூடப்படத்தாயும் அல்லது அழுத்தமான பலகையால் அல்லது இரும்பால் செய்யப்பட்டனலாயும் இருக்கவேண்டும். சுகாதார சங்கத்தலைவன் அல்லது "சீனியர் சனிற்றரி ஆபீசர்" குறித்தபடி காலத்துக்குக்காலம் இவர்கள் எண்ணும்பிணால் வெள்ளையடிக்கப்பட்டு அல்லது மைபூசப்பட்டிருக்க வேண்டும். பால் அறையின் எதிரீடுண்டு சுவராவது காற்றுப்படக்கூடிய சார்பிலிருக்கவேண்டும். துசுவராமல் கூரைகள் எல்லாம் சாறு கமறத்த மச்சப்பலகையால் அடைத்திருக்கவேண்டும். ஒரு சன்னலும் ஒரு கதவாவதும் இருக்கவேண்டும். கண்ணாடியில்லாத அல்லது மூடியில்லாத 3 x 2 அடி நீள அகலமுள்ள யன்னல் இலையான் போகாத வலைப்பின்னலால் மூடியிருக்க வேண்டும். கதவு யன்னலை எதிர்ப்பாற்றும் இறுக்கமாய் மூடக்கூடியதாயும், இலையான் போகாத வலைப்பின்னல் மூட்டியும் மூட்டியும் இருக்கவேண்டும். பாற்சாலையில் மாரபின்கல்லால் அல்லது கற்பலகையால் அல்லது தத்தினுக்கத்தினால் அல்லது சுவர்க்கடாத வஸ்துவிலால் மூடப்பட்ட மேசை வைக்கவேண்டும். பால் சேகரிக்கிறதற்காகவும் ஆயத்தப்படுத்துகிறதற்காகவும் தப்பரவுபண்ணின தளபாடங்களை வைக்கிறதற்காகவும் ஒழிய வேறு ஒரு முகாந்தரத்துக்காகவும் இந்த அறை பாலிக்கப்படாது.

13. சுகாதார சங்கத்தலைவனும் சீனியர் சனிற்றரி ஆபீசர் அல்லது அவரின் துணைவர்களினும் ஞாயமான எல்லாவேறியும் பரிசோதிக்கக்கூடியபடி பாற்சாலையின் லைசன்சுகாரன் தன்னுடைய வாடிக்கைக்காரர்களின் டாப்பு ஒன்று வைத்திருக்க வேண்டும்.

14. லைசன்சு பத்திரத்தில் பாற்சாலையில் வைத்திருக்கக்கூடிய மாடுகளின் தொகை அப்பேர்ப்பட்ட லைசன்ஸில் கூறியிருக்கவேண்டும்.

15. பாற்சாலை லைசன்சுகாரன் சங்கத்தலைவனின் உத்தரவில்லாமல் பாற்சாலையின் நிலைத்தை மாற்றப்படாது. லைசன்சு கொண்ட இடத்தைவிட வேறு ஒரு இடத்திலாவது பால் கறக்கப்படாது.

16. ஒவ்வொரு ஸைன்சுகாரனும், பரிசோதிக்கும் உத்தியோகஸ்தர் ஒவ்வொரு முறையும் தங்களுடைய நிப்போட்டுகளை எழுதுகிறதற்காக பாற்சாலையில் ஓர் நிப்போட் புஸ்தகம் வைக்கவேண்டும்.

17. சுகாதார சங்கத்தின் பட்டண எல்லைக்குள் இருக்கும் ஒவ்வொரு பால்சாலையும் சுகாதார சங்கத்தலைவனால் பதிவுண்ணப்பட வேண்டும். ஒவ்வொரு கேள்விக்காரனுக்கு அவனுடைய பெயரும் இலக்கமும் பதிந்த ஓர் சீட்டு கொடுக்கப்படும். சங்கத்தின் அதிகாரம்பெற்ற உத்தியோகஸ்தராலும் சுகாதார இன்ஸ்பெக்டர்மாராலும் இச்சீட்டுகள் பார்க்கும்படி கேட்டால் காட்டப்பட வேண்டும்.

18. சுகாதாரசங்கத்தின் எல்லைக்குள் ஸைன்சுபெற்ற பாற்சாலையிலிருந்து அல்லது பால்விற்பவனிடமிருந்து அல்லது விற்றபணவுக்காக வெளியாய் வைத்திருப்பவனிடம் இருந்து பால் சோதிக்கிறதற்காக எல்லாவேளையிலும் ஒரு சாம் பில் போத்தல் பால் எடுக்க சுகாதாரசங்கத்தலைவனுக்கு, சீனியர் சனிற்றரி ஆபீசருக்கு அல்லது அவருடைய துணைவர் களுக்கும் டிஸ்திரிக்டின் பிரதான தலைமைக்காரனுக்கும் அல்லது எந்த சுகாதார பட்டணத்தின் எல்லைக்குள் சுகாதார, பரிசோதிக்கக்கூக சுகாதாரசங்கத்தலைவனால் அல்லது சீனியர் சனிற்றரி ஆபீசரால் நியமனம்பெற்ற இன்ஸ்பெக்டருக்கும் அதிகாரம் உண்டு.

19. அக்கிராசனத்தாருடைய ஸைன்ஸ் பத்திரம் இல்லாமல் செளக்கிய ஆதாரசங்கத்தின் பட்டணங்களின் எல்லைக்குள்ளே ஒருவரும் பால்வீக்கவாவது விற்கும்படி வைத்திருக்கவாவது கூடாது. கிடைக்கும் ஸைன்ஸ் பத்திரத்தை பால் விற்கும்பொழுது செளக்கிய ஆதார சங்கத்தின் இன்ஸ்பெக்டர்களாலும் உத்தரவுபெற்ற சங்கத்தின் உத்தியோகஸ்தர்களாலும் கேட்டபொழுது காண்பிக்கும்படி பால்விற்பவன் தன்வசம் வைத்திருக்கவேண்டும்.

20. ஒவ்வொரு பாற்சாலையிலும் இந்தப் பிரமாணங்களின் கொப்பி தூக்கியிருக்க வேண்டும்.

I.—புடவை கழுவும் துறைகள்.

1. 9 B (2) (d) பிரிவின்கீள் அமைந்த சட்டங்களின் முகாந்திரத்திற்காக கூலிக்கு மற்றவர்களின் புடவைகளை கழுவும் தொழில்பார்க்கிறவனால் வசிக்கமிடம் அத்தொழிலுக்காகப் பாலிக்கும் இடமும் "புடவைகளும் துறை" யெனக் கருதப்படும் மேற்சொல்லப்பட்ட வேலைபார்ப்போன் அல்லது அவனுடைய வேலைக்காரன் அல்லது அப்பேர்ப்பட்ட ஆளின துணைவன் புடவைகளுக்கிறவன் எனக் கருதப்படுவான்.

2. ஊத்தைப்பிடவைக்காக பிறப்பான அமை சுகாதாரசங்கத்தலைவன் வைக்கச்சொல்லிக் கற்பித்தால் வைக்க வேண்டும். காற்றுவலுவ இடம் பண்ணப்படும் எப்பொழுதும் துப்பரவாயும் வருஷத்துக்கு இரண்டுமுறை சண்ணும் பிணல் வெள்ளையடித்திருக்க வேண்டும்.

3. ஆட்கள் வசிக்கும் எந்த அறையிலாவது ஊத்தைப்புடவை வைக்கப்படாது.

4. சுகாதாரசங்கத்தலைவன் ஊர்நயத்துக்காகவும் புடவைகள் கழுவுகிறதற்காக விசேஷமான இடங்களை தேன் வையென்று காணும்பொழுது அப்பேர்ப்பட்ட இடங்களை நியமனம்பண்ணுவான். அறிவித்தல் பலகையால் அப்பேர்ப்பட்ட இடங்கள் காண்பிக்கப்படும்.

5. பொலிஸ் தலைமைக்காரனால் அல்லது சுகாதார இன்ஸ்பெக்டர் மூலமாய் சுகாதாரசங்கத்தலைவனுக்கு 24 மணித்தியாலத்துக்குள் புடவை கழுவுவோன் அல்லது அவன் குடும்பத்தின் அல்லது வீட்டாட்களுக்கு தொற்றுகோய் பிடித்திருந்தால் அவன் அறிவிக்கவேண்டும்.

6. புடவை கழுவுவோன் அல்லது அவன் குடும்பத்தில் அல்லது வீட்டாருக்கு தொற்றுகோயால் பிடித்திருந்தால் புடவை கழுவும் துறையில் எல்லாவேளையும் சிற்பாட்டவேண்டும். சுகாதாரசங்கத்தலைவரின் உத்தரவு இல்லாமல் புடவை கழுவும் துறைக்கு அல்லது அங்கிருந்து வெளியே அவ்வியாதி துவங்கினதின் பிற்பாடும் நடக்கும்பொழுதும் புடவைகள் கொண்டுபோகப்படாது.

7. சுகாதாரசங்கத்தலைவனின் அல்லது சீனியர் சனிற்றரி ஆபீசரின் உத்தரவில்லாமல் எந்த வீட்டிலாவது அவ் வீட்டிலிருக்கும் ஆரும் ஒரு ஆள் தொத்தவியாதியால் பிடிக்கப்பட்டு கோயானியாய் இருக்கிறதென்று நம்ப நியாயம் இருந்தால் அவ்வீட்டிலிருந்து ஊத்தை உடுப்பு எடுக்கப்படாது.

8. சுகாதாரசங்கத்தலைவனால் அல்லது சீனியர் சனிற்றரி ஆபீசரால் அல்லது அவன் துணைவனால் யார் யாருக்குப் புடவை கழுவடுஞ் எனத் கேட்டால் சீலகழுவுவோன் அப்பேர்ப்பட்டவர்களுடைய பெயர்களை கொடுக்க வேண்டும்.

J.—பொது விடுதி வீடுகள்.

1. 9B (2) (d) பிரிவின்கீள் அமைந்த சட்டங்களின் முகாந்திரத்திற்காக கூலிக்காக ஓர் குடும்பத்துக்குச் சேராது அல்லது அதைவிட கூட ஆட்கள் ஒரு வீட்டில் அல்லது ஒரு வீட்டின் பகுதியில் குடியிருந்தால் அப்பேர்ப்பட்ட வீடுகள் பொது விடுதிவீடுகளெனக் கருதப்படும்.

2. உறுதியாய் கட்டப்படும் நல்ல நிலபரமாயும் பழுதுபார்த்தும் பொது விடுதிவீடுகள் கட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும். சுகாதார சங்கத்தலைவனின் திருத்திக்கு ஏற்றபடி படுக்கும் அறைகள் காற்றுவலுவக்கூடியதாயும் வெளிச் சம்வினக்கூடியதாயும் இருக்கவேண்டும். வருஷத்தில் 3 தடவை பொது விடுதிவீட்டின் சுவர்களை வெள்ளையடித்திருக்க வேண்டும்.

3. எல்லாவேளையிலும் இடத்தை துப்பரவாயும் சுகாதார நிலபத்தினும் பொது விடுதிவீட்டை வைத்திருப்போன் அவர்களை வைத்திருக்கவேண்டும். வீட்டுப் பிரங்கலிலிருந்து எல்லா ஊத்தைகளையும் தூர்நாற்றம் கொடுக்கும் பொருட்களையும் எதிர்ப்போடவேண்டும்.

4. பொதுவீட்டிலிருப்பவன் யாராவதும் தொற்றுவியாதியால் பிடிக்கப்பட்டால் வீட்டுக்காரன் சனிற்றரி இன்ஸ்பெக்டர் அல்லது பொலிஸ் தலைமைக்காரனின் மூலமாய் அறிவிக்க வேண்டும். விடுதிவீட்டை விடுதலையாக்கிறதற்கும் படுக்கைச் சாமான்களையும் உடுப்புகளையும் மற்றும் சாமான்களையும் சத்திசெய்யவும் அளிக்கவும், வீட்டுக்குப் புகைகாட்டவும், சத்திகரிக்கும் மருந்துபோடவும், வீட்டைச் சண்ணும்பிணல் வெள்ளையடிக்கவும் சரியான ஆள் கட்டளைக்கு அமைந்து நடக்கவேண்டும்.

5. வீட்டிலிருப்போருக்கு பொது மலங்கலிக்குமிடமும் அதை சுகாதார நிலபரத்தில் வைக்கவும் பொது விடுதி வீட்டை வைத்திருப்போன் பாத் திரவானியாவான்.

6. எந்த விடுதிவீட்டிலாவது இருக்கக்கூடிய மொத்த ஆள் தொகையை சுகாதார சங்கத்தலைவரால் தீர்மானிக்கத்தக்கவம் உண்டு. ஸைன்ஸில் இத்தொகையைக் காட்டியிருக்கவேண்டும். இத்தொகைக்குக்கூட ஆட்கள் இருந்தால் விடுதிவீடு வைத்திருப்போன் குற்றத்துக்கு ஏதுவாயிருப்பான். இச்சட்டத்துக்காக 12 வயதுக்குட்பட்ட இரண்டு பிள்ளைகள் ஒரு ஆளாக கலனிக்கப்படும்.

7. எல்லா நியாயமான வேளையிலும் பொது விடுதிகள் பரிசோதிக்கிறதற்காக சுகாதார சங்கத்தலைவரால் அல்லது சீனியர் சனிற்றரி ஆபீசரால் அல்லது அவருடைய துணைவரால் அல்லது டிஸ்திரிக்டின் பிரதான தலைமைக்காரனால் பொது விடுதிகள் இருக்கும் சுகாதார சங்கத்தின் பட்டணத்தில் சுகாதார பரிசோதிக்கக்கூக சுகாதாரசங்கத்தலைவனால் அல்லது சீனியர் சனிற்றரி ஆபீசரால் நியமனம்பெற்ற இன்ஸ்பெக்டர்மாரால் பொது விடுதிகள் சோதிக்கப்படுகிறதற்கு ஏதுவாயிருக்கும்.

K.—கழுவும்பிடங்கள்.

1. ஆடு, மாடு, குதிரை முதலிய யிருகங்களை கழுவுகிறதற்கும், தணிகள் பாய்கள் கழுவுகிறதற்கும் தலங்களையும், அத்தலங்களை பாவிக்கக்கூடிய நேரங்களையும் காலத்துக்குக்காலம் குறித்துவைப்பதற்கு சங்கத்தாருக்குத் தந்தவமுண்டு.

2. இந்த முகாந்திரத்திற்காக குறித்துவைக்கப்பட்ட இடங்களின் ஓர் அட்டவணை, ஆங்கிலேய சிங்கள தமிழ் பாஷைகளில் "கசற்" பத்திரிகையிலேயும் சங்கத்தின் எல்லைக்குள்ளே புறமேழ அடியாலும் பகிரங்கப்படுத்தப்படும். மேலும் இந்த அட்டவணைகள் எந்தோரினும் ஒட்டி வைக்கப்படவேண்டும்.

3. சங்கத்தால் அதற்கென்று குறிக்கப்பட்ட விடத்திலேயொழிய பட்டணத்தின் எந்தப் பிரசித்த தலத்திலாவது ஒருவரும் குதிரை, ஆடு, மாடு துணி அல்லது பாய்களைக் கழுவப்படாது. ஒவ்வொரு கழுவியிடங்களிலும் தொற்று வியாதியால் பீடிக்கப்பட்ட குதிரை, ஆடு மாடு யாதொன்றும் கழுவப்படாது.

4. ஏதும் தொற்று வியாதியால் வருந்தும், அல்லது ஓர் கழுவாமல்தலத்தின் காவலனுடைய அறிவுக்கு அவ்வித தொற்று வியாதியால் கொஞ்சக்காலத்துக்குமுன் வருந்தின, அல்லது அவ்வித வியாதியால் வருந்தாமொருவனை பராபரித்த ஒருவரையும், ஒரு கழுவாமல்தலத்துக்குக் காவலனுயிருப்பவன் அவ்வித கழுவாத தலத்திலே துணியையாவது வேறு என்ன சாமகணையாவது கழுவவிடப்படாது.

5. தொற்று வியாதிகளால் பீடிக்கப்பட்ட குதிரைகளையாவது மற்ற மிருகங்களையாவது இத்தலங்களிலே கழுவக் கூடாது.

V. ம் அதிகாசம் (9 ஈ (2) (i) பிரிவு).

அரசாட்சியாருக்குச் சேர்ந்த பண்ணெய்ப்பட்டாத அல்லது பசுவாங்கிலங்களைப் பாதுகாத்தல்.

1. சங்கத்தலைவரின் தத்துவமின்றி அரசாட்சியாருக்குச் சேர்ந்த பண்ணெய்ப்பட்டாத அல்லது பசுவாங்கிலங்களை வேலிருந்து யாதோர் மணல், மண், கல்லு, வளரும்செடி அல்லது மரத்தை கொண்டுபோகக் கூடாது மேலும் அவ்வித நிலங்களை எவ்விதமாகவும் மாற்றவும் அவலட்சணமாகவும் பாதுகாத்தல்.

2. சங்கத்தலைவரின் உத்தரவுச்சீட்டின்படி, சங்கத்தால் லாட்சிகொள்ளப்பட்ட எந்தப் பிரசித்த நிலத்திலாவது ஒருவரும் குதிரை, ஆடுமாடு, பன்றி முதலிய மிருகங்களை கட்டவும் மேய்க்கவும்படாது. சங்கத்தலைவரின் எண்ணப்படி அவ்வித லைசென்சுகள் ஒரு வருஷத்துக் கல்லது அதற்குக் குறைந்த காலங்களுக்கு கொடுக்கப்படும். அவ்வித லைசென்சுகளுக்கு சங்கம் காலத்துக்குக்காலம் விதிக்கும் சவாரர்கள் கட்டுப்பாடுவேண்டும்.

3. பட்டண எல்லைக்குட்பட்ட எந்தப் பிரசித்த நிலத்திலாவது மேற்கூறிய லைசென்சு சில்லாமல் மேயும் குதிரை ஆடுமாடு அல்லது வேறு மிருகங்களை அதற்கென்று சங்கத்தலைவரால் தத்துவம்கபற்ற எவனாவது பிடிக்கலாம்.

4. பிரசித்த மேய்சலடங்களை சங்கம் 12 மாதங்களுக்கு மேற்படாத எவ்வளவு காலத்துக்கும் சங்கம் தகுதியென்று எண்ணும் பொருத்தங்களுடன் குத்தகைக்குக் கொடுக்கலாம்.

VI. ம் அதிகாரம் 9 ஈ (2) (j) பிரிவு).—எல்லைகளைப் போடுவதற்கும் காப்பாற்றுவதற்கும்.

1. பட்டண எல்லைக்குட்பட்ட எந்த வீட்டை அல்லது தோட்டத்தை அல்லது கட்டிடத்தை அல்லது நிலத்தை அல்லது உடையோன் அல்லது ஆட்சிசெய்வோன் அவ்வித வீட்டை, தோட்டத்தை, கட்டிடத்தை அல்லது நிலத்தை, நிலத்திலிருந்து 4 அடிக்குக் குறையாத சிவர் அல்லது வேலியால் சுற்றி அடைக்கவேண்டும்.

2. சாந்தால் கட்டப்பட்ட பிரசித்த காண்குட்பட்ட பச்சைமரங்களாற செய்யப்பட்ட ஒரு வேலியும் இனிமேற போடப்படாது.

VII ம் அதிகாரம்—9 ஈ (2) (k) பிரிவின்கீழ் பிரசித்த குளிக்குமிடங்கள்.

1. 9 ஈ (2) (k) ம் பிரிவின் ஒழுங்குகளின் கீழ் ஒரு குளிக்குமிடமாவது, பொதுஜனங்கள், அல்லது ஏதாவது ஒரு குறித்த ஜாதி ஜனங்கள், பணங்கொடுத்தாவது அல்லது கொடாமலாவது, குளிக்குமிடம், அல்லது சுகாதார சங்கத்தின் இரண்டாம் ஒழுங்கின்படி விசேஷமாகக் குறிக்கப்பட்ட இடமெனக் கருதும்.

2. சுகாதார சங்கம் தன் சுயாதீனத்துக்கு கீழ் இருக்கும் ஒரு பிரசித்த இடத்தை, பொது ஜனங்கள் குளிக்குமிடமாகத் தீர்மானித்து அப்படிப்பட்ட பிரசித்த குளிக்குமிடங்களின் எல்லைகளையும் குறிக்கலாம்.

3. ஏதாவதொரு பிரசித்த குளிக்குமிடத்தின் சொந்தக்காரன் அல்லது வைத்திருப்போனுக்கெதிராக ஒரு குற்றஞ் சாட்டப்பட்டால், அப்படிப்பட்ட சொந்தக்காரன் அல்லது வைத்திருப்போன் சுகாதாரசங்கத்தலைவரின் உத்தரவுப்பத்திரம் (லைசன்ஸ்) இன்றி ஒரு பிரசித்த குளிக்குமிடத்தை வைத்திருந்தலாகாது: சொல்லிய ஒழுங்குகளுக்கு அல்லது சுகாதாரசங்கத்தினிப்போயிருக்கும் ஒழுங்குகளுக்கு மாறாக நடப்போர்களுக்கு இந்த உத்தரவுப்பத்திரத்தை (லைசன்ஸ்) கொடுக்காமலிருக்க சங்கத்தலைவர் இதனாற் தத்துவங்கொண்டிருக்கிறார். சுகாதார சங்கம் காலத்துக்குக்காலம் தீர்மானித்து சங்கத்தில் தேசாதிபதியவர்கள் கியமனம்பண்ணும் சவாருக்கு இவ்வுத்தரவுப்பத்திரம் (லைசன்ஸ்) கட்டுப்பாடும்.

4. ஒவ்வொழுங்குகளுக்கு மாறாக யாவாவது இருமுறை அல்லது பலமுறை நடக்க ஒரு சியாய்ஸ்தலத்தில் தண்டனை விதிக்கப்பெற்றால், இவ்விதிகாரத்தின்படி சுகாதார சங்கத்தின் சங்கத்தலைவர் கொடுத்த உத்தரவுப்பத்திரத்தை (லைசன்ஸ்), இரண்டாம் அல்லது அடுத்தமுறை தண்டனைசெய்யும்போது, லைசன்சை அழித்துவிடுவது ஒழுங்காயிருக்கும் அப்படியாகக் குற்றப்பட்டவனுக்கு, சுகாதாரசங்க சங்கத்தலைவர் தன் விருப்பத்தில், சியாய்ஸ்தலத்தி லழிக்கப்பட்ட உத்தரவுப்பத்திரத்துக்கு (லைசன்ஸ்) புதிதாக உத்தரவுப்பத்திரம் கொடுக்காமலிருக்க அதிகாரமுறைதாயிருக்கிறார்.

5. இவ்வொழுங்குகளின் பிரமாணங்களைச் செய்துமுடிக்க யாதொரு பிரசித்த குளிக்குமிடத்தின் உத்தரவுப் பத்திரம் பெற்றவன் கடைமப்பூண்டிருக்கிறான்.

6. எவ்விடத்திலாவது ஒரு குளிக்குமிடம், ஒரு கிணற்றினால் உதவப்பட்டிருக்குமாயின், அக்கிணற்றைச் சுற்றி இரண்டடியாவது உயரமுள்ள ஒரு சுவர் அதைச் சுற்றிக் கட்டியிருக்கவேண்டும். சுவரில்லாமலிருக்குமாயின் சுகாதார சங்க சங்கத்தலைவருடைய அனுமதிபெற்ற படத்தின்படியும், கிணற்றினின்றும் கழுவாதகாக அள்ளும் தண்ணீர், கிணற்றுக்குள் போகாநடியும் கட்டவேண்டும். கிணற்றை சுற்றியிருக்கும் நிலம் சரிவாகவும் திடப்படுத்தியும் சங்கத்தலைவர் மனத் திருப்திப்படக்கூடிய மாதிரியாய் ஊத்தைத்தண்ணீர் கிணற்றுக்குள் செல்லும் வழியில்லாமல் கூடிய தூரத்துக்குக் காள் வழியாய் ஓடிவேண்டும்.

7. மரவானிகள் உபயோகப்படுத்தப்படுமாயின் அவைகளை நாள்தோறும் துப்பாவுபண்ணியும் வருஷத்துக் கிருமுறை மை பூசவும் வேண்டும். ஒரு பெரும் வக்கில் அல்லது வானியில் தண்ணீர் நிரப்புவதாயின், அத்தண்ணீர் நிலையாய் கின்ற மனுஷர் குளிக்கிறதற்கு தகுந்ததாய்சீபோகாதவண்ணம் நாளாக்குநாளும் மாற்றவேண்டும்.

8. யாராவதொருவர் பிரசித்த குளிக்குமிடம் வைத்திருப்போனுக்குத் தெரிய, தொற்றுநோய் வியாதியில் வாழைப்பட்டு, அல்லது தொற்றுநோய் வாழைப்பட்டவர்களைத் தாபரித்த பிரசித்த குளிக்குமிடத்தில் குளிக்க அல்லது கழுவ அல்லது வேறெவ்விதமாகாவது தண்ணீரைப் பாவிக்க ஏலாதெனவும், அப்படியாகில், பிரசித்த குளிக்குமிடத்திலிருந்து ஏராய்மான தூரத்துக்கப்பால், தேகசவுக்கியமுள்ள ஒருவன் அன்றிக்கொடுத்தால் மாத்திரம் அவன் உபயோகிக்கக்கூடும்.

9. கிணற்றுத் தண்ணீரினால் உதவுப்பட்டிருக்கும் பிரசித்த குளிக்குமிடம், ஒருவரும் தானைநீருக்கும் உட்புகக்கூடாது: வேறு மாடாடு அல்லது மற்றும் மிருகங்களை, பாய், வேறெதும் சாமரீன்களை அல்லது வேறு உட்புக்களை கழிவ முடியாது. அப்படி அணைந்திருக்கும் உட்புக்களைத் தேய்யப்படும், அதிலிருந்து தண்ணீர் கிணற்றுக்குள் தெரியாத தூரத்திலிருந்து தொய்க்கவேண்டும். சுகாதார சங்கத்தலைவரினால் பிரசித்த குளிக்குமிடங்களாகக் குறிக்கப்பட்ட இடங்களுக்கும், கைவனும் இடைக்கிட மாற்றப்படும் தண்ணீர் வக்குகளுக்கும், 9 ம் ஒழுங்கின் பிரமாணம் அமையும்.

10. ஏதாவதொரு பிரசித்த குளிக்குமிடத்துக்குக் கட்டவாவது ஒருவனும் மலசலம் கழித்து அல்லது மற்ற வேறெவ்விதமாய்வது சங்கத்தலைவரின் உத்தரவுப்பத்திரம்.

VIII. ம் அதிகாரம்—9 ஈ (2) (m) ம் (n) பிரிவுகளுக்குக் கீழ் காலைகளின் சவார்.

1. பட்டணத்துக்குள், பிரசித்த குழுட்டுகளில் அல்லது பாறைகளில் காலியாய்த் திரியும், மாடுகள், செம்மறியாடுகள் வெள்ளாடுகளெல்லாம் பிடிப்பட்டால் அவைகளைக் கட்டிவைக்கும்படியாய், சங்கத்தால் ஏற்படுத்தப்படும் காலைகளில் கட்டிவைக்கப்படும். அப்படிப்பட்ட ஒவ்வொரு மிருகத்துக்கும் மீண்டுபோகுமுன் பின்னூற் சொல்லப்படும் சவார் விதிக்கப்பட்டிருக்கின்றது. ஒரு நாளைக்கு அல்லது ஒரு நாளைக்குக் கட்டியிருப்பதற்கு சதம் 25. ஒரு நாளைக்கு அல்லது ஒரு நாளைக்குத் தீன் கொடுத்தால் சதம் 15.

நாய்கள்.

2. காவலாய்த் திரியும் நாய்கள் எல்லாம் பிடிபட்டு, வருத்தமுடையது அல்லது வருத்தப்படுவதெனச் சமு சயப்பட்டால் கொல்லப்படும்; அப்படியில்லாவிட்டால் சங்கத்தா லமைக்கப்பட்ட காலைகளில் கட்டிவைக்கப்படும். நாயின் சொந்தக்காரன் தன் னுடையதென்று மீண்டு கொண்டுபோக விருப்பப்பட்டால் சுகாதார சங்கத்தார் பட்ட கெல வுக்காக மறித்துக் கட்டியிருக்கும் முதல் நாளுக்கு 40 சதமும் அடுத்த ஓவ்வொரு நாளுக்கும் 15 சதமும் அறவிடப்படும். கட்டிவைத்திருக்கும் நாய்கள் மூன்று நாளைக்குள் உரித்துப்போவிட்டால் கொல்லப்படும்.

IX. ம் அதிகாரம்—9 ன் (2) (e) ம் பிரிவு.

1. சங்கத்தலைவருக்கு 21 நாட்களுக்கு முன் எழுத்துமூலமாக செய்ய எண்ணும் வேலையை வீபரித்துக் காட்டும் படங்கள் அணைத்து அறிவித்தல் பத்திரம் கொடுக்காமல் நிலையாயுள்ள கட்டிடத்தையேனும் அல்லது அப்போதைக்கு உள்ள பாலிப்புக்காகிய கட்டிடத்தையேனும் கட்டுதல் திருப்பிக் கட்டுதல் பளுபார்த்தல் கூட்டிக் கட்டுதல் அல்லது பெருப்பித்துக் கட்டுதலும் அப்படிப்பட்ட கட்டிடத்தின் முகப்பை எவ்விதமாயேனும் புதிப்பித்தல் பளுபார்த்தல் மாற் றதல் அல்லது கட்டுதலும் அல்லது வாய்க்கால், பாலம் கட்டுதலும் வாய்க்காலின்மேல் பலகை முதலியன அடித்தலும் அல்லது கக்கல், ஊத்தைக்கிடங்கு கட்டுதலும், யார் செய்தாலும் அச்செய்கைகட்டளைப்பிரமாணத்திற்கும் மாறென்று காணப்படும். அப்படிப்பட்ட கட்டுவேலையை சங்கத்தலைவரில் இருந்து எழுத்து மூலமாய் உத்தரவுகிடைக்கமுன் அல் லது 21 நாட்களுக்குமுன் கொடுத்த அறிவித்தலின் காலம் முடியமுன் தொடங்கக்கூடாது.

2. சங்கத்தின் எல்லைக்குள் குடியிருப்பதற்காக ஒரு வீட்டை அல்லது கொட்டிலைக் கட்டுதலும் அல்லது அவை களை குடியிருப்பதற்குப் பாலிக்க விடுதலும் சங்கத்தலைவருக்கு 21 நாட்களுக்குமுன் அறிவித்தல்கொடுத்தாலெயன்றியும், பின்சொல்லப்படும் பிரமாணங்களுக்கு அமைந்திருந்தாலெயன்றியும், யார் செய்தாலும் அச்செய்கைகட்டளைப்பிரமாணத் திற்கு மாறென்று காணப்படும்:—

(a) சிவர்கள் கல், செங்கல், கபுக்கல், வரிச்சம் மண்ணும் அல்லது வேறு மெழுகி வெள்ளைப்பூச்சுக்கடிய கட்டுவேலைச் சாமான்களாலே யல்லாமல் ஒருபோதும் ஓலையால் கட்டப்படக்கூடாது.

(b) அப்படிப்பட்ட ஒவ்வொரு வீடும், அல்லது கொட்டிலும் அல்லது அவைகளிலுள்ள மனுஷச் சஞ்சாரத்திற் காகப் பாலிக்கப்படும் எந்த அறையாகிலும் மேற்பரப்பில் 120 சதாங்க அடிக்குக் குறைபாடும் 10 அடி உயரத்திற்குக் குறைபாடும் தாவரம் நிலத்திலிருந்து 6 அடிக்குக் குறைபாடும் இருக்கவேண்டும். எல்லா வீடுகளும் அல்லது கொட்டில்களும் ஓட்டால் வேப்பட்டுக்கவேண்டும். ஆனால் சங்கத்தலைவர் இப் பிரமாணத்திற்குப் புறப்படையாகச் சில வீடுகளை கொஞ்சக்காலத்திற்கு விலகலாம்.

(c) மனுஷச் சஞ்சாரத்திற்கு ஆகிய ஒவ்வொரு அறையும் குறைந்த கணக்கு 6 அடி நீளமும் 3 அடி அகலத்திற்கும் குறைபாத ஒரு கதவையேனும் 3 அடி நீளமும் 2 அடி அகலத்திற்கும் குறைபாத ஒரு யன்னலையேனும் உடையதாய் இருக்கவேண்டும்.

(d) வீட்டில் சிலம் அடுத்த வெளிசிலத்திற்குப் பாதம் எப்போதும் ஒரு அடி உயரத்திற்கு குறைபாடிலிருக்கவேண்டும். ஆனால் இடத்திற்கு ஏற்க இடில் கூடிய உயரம் இருக்கவேண்டுமென்றும் கேட்டுக்கொள்ள சங்கத்தலைவருக்கு தத்து வமுண்டு.

(e) திருத்தம்படி அல்லது அழிக்கும்படி எழுத்துமூலமாக அறிவித்தல்கொடுத்து ஒரு மாதத்திற்குமுன் அப்படிச் செய்ப சொந்தக்காரன் தவறினால் இந்தப் பிரமாணத்திற்கு மாறாக கட்டப்பட்டிருக்கும் வீட்டை அல்லது குடிசையை அழிப்பிக்க சங்கத்தலைவனுக்கு தத்துவமுண்டு அப்படி அழிப்பிக்கும் செலவு சொந்தக்காரன் பொறுக்கவேண்டும்.

சொல்லப்பட்ட பிரமாணம்.

3. கீளே காட்டியிருக்கும்படி யல்லாமல் வேறுவிதமாக யாதாமொரு குடிசையை அல்லது வீட்டை சங்கத்தின் எல்லைக்குள் கட்டுகிறதற்கு திருப்பிக் கட்டுகிறதற்கு அல்லது கூட்டிக் கட்டுகிறதற்கு ஒருவருக்கும் தத்துவமில்லை.

கட்டப்பட்ட, திருப்பிக் கட்டப்பட்ட அல்லது கூட்டிக் கட்டப்பட்ட எந்த குடிசைக்கும் அல்லது வீட்டுக்கும் சந்தவர கீளே காட்டிய மாதிரி இடைஞ்சல் இல்லாத காற்று வெளியிருக்கவேண்டும். அப்பேரப்பட்ட கட்டிடத்திற்குச் சேர்ந்த சிவர்களின் ஒரு பகுதியும் அல்லது 2 அடி 6 அங்குலத்திற்கு கூடியிருக்கும் தாவரங்களும் அப்பேரப்பட்ட காற்று வெளிகளுள்ளிருக்கப்படாது:—

(1) ரோட்டு அல்லது தெருப்பக்கத்தின், நடு ரோட்டிலிருந்து அல்லது கிடைத்தெருவிலிருந்து 25 அடி.
(2) குசினி, குளிக்குமிடம், கக்கூசைத்தவிர வேறு பின்னால் இருக்கும் குடிசை அல்லது வீட்டிலிருந்து 50 அடிக்கு கூடாமல் சங்கத்தலைவன் சியமிக்கும் தூரம். இந்த வெளிக்குக் கீளேயிருக்கும் சிலத்தின் அரைவாசியாகுதல், அந்த வீடு கட்டியிருக்கும் அல்லது திருப்பி கட்டியிருக்கும் அல்லது சேர்ந்த கட்டியிருக்கும் சிலத்தின் சொந்தக்காரனுடையதாய் இருக்கவேண்டும்.

(3) பக்கத்திலிருக்கும் கட்டிடத்திலிருந்து 15 அடிக்கு கூடாமல் சங்கத்தலைவன் சியமிக்கும் தூரம். இந்த வெளிக்குக் கீளேயிருக்கும் சிலத்தின் அரைவாசியாகுதல், அந்த வீடுகட்டியிருக்கும் அல்லது திருப்பி கட்டியிருக்கும் அல்லது சேர்ந்த கட்டியிருக்கும் சிலத்தின் சொந்தக்காரனுடையதாய் இருக்கவேண்டும்.

ஆனால் சங்கத்தலைவன் சினைத்தால் இந்தக் கட்டளைச்சட்டத்தை மீறி நடக்க சிலவேளைகளில் உத்தரவுகொடுக்க வலும், ஆனால் அப்படி உத்தரவுகொடுப்பதால் கட்டவென்று அல்லது திருப்பிக் கட்டவென்று அல்லது கூட்டிக் கட்டவென்று இருக்கும் வீட்டை அல்லது குடிசையை அல்லது பக்கத்தில் இருக்கும் குடியிருக்கப்படும் அல்லது குடியிருக்க எண்ணியிருக்கும் வீட்டை அல்லது குடிசையை சுகத்துக்கு ஏற்ற மாதிரியாய் அல்லது வசதியாய் வைத்திருக்கிறதற்கு தடையாய் இருக்கமாட்டாதென்று கண்டால் அல்லாமலும் அப்படி உத்தரவு கொடுப்பதால் ஏதேன் ரோட்டை அல்லது தெருவை இனிமேல் உண்டாக்குகிறதற்கு, அகலிக்கிறதற்கு அல்லது பெருப்பிக்கிறதற்கு தடையாய் இருக்கமாட்டாதென்று கண்டால் அல்லாமலும் சங்கத்தலைவன் அவ்வுத்தரவு கொடுக்கமாட்டான்.

ஆனால் அவ்விதமாக காற்று வெளிக்காக சேயிக்கப்பட்ட சிலத்தில் ரோட்டுக்கரைக்கு ஆகத்தூரத்திலுள்ள பக்கத்தில் சங்கத்தலைவனால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட இடத்தில் ஒரு குசினியை, குளிக்குமிடத்தை அல்லது கக்கூசை கட்டுகிறதற்கு சங்கத்தலைவன் உத்தரவு கொடுக்கக்கூடும்.

ஆனால் ஊத்தை அழுக்கு முதலியவையைக் கொண்டுபோகிறதற்காக சங்கத்தால் ஒரு ஒழுக்கை உண்டாக்கியிருக்க தால் அல்லது குறித்திருந்தால், அல்லது உண்டாக்க எண்ணியிருந்தால் அவ்வொழுக்கைக்கு பக்கத்தில் அப்பேரப்பட்ட கக்கூசைக் கட்டவேண்டும்.

X. ம் அதிகாரம்.—9 ன் (2) (e) ம் பிரிவின் கீழ் வாஸ்களில் அல்லது ஆறுகளில், தேங்காய் மட்டை நனையப்போடும் காலைகள்.

1. சுகாதாரசங்க எல்லைக்குள், ஒரு வாஸிலாவது ஆற்றிலாவது, சுகாதார சங்கத்தலைவரின் உத்தரவுப்பத்திரம் (ஸென்ஸ்) இல்லாமல் தேங்காய் மட்டை நனையப்போடுவதில்லாத ஒருவனும் காலைகட்ட அல்லது பாலிக்கக் கூடாது; பின்வரும் ஒழுங்குகளைக் கைக்கொள்ளாத ஒருவனுக்கு உத்தரவுப்பத்திரம் (ஸென்ஸ்) கொடுக்காதிருக்க இத்தால் சங்கத்தலைவர் தத்துவம் கொண்டிருக்கிறார். சுகாதார சங்கம் காலத்துக்குக்காலம் தீர்மானித்துச் சங்கத்தில் தேசாதிபதியவர்கள் சியமனம் பண்ணும் சலாருக்கு இவ்வுத்தரவுப் பத்திரம் (ஸென்ஸ்) கட்டப்படும்.

2. இவ்வொழுங்குகளுக்கு மாறாக இரு முறை அல்லது பலமுறையாவது ஒரு ரியாயஸ்தலத்தில் மாறாக நடந்து தண்டனை விதிக்கப்பெற்றால் இவ்வதிக்காரத்தின்படி சுகாதார சங்கத்தின் தலைவர் கொடுத்த உத்தரவுப்பத்திரத்தை (ஸென்ஸ்) இரண்டாம் அல்லது அடுத்தமுறை தண்டனை செய்யும்போது அழித்து விடுவது ஒழுங்காயிருக்கும்: அப்படியாகக் குற்றப்பட்டவனுக்கு சுகாதாரசங்கத்தலைவர் தன் விருப்பத்தில் ரியாயஸ்தலத்தி லழிக்கப்பட்ட உத்தரவுப் பத்திரத் துக்கு (ஸென்ஸ்) புதிதாக உத்தரவுப் பத்திரம் கொடுக்காமலிருக்க அதிகாரமுடைத்தாயிருக்கூர்.

3. சுகாதார சங்கத்தலைவர் உத்தரவுப்பத்திரத்தில் (ஸென்ஸ்) அக்காலங்களின் விசாலத்தையும் இடத்தையும் சட்ட டிக் காட்டத் தத்துவம் பெற்றிருக்கூர். உத்தரவுப் பத்திரத்தில் (ஸென்ஸ்) காட்டிய விசாலத்துக்கு மாறாகக் காண யைக் கட்டு மல்லது பாவிற்கும் ஒவ்வொருவனும் குற்றத்துக்கு ஆளாகுவான்.

XI. ம் அதிகாரம்.—(9 உ (2) (i) ம் பிரிவின் கீழ்). காட்டுக்காய்ச்சல் வராமல் பண்ணும் விதம்.

1. குடியிருக்கும் வீடுகள் அருகாமையிலிருக்கும் வளவுகளிலுள்ள சிறு குளிகளை கிரப்பியும் தண்ணீர் அலைக ளில் நிலாமம் ஒட்டியும், வழவுகளுக்குள் தண்ணீர் நின்ற அகுசிப்படுத்தக்கூடிய ஏனங்கனையும், பாத்திரங்களையும் அகற்றிப் போடவேண்டும்.

2. ஒரு தோட்டத்தின் சொந்தக்காரன் அல்லது குடியிருப்போன் ஒரு மூங்கில் கொம்புவெட்ட வேண்டுமென் னுத்தேசிக்கிறால் அதன் வேர் முதலியவற்றையும் கிண்டி அகற்றிப்போட வேண்டும். அல்லது நிலத்துக் கீழ் வெட்டி எஞ்சி நிற்கும் மூங்கில் (அடியில் கொம்புகளின்) போறைகளுக்குள் தண்ணீர் தங்கி நிற்காமல் மறைத்து அல்லது முடப்படவேண்டும்.

XII. ம் அதிகாரம்.—(9 உ (2) (i) பிரிவு). துப்பரவைப்பற்றிய பொதுப் பிரமாகணங்கள்.

1. சுகாதாரசங்க எல்லைக்கு உட்பட இருக்கும் காணிகளின் சொந்தக்காரர்கள் குத்தகைக்காரர்கள் அல்லது பாவிப்பவர்கள் ஆகிய சகலரும் அக்காணிகளை சுத்தமாகவும், புற்கள் இல்லாமலும் அளகும் தன்மையுள்ள பூண்டுகள் இல்லாமலும் குப்பை கஞ்சல் இல்லாமலும் வைத்திருக்கவேண்டும்.

2. குடியிருக்கும் எந்த வீட்டின் அல்லது கோவிலின் அல்லது தொழில் செய்யும் இடத்தின் அல்லது வேறு எவ் விதமான கட்டிடத்தின் எப்பகுதியாயிருந்தாலும் அல்லது முழுமைபாய் இருந்தாலும் போதியளவு வெளிச்சமும் காற் றும் உட்செல்லக்கூடியதாய் வைத்திருக்கப்பட வேண்டும். சங்கத்தலைவர் அல்லது அவருடைய அதிகாரத்தைக்கொண்ட எவ்வுத்தியோகன் என்றாலும் அவைகளின் உட்பக்கம் அல்லது புறப்பக்கம் சுண்ணாம்பு அடிக்கப்பட வேண்டும் அல்லது சுத்திகரிக்கும் மருந்துபோட்டுச் சுத்திக்கரிக்கப்பட வேண்டும் அல்லது வேறு விதமாகச் சுத்தப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்று கட்டளையிட்டால் அவ்விதமே உடனே செய்யப்பட வேண்டும்.

3. சங்கத்தலைவரின் எண்ணத்தின்படிக்கு கக்கூஸ் எங்கே கட்டப்பட வேண்டுமென்று காண்கிறாரோ அங்கே கட்டப்பட வேண்டும்.

4. சுகாதாரசங்க எல்லைக்கு உட்பட இருக்கும் தோல் வேலைக்கு செங்கல் செய்யும் வேலைக்கு சுண்ணாம்புச் சூளை வேலைக்குப் பாவிக்கப்படும் எந்த இடத்தின் ஒவ்வொரு சொந்தக்காரன் அல்லது பாவிப்புக்காரனும் வண்டி தங்கு மிடம், மாடுகள் கட்டப்படுமிடம், பாண் செய்யப்படுமிடம், கரத்தை செய்யப்படுமிடம் அல்லது கைத்தொழிற் சாலையின் ஒவ்வொரு சொந்தக்காரனும் அல்லது பாவிப்புக்காரனும் அவ்வித இடங்களிலிருந்து நாள்தோறும் எல்லா அணுகையும் ஊத்தையையும் குப்பையையும் அகற்றி அல்லது அகற்றிவிட்டு சங்கத்தலைவர் சரியென்றுகாண்கும் அந்தந்த இடங்களில் போடவேண்டும்.

5. வண்டி தங்கும் ஒவ்வொரு இடமும், மாடுகள் கட்டும் இடமும், ஆடுகள் அடைக்கும் இடமும் தளவிசை பதிக் கப்பட்டு சங்கத்தலைவர் திருத்தியென்று காணக்கூடிய விதமாக கருவப்படவேண்டும்.

6. தூச சாம்பல் குப்பை கஞ்சல் முதலியவற்றை தங்கினிடையே இருப்பிடத்தின் பக்கவிலிருந்து சங்கத்து குப்பை கூட்டிகளைக் கொண்டு அகற்றிவிடக் கிருப்பமான வீட்டுக்காரரும் அப்படியான மற்றவர்களும் அககுப்பை கைஞ் சலை அள்ளிக்கொண்டு போகக்கூடியதாய் ஒவ்வொரு நாளும் காலமே 6 மணிகு மிடையில் முடிசுள்ள பெட்டிகளில் அல்லது தகரங்களில் தங்கள் வீடுகள் அல்லது கடைகளுக்குப் பக்கத்திலுள்ள ரோட்டு ஓரத்தில் வைக்க வேண்டும் அப் படியான குப்பை கஞ்சலை பெட்டி தகரங்களில் மூடாமலும் குறித்த நேரத்தை விலத்தியும் எந்த ரோட்டிலாவது வைத் தல் கட்டளைச் சட்டத்துக்கு விரோதமாகும். குப்பை கூட்டிகள் அக்குப்பைகஞ்சலை எடுத்துக்கொண்டபின் அரை மணித் தியாலத்திற்குள் அவ்வெதும் தகரங்களை ஒவ்வொருவரும் எடுத்துப்போட வேண்டும்.

7. சங்கத்தலைவருக்கு உட்பட எந்த வீடு, கட்டிடம் அடைப்பு முதலியவற்றின் சொந்தக்காரரை அல்லது குடியிருப் பலவர் அவ்வீடு முதலியவற்றுக்குச் சேர்ந்த குழிக்கக்கூசு, கக்கூசு அல்லது வானிக கக்கூசுக் குள்ளிருக்கும் சாமான்களை களை விளம்பரத்தில் குறிக்கப்பட்ட இடங்களுக்கும் விளம்பரத்தில் காட்டப்பட்ட காலத்துக்குள்ளும் எடுத்துப்போடும்படி ஒரு விளம்பரம் அனுப்புவதற்கு சங்கத்தலைவருக்கு தீத்துவமுண்டு. அப்படியான விளம்பரம் கொடுத்து ஏழு நாளைக்குள் அவ்விளம்பரத்தில் காட்டியபடி வீட்டுக்காரர் முதலியவர்கள் செய்யாவிட்டால் சங்கத்தலைவர் அவ்வேலையைநானே செய் வீக்கவும் அப்படிச் செய்வித்தும் பொருட்டு வேண்டிய கூலியான ஆயுதங்கள் முதலியனவோடு அவ்வீடு காணி முதலியன வற்றின் செல்லுவதற்கு சங்கத்தலைவருக்குத் தத்துவமுண்டு. அப்படிச் செய்வித்தால் சங்கத்தலைவருக்கு உண்டாகும் செலவு அவ்வீட்டுக்காரனிலிருந்து சங்கத்துக்குரிய கடனாக அறவிடப்படும்.

8. கக்கூசு, குளிக்கக்கூசு அல்லது வானிக் கக்கூசிலுள்ள சாமான்களை ஏதும் வீடு கட்டிடம் அல்லது அறைச் சேர்ந்த நிலத்தில் அல்லது ஏதும் குடியிருப்பு, இணை, ஆறு, தண்ணீர் பாயுமிடத்திலிருந்து 100 அடிகுள் தாட்பவர்கள் அல்லது தாட்பிப்பவர்கள், போடுபவர்கள் அல்லது போடுவிப்பவர்கள் குற்றத்துக்கு ஏதுவாயிருப்பார்கள்; அப்படிச் செய்தவர்கள் விளம்பரம் கிடைத்தவுடன் சங்கத்தலைவர் விளம்பரத்தில் காட்டிய இடத்துக்கு குறித்த காலத்துக்குள் அச் சாமான்களை எடுப்பிக்க கடவார்கள். விளம்பரத்தில் காட்டிய காலத்துக்குள் அப்படிச் செய்யாவிட்டால் சங்கத்தலைவர் அல்லது அவரால் வல்லமை கொடுக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தரும் கூலியாட்களும் அவ்வீடு, கட்டிடம் அல்லது அறைச் சேர்ந்த காணியில் சென்று அவ்வேலையை முடிப்பார்கள். அப்படிச் செய்வதினால் உண்டாகிய செலவு அவ்வீடு கட்டிடம் முதலியவற்றின் சொந்தக்காரரிடத்திலிருந்து சங்கத்துக்குரிய கடனாக சங்கத்தாரால் விசாரணைசெய்து கணக்குப்போட்டு அறவிடப்படும்.

9. ஏதேன மாடு குதிரை ஆடு செம்மறியாடு அல்லது பன்றி ஏதேன் வீட்டுகளுள் அல்லது வளகளுள் செத்தால் சங்கத்தலைவரால் அதற்கென்று குறிக்கப்பட்ட இடத்தில் செத்தநாறு மணித்தியாலத்துக்குள் அல்லது ராவில் செத்தால் விடிந்து நாறு மணித்தியாலத்துக்குள், தன்னுடைய சிலசில் அந்தப் பிணத்தைக் கொண்டுபோய் அந்த வீட்டில் அல்லது வளவில் இருப்பவன் போடவேண்டும். அல்லது சங்கத்தின் சுப்பர்வைசர் உத்தியோகத்தனுக்கு அல்லது இன்ஸ்பெக்டர் உத்தியோகத்தனுக்கு செத்துக் கிடக்கும் சங்கதியை அறிவிக்க வேண்டும். அப்படி யறிவித்தால் பிணத்தை கொண்டு போய் தாக்கும் சிலவை சங்கத்தலைவர் நியமித்தபடி சங்கத்துக்கு அவன் கொடுக்க வேண்டும்.

10. எப்ப வென்றாலும் சுகாதார சங்கத்தின் எல்லைக்குள் இருக்கும் ஏதேன் மரம் அல்லது மரத்தின் கொப்பு அல் லது பழம் ஏதேன் வீட்டுக்கு அல்லது கட்டிடத்துக்கு மேல் விழுந்து அங்கேயிருக்கும் ஆட்களுக்கு தீங்கு செய்யுமென்று சங்கத்தலைவன் பார்த்து அல்லது அவரால் தத்துவம்கொடுக்கப்பட்ட ஆள்பாத்து எண்ணினால் அல்லது தெருவுக்கு மே லே அப்போர்ப்பட்ட மரம், கொப்பு அல்லது பழம் தூங்கினால், அப்போர்ப்பட்ட மரத்தை, கொப்பை அல்லது பழத்தை வெட்டும்படி அல்லது எடுக்கும்படி அந்தமரம் நிற்கும் நிலத்தின் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது அந்நிலத்திலிருப்பவனுக்கு எழுத்த மூலமாக அறிவித்தல் செய்ய கட்டளையுண்டு. அந்த அறிவித்தல் கிடைத்து இருப்பதா நானு யணித்தியாலத்துக் குள் அப்போர்ப்பட்ட மரத்தை, கொப்பை அல்லது பழத்தை சொந்தக்காரன் அல்லது அந்நிலத்திலிருப்பவன் வெட்டாமல்

அல்லது எடுக்காமல் வீட்டால் சங்கத்தலைவர் அல்லது அவரால் தத்துவம்கொடுக்கப்பட்ட உத்தியோகத்திற்கு கூலியாக களும் அந்த நிலத்தகருள் சென்று அவ்விலையை முடிப்பார்கள். அப்படிச் செய்வதினால் உண்டாகிய செலவு அந்த நிலத்தின் சொந்தக்காரன் அல்லது அதில் இருப்பவனிடமிருந்து சங்கத்தகருளிய கடனாக சங்கத்தாரால் வீசாரணை செய்து கணக்குப்போட்டு அறவிடப்படும்.

11. எந்தக் கட்டிடத்துக்குள்ளும் அல்லது வளவுக்குள்ளும் காலமே 7 மணிக்கும் பின்னரம் 5 மணிக்குமிடையில்தொடங்கும் அந்தக் கட்டிடத்தை அல்லது வளவை சங்கத்தகருள் மாநிரியாய் வைத்திருக்கிறதோ என்று அறிமறற்கு செய்யவேண்டியவையை செய்யவும் ஏதேன் இன்னப்பெட்டருக்கு அல்லது சங்கத்தலைவரால் எழுத்தமுலமாக தத்துவம் கொடுக்கப்பட்ட ஆபீசருக்கு தத்துவமுண்டு.

12. ஊத்தை, பயளை, அழுக்கு, குப்பை, அல்லது எவ்வீதமான கஞ்சலையும், அல்லது பளம் போத்தில் தகரங்கள், சட்டிகள் சிரட்டைகள் அல்லது எவ்வீதமான மழைத்தண்ணிசேர்ந்து நிறக்கூடிய வேறுபாத்திரங்களையும், ஏதேன் தெருவில், ரோட்டில் அல்லது பிரச்சத்த இடத்தில் அல்லது ஏதேன் தெருவின், ரோட்டின் அல்லது பிரச்சத்த இடத்தின் கான்களில் அல்லது குழியுக்கும் வீட்டுக்குகிட்ட வீருக்கும் நிலத்தில் அல்லது வளவில் ஒருவரும் போடப்படாது. அப்போர்ப்பட்ட ஊத்தையை, பயளையை, அழுக்கை, குப்பையை அல்லது எவ்வீதமான கஞ்சலை, அல்லது பளம் போத்தில் தகரங்களை, சட்டிகளை, சிரட்டைகளை அல்லது எவ்வீதமான மழைத்தண்ணிசேர்ந்து நிறக்கூடிய வேறுபாத்திரங்களை எரித்துப்போட வேண்டும். அல்லது தாட்டுப்போட வேண்டும் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட வசதியான இடத்தில் கொண்டுபோய் போடவேண்டும்.

13. புல்லு படர்ந்தால் அல்லது அளும் தன்மையுள்ள பூண்டு படர்ந்தால் அல்லது ஊத்தை, பயளை அல்லது கஞ்சல் சேர்ந்திருப்பதால் அல்லது ஓடாமல் நிற்கும் தண்ணீரால் அல்லது ஏதேன் பாத்திரங்களுக்குள் சேர்ந்திருக்கும் மழைத்தண்ணீர் ஓடாமல் நிற்பதால் குழியுக்கும் வீடுகளுக்கிடையே இருக்கும் நிலம் அல்லது வளவு சகலவகையிலும் கொடுக்கக்கூடிய மாநிரியாயிருக்கிறதாக சங்கத்தலைவருக்கு தோற்றினால், அப்போர்ப்பட்ட நிலத்தை சங்கத்தகருள் மாநிரியாய் வரப்பண்ணுகிறதற்கு தேள்வையான வேலையை அறிவித்தல் கடுதாசியில் காட்டிய ஞாயமான நேரத்தாருள் செய்யும்படி எழுத்து முலமாக அறிவித்து அப்போர்ப்பட்ட நிலத்தின் சொந்தக்காரனை அல்லது அதில் இருப்பவனை சங்கத்தலைவர் கட்டளை பண்ணலாம். குறிக்கப்பட்ட நேரத்தாருள் மேற்சொல்லப்பட்ட வேலையை சொந்தக்காரன் அல்லது அதில் இருப்பவன் செய்யாமல் வீட்டால், அல்லது மேற்சொல்லியபடி சகலவகையிலும் கொடுக்கக்கூடிய மாநிரியாய் அந்த நிலத்தை பிறரும் வீட்டால் தேள்வையான வேலையை சங்கத்தலைவர் செய்வகட்கூடும். அப்படி செய்வகட்கு தற்கு தேள்வையான வேலைக்காரரோடும், ஆயுதங்களோடும் சாமான்களோடும் அப்போர்ப்பட்ட காண்குள் புறத்தற்கு தங்கத்தலைவனுக்கு தத்துவமுண்டு. அப்படிச் செய்வகட்கு தற்கு தேள்வையான சிலவை சொந்தக்காரனால் சங்கத்தகருள் கொடுக்க வேண்டிய கடனாகப் பாலிக்கப்பட்டு அறவிடப்படும். ஆனால் வளக்கு போடுகிற புத்திசென்ற சங்கத்தலைவன் எண்ணினால், இந்த கட்டளை சட்டங்களால் வரவேண்டிய வளக்கொன்றையும் போடுகிறதற்கு இந்த பிரமாணத்திலிருக்கும் ஒன்றும் சங்கத்தலைவனுக்கு தடையாய் வரமாட்டாது.

14. ஆட்கள் குழியருகிறதற்கு பாலிக்கப்படுமும் ஒவ்வொரு வீட்டையும் குடிசையையும் பளுதபோகாமல் வைத்திருக்க வேண்டியது, அவ்வீட்டின் அல்லது குடிசையின் சொந்தக்காரனுடைய கடமையாயிருக்கும். ஆனால் அப்போர்ப்பட்ட கடமையை ஒரு குத்தகக்காரன் அல்லது வீட்டிலிருப்பவன் ஏற்றுக்கொண்டவனென்று சங்கத்தலைவனின் திருத்திகளுக்குத் தொந்தக்காரன் அத்தாட்சிப்படுத்தினால், அக்கடமையை அப்போர்ப்பட்ட குத்தகக்காரனுக்கு அல்லது வீட்டிலிருப்பவனுக்கு குரியதாயிருக்கும்.

15. வீட்டிலிருப்பவர்களின் அல்லது அபல் ஆட்களின் சகத்துக்குடைய மாநிரியாய் இல்லாமலிருக்கக்கூடியவும் துப்பாவுக்குறைவாயிருக்கக் கூடியவும் அப்போர்ப்பட்ட வீடு அல்லது குடிசை பளுதபோயிருக்கிறதாக சங்கத்தலைவனுக்குத் தோற்றினால், அப்போர்ப்பட்ட வீட்டை அல்லது குடிசையை சகத்துக்கேற்றமாநிரியாய்வரப்பண்ணுகிறதற்கு செய்ய வேண்டிய வேலையை அறிவித்தல்பத்திரத்தில் காட்டியிருக்கும் ஞாயமான காலத்தாள் செய்யும்படி, அப்போர்ப்பட்ட வீட்டை திருத்தி வைத்திருக்கவேண்டிய கடமையுள்ள சொந்தக்காரனுக்கு, குத்தகக்காரனுக்கு அல்லது அதில் இருப்பவனுக்கு எழுத்து முலமாக சங்கத்தலைவன் கட்டளைசெய்வான். குறிக்கப்பட்ட காலத்தாருள் செய்யவேண்டிய வேலையை அப்போர்ப்பட்ட சொந்தக்காரன், குத்தகக்காரன் அல்லது வீட்டுக்காரன் செய்யாமல் வீட்டால் அப்போர்ப்பட்ட வேலையை சங்கத்தலைவன் செய்விப்பான். அப்படிச் செய்வகட்கு தற்கு வரும் சிலவை சங்கத்தகருளிய கடனாக பாலிக்கப்பட்டு சொந்தக்காரனிடமிருந்து அல்லது குத்தகக்காரனிடமிருந்து அல்லது அதில் இருப்பவனிடமிருந்து அறவிடப்படும். ஆனால் இந்தப்பிரமாணத்தின்படி சங்கத்தலைவனால் செய்த வேலையொன்றும், இந்த அதிகாரத்தின் 14 ம் பிரமாணத்தை மீறி நடப்பதால் சொந்தக்காரனுக்கு அல்லது குத்தகக்காரனுக்கு அல்லது அதில் இருப்பவனுக்கு வரும் தண்டனாக்கு தடையாய் வரமாட்டாது.

XII. ம் அதிகாரம்.—9 B (2) (f) பிரிவின் கீழ், விக்ஷிணமானவும், அருவருக்கப்படவும்தக்க தொழில்கள்.

1. இக்கட்டளைச்சட்டங்களின் முகாந்தரத்திற்காக பின்வருகிறதெல்லாம் விக்ஷிணமானவும் அருவருக்கப்படவும்தக்க தொழில்களென்று கருதப்படும்:—

செயற்கையான பசளை சேகரித்தல் அல்லது ஆக்குதல்; இரத்த மல்லது எச்சிலவித்தல்; இரத்தத்தை அல்லது எச்சிலையை உலர்த்தல்; தோல் பதவிடுதல்; கொழுப்புருக்குதல்; கொழுப்பு வடித்தல்; சவர்க்காரம் செய்தல்; தென்னை மட்டை ஊறவைத்தல்; தம்புக்கச்ச சாயம் தோய்த்தல்; இயக்கிர உதவியால் தேங்காய் எண்ணை வடித்தல்; தம்பு சேகரித்தல் அல்லது ஆக்குதல்; தோல், எலும்பு, செயற்கையான பசளை, அல்லது செயற்கையான பசளையாகருவதற்கு வேண்டிய பொருட்கள் சேகரித்தல்; 5 அந்தர் சிதைக்கு மேற்பட்ட மாசு (மாலைதிவு மச்சம்) சேகரித்துவைத்தல்; கருவகல்; "கபுக்" என்னும் கூழாங்கல், "மெவல்" என்னும் போளாங்கல் எடுப்பதற்கு நிலம் கிண்டிதல்; செங்கல்லை, ஓடு செய்தல்; எண்ணம்பு நீற்றுதல்; சோடா வெமனெட் செய்தல்; மின்னரம் நீற்றுதல் அல்லது சேகரித்துவைத்தல்.

2. சுகாதார சங்கத்தின் எல்லைக்குள்ளே உள்ள எந்த நிலத்தை அல்லது வழுவையுடையோன் அல்லது ஆட்சிசெய்வோன் அவ் வழுவில் அல்லது நிலத்தில் விக்ஷிணமான அல்லது அருவருப்படைய எந்த வியாபார அல்லது கைத்தொழிலு, சுகாதார சங்கத்தலைவனின் உத்தரவின் நி நடாத்தவும், நடாத்தும்படி வீடவும்படாது. மேலும், இதில் கூறிய அல்லது முன்பிருபிக்கப்பட்ட சுகாதார சங்கத்தின் எக்கட்டளைச்சட்டத்தக்காவது உடன்படாத ஒருவனுக்கு அவ்வீத சிசன்னைசை கொடாது விடுதற்கு சுகாதார சங்கத்தலைவனுக்குத் தத்துவமுண்டு. நேசாதிபதியினதும் சங்கத்தினதும் அனுமதிப்படி காலத்துக்குகாலம் சுகாதாரசங்கம் விதிக்கும் சலார்கள் அவ்வீத உத்தரவுச்சீட்டுப் பெற்றதற்குக் கட்டப்படவேண்டும்.

3. இக்கட்டளைச்சட்டங்களில் யாதொன்றையாவது மீறியதற்கு இரண்டு அல்லது பலமுறைகளிலே குற்றவாளி பென்று ஒருவன் கோட்டாரால் தீர்க்கப்பட்டால், அந்த இரண்டாவது அல்லது அதன்பின் தீர்ப்புக்கப்படும் தீர்ப்பை எழுதும் கோட்டார், இவ்வதிகாரத்தின்கீழ் சுகாதாரசங்கத் தலைவனால் அவனுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட சிசன்னைசை அழிப்பது நீதியுள்ளதாயிருக்கும். ஒரு கோட்டால் ஒரு சிசன்னைசை அழிக்கப்பட்டதன்பின், அப்போர்க்கொத்த ஒருவனுக்கு இரண்டு சிசன்னைசை தான் எண்ணியபடி கொடாது விடுதற்கு சுகாதாரசங்கத் தலைவனுக்குத் தத்துவமுண்டு.

4. மேற்கூறிய வியாபாரங்கள், முயற்சிகள், கைத்தொழில்களை நடாத்துவதற்கு வேண்டிய சாமான்களெல்லாம் அனைத்திடமிருந்து புரமாணு புறப்படாமலும் தொந்தரவுக்குக் காரணமாக இராமலும் தக்கவீதமாய் சேர்த்தவைக்கப்பட வேண்டும். புரமாணு புறப்படக்கூடியவும் அருவருப்புக்குக் காரணமாயிருக்கக்கூடியவமான சாமான்கள் யாதோர் அதிக போக்குவரவான வழியால் கொண்டுவரவேண்டியதாயிருந்தால் அவைகொல்லாம் உறிஞ்சக்கூடாத மூடப்பட்ட கொள்கலங்களில் அல்லது யாதோர் வசதியின்முண்டாகாதவண்ணம் சங்கத்தலைவன் குறிக்கும் மாநிரியாகக் கொண்டுபோகப்படவேண்டும்.

5. இவைகள் செய்யப்படும்பொழுது வெழிவரும் அருவருப்புள்ள வாயு அல்லது ஆவி மோசமற்றவையாயிருக்கும்வண்ணம் சித்தியாகக்கூடிய எத்தனங்கள் செய்யப்படவேண்டும். அவ்வித வாயு அல்லது ஆவிகள் ஒன்றில் வெழியில் போய் கெடுதி அல்லது சேதம் விளைவிக்காது, வேண்டிய உயரத்திலும் தக்க மாதிரியாகவும் வெளிசுமர்திலே தள்ளப்படவேண்டும், அல்லாவிடில் நேரே நெருப்புக்கூடாய் அல்லது ஓர் கணிகரணம்செய்யும் கருவிக்குள்ளே போக்குப்படவேண்டும். எல்லா வளவுகளிலேயும் வேண்டிய காண்களிருக்கவேண்டும். அக்காண்கள் அதிக ஒழுங்காகவும் தினமும் கழுவுப்படவும்வேண்டும்.

6. தரைகள் உடைவு பழுதில்லாது காப்பாற்றப்படவேண்டும். அவைகள் தினமும் துப்பரவுசெய்யப்படவேண்டும். சங்கத்தலைவர் கட்டளைப்படியும் அவர் குறிக்கும் சுவரக்கூடாத வஸ்துவினாலும் அத்தரைகள் கட்டுப்படவேண்டும்.

7. அழக்கை உறிஞ்சாவண்ணம் சுவர்கள் எல்லாம் ஒழுங்காக வைத்திருக்கப்படவேண்டும். அவைகள் வருஷத்துக்கு இரண்டு முறை அல்லது சுகாதார சங்கத்தலைவர் அல்லது முதல் சுகாதார ஆபீசர் செய்யும்படி கட்டளையிட்டால் அடிக்கடி வெள்கை அடிப்படவேண்டும்.

8. ஆபத்தங்கள், பாத்திரங்காடங்கிய கருவிகளெல்லாம் துப்பரவாக வைத்திருக்கப்படவேண்டும், கூடுமானால் தினமும் சுத்திபண்ணப்படவேண்டும். கழிவு, குப்பை, சேவுத்துண்டுகள், அழிவு சாயத்தோலினுண்டான பொருட்கள் வளவிலேயே வேறு வியாபார முயற்சிக்கு உடனே உபயோகிக்கப்பட்டாற்சரி, அல்லாவிடில் தினமும் வளவிலேயிருந்து நீக்கப்படவேண்டும்.

9. தோல் அல்லது வேறு வஸ்துக்கள் கழுவுவதற்கு அல்லது நனையவைப்பதற்கு உபயோகிக்கப்படும் வக்டுகள் பரமாயு புறப்படாவண்ணம் வேண்டிய நேரமெல்லாம் வேறுமையாக்கவும் துப்பரவுபண்ணவும்படவேண்டும்.

10. எந்த அருவருப்பான முயற்சியை அல்லது கைத்தொழில் நடத்துவோன், அல்லது அப்பேர்க்கொத்த அருவருப்புள்ள அல்லது கைத்தொழில் செய்யப்படும் நிலத்தை அல்லது வளவை உடைத்தோன் அல்லது ஆட்சி செய்வோன், யாதோர், அழக்கான துர்நாற்றமுள்ள அருவருப்பான நீரை அல்லது வேறு ஜலத்தை அதனுள் செலுத்துதலால் அல்லது ஓடவிடுதலால் அல்லது அங்கே யாதோர் அருவருப்பான வஸ்துவை கழுவ விடுதலால் அல்லது வேறென்னவிதமாகவாவது ஓர் ஆற்றையாவது, நீராட்டத்தையாவது, வெட்டாரையாவது, வாய்க்காலையாவது. கிணறையாவது, குழந்தையாவது, தடாகத்தையாவது அசுசிப்பிடுதற்படாது.

11. மேற்சொல்லிய தொழில்கள் நடக்கும் வழவுகள் சுகாதாரசங்கத் தலைவனால் அல்லது அவரால் தத்துவமழிக் கப்பட்ட வேறாராவது சோதிக்கப்படுவதற்கு ஒப்பத்தக்க வேலைகளில் திறபட்டிருக்கவேண்டும்.

12. செங்கல்லு, ஒடு, கட்டிடவேலை அல்லது வேறென்ன முகாந்திரத்திற்காவது, கழிமண், மண், கல்ல, "கெவல் கபுக்" அல்லது வேறென்ன வஸ்துஆவது கின்றி எடுக்கப்படும் நிலத்தை உடையோன் அல்லது ஆட்சிசெய்வோன் அங்கே வேண்டிய காண்கள் உண்டாவென்றும் அந்த குளிகளுள்ளும் அகன்களுள்ளும் தண்ணீர் தங்கிநில்லாவண்ணம் உடம்பட்டிருக்கிறதொவென்றும் பார்க்கவேண்டும்.

XIV. ம் அதிகாரம்.—9 ன் (f) பிரிவின்கீழ்.

1. கொழும்பு சுகாதார சங்கத்தின் எல்லைக்குள் சங்கத்தலைவருக்கு ஒரு மாதத்துக்குமுன் எழுத்து மூலமாக அறிவிப்பால் யாதா ஒருவரும் வீத்பணவுக்காக சோடா லெமனத்தும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யத் தவறுபடாது.

2. ஏதேன் காலியிலிருந்து அல்லது குதிரை மாலிலிருந்து அல்லது மிருகங்களை இராவில் அல்லது பகலில் விடும் வேறு கட்டிடத்திலிருந்து, அல்லது ஏதேன் கக்கூசிலிருந்து, அல்லது கக்கூசுகருளியிலிருந்து 150 அடிகளுள் சோடா லெமனத்தும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யுமிடம் இருக்கப்படாது. மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்யுமிடத்தின் ஒரு பகுதியாகுதல் ஆட்கள் சேவிக்மதற்கு பாலிக்கப்படாது.

3. சோடா லெமனத்தும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யுமிடங்களும் அவைகளை சுற்றியிருக்கும் இடங்களும் நன்றாய் வெளிச்சம் வரக்கூடியதாயும் நல்லாய் காற்ற வரக்கூடியதாயும் சீமெந்துகில் முள்ளதானும் அழகு களை கழுவித் தள்ளக்கூடிய சாந்தால் கட்டப்பட்ட காண்களு முள்ளதானதுமாயு மிருககவேண்டும். அழகு துசியில்லாமலும் துப்பரவாயும் அவ்விடங்களை வைத்திருக்க வேண்டும். இனிப்புச்சாறுகள் இலையான் போக்ககூடாத புறம்பான அறைக்குள் செய்யவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாலிக்கும் மருத்துச் சாமான்களும் மட்டும் சாமான்களும் நல்ல சாமான்களாய் இருக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாலிக்கப்படும் பாத்திரங்களும் யந்திரங்களும் மெத்த நல்ல துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.

4. சங்கத்தலைவரின் அனுமதிபெற்றதுமாகிய அழுக்குப்பாத சரிவர பாதுகாக்கப்பட்ட இடத்திலிருந்து மேற் சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாலிக்கப்படும் தண்ணீர் எடுக்கப்பட வேண்டும். அவ்விடத்திலிருந்து வேலைத் தலத்துக்கு கொண்டுபோகும் வளியில் தண்ணீர் அழுக்குப்பாத மாதிரியாய் இருக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாலிக்கப்படும் யந்திரங்களோடு சேர்த்து நல்லாய் கட்டியிருக்கிற வகடுகளில் தண்ணீர் வீடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

5. சோடா லெமனத்தும் அதைப்போன்ற மற்றகுடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாலிக்கப்படும் முழுத்தண்ணீரும் யூவேலுடைய வடிக்குள்ளால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஏற்கப்பட்ட வேறு வடிக்குள்ளால் வடித்தெடுக்க வேண்டும். மேற்சொல்லிய வடி சூத்திரங்களோடு சேர்த்திருக்க வேண்டும். சங்கத்தால் ஏற்கப்பட்ட பிரசித்தமான இடத்திலிருந்து தண்ணீர் எடுக்கப்படும் காலத்தில் மேற்சொல்லிய கட்டளைச்சட்டத்தை சங்கத்தலைவரால் விலக்கக்கூடும்.

6. சோடா லெமனத்தும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாலிக்கப்படும் எல்லா போத்தில்களும் வடிக்கடி எடுக்கப்பட்ட தண்ணீரிலும் கழுவுபட்டும் மெத்த துப்பரவாயும் வைத்திருக்க வேண்டும்.

7. சோடா லெமனத்தும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளு மிருக்கிற ஒவ்வொரு போத்திலினும் என்ன குடிவகை பென்றும் செய்த இடமெனவென்றும் செய்கிற தலத்தின் ஆளுடைய அல்லது சார்பினுடைய பெயரென்னவென்றும், செய்கிற யந்திரசாலைக்கு சங்கத்தலைவரால் கொடுக்கப்பட்ட கொம்பர் என்னவென்றும் தெரிவிக்கக்கூடியதாய் ஒரே லேபல் ஒட்டியிருக்க வேண்டும்.

8. பண்ணிண்டு வயதுக்குட்பட்ட அல்லது கர்ப்பன் வியாதியுள்ள அல்லது தொத்துவியாதியுள்ள ஆட்கள் ஒருவரையும் சோடா லெமனத்தும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளையும் செய்கிற சாலையில் வேலைக்கு எடுக்கப்படாது.

9. சோடா லெமனத்தும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் போற்றில் அடைக்கும்பொழுது எல்லா ஆட்களும் முகத்துக்கு இரும்பு வலியம் கைகளுக்கு தோல் கைமேசும் போட்டுக்கொண்டு நிற்கவேண்டும்.

10. சோடா லெமனத் செய்வதற்காய் தண்ணீர் எடுக்கப்படும் கிணறு அதே பாலிப்புக்காக வைத்திருக்க வேண்டும். ஸ்னானம் செய்ய பாலிக்கப்படாது.

XV. ம் அதிகாரம்—**இனறுகளைப்பற்றிய கீட்கட்டளைச்சட்டங்கள்.**

1. சுகாதாசங்கத் தலைவருக்கு வேலைநொடங்க ஒரு மாசத்திற்குமுன், தன்னுடைய கருத்தைப்பற்றி அறிவிக்காமல் இனறு கண்டுநொற்றகு அல்லது கண்டுவிக்கொற்றகு சங்கத்தலைவரிடமிருந்து உத்தரவு எடுக்காமல் சுகாதாசங்கத்தக் குச்சேர்ந்த கல்லைக் குட்பட்ட எந்த இடங்களிலும், யாதாமொருவரும் ஒரு இனற்றைக் கண்டவும் படாது கண்டுவிக்கவும் படாது.

2. யாதாமொரு அழுக்குக்கிடங்கு, அழுக்குத்தண்ணீருள்ள குளி, பன்றிக்காலை, காலை, மாட்டுக்கொட்டில், பயனைக்கும்பி, ஒருகுசிற கான், பாண் கக்கசு, மரக்கஞ்சல், அல்லது மிருகசாதியின் சரீரம் கிடத்த அழியுங் கும்பி, அல்லது வேறு எப்படியான பயனைப்பூயியிலிருந்தும், ஐம்பது அடி தூரத்துக்குள் யாதாமொடி இனறும் கண்டுபடப்படாது.

3. யாதாமொரு குடிக்க அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காகத் தண்ணீரெடுக்கும் இனற்றிலிருந்து 50 அடி தூரத்திற்குள் யாதாமொரு கக்கசு, அழுக்குத்தண்ணீர்க்குளி, கக்கசுக கிடங்கு, பன்றிக்காலை, காலை அல்லது மாட்டுக்கொட்டில் கட்டப்படக்கூடாது. அப்படியான தூரத்துக்குள், யாதாமொரு பயனையும் அழுசிற மாச்சாமான் அல்லது மிருகசாதியின் சரீர அழுக்குகள் போடவும், பயனைபோட்டுப் பவிச்செய்யவும்படாது. தவாரங்களுள்ள கான்கள் இருக்கவும் விடப்படாது.

4. எல்லாக் இனறுகளும் பிற்பகத்துக்கு பிசைந்த கனிமண் கட்டொடு நீர்மட்டம் வரைக்கும் சீமெத்துக் கட்டுள்ள செங்கங்களினால் அல்லது இரும்புக்குளாயால் சீமெத்தினால் அல்லது கனியினால் அல்லது வேறென்ன மாநிரியாகவும் அடியிலேயிருந்து மாத்திரமொளிய வேறொரு தவாரவனியாறும் தண்ணீர் போகாதபடி கட்டப்பட வேண்டும்.

5. கின்று தண்ணீர் ரள்ளுநொற்றகாக ஒரு மிதி இனற்றுறவாயிலே ஒருபகுதிகுமேல்கட்டப்படலாம். இந்த மிதி மேலேயிருந்து தண்ணீர் இனற்றுக்குள் திரும்பிப் போகாதபடி 6 ம் இலகப் பிரமாணத்திற்கு சொல்லப்படும் வாய்க்காண்களுக்குள் அல்லது சாந்துபூசிய இடத்துக்குப் போக்ககடியதாகக் கட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும். சொல்லப்பட்ட மிதி தண்ணீர் புறத்தியில் போகும்படி இனற்று வாயின் மத்தியிலிருந்து வெளிப்பகத்துக்குச் சார்பாய் இருக்கவேண்டும். இந்த மிதிக்கு உட்பகத்துகினருகே இரண்டுபகத்துக் கட்டுகனிலும் பொறுத்திருக்கும்படியாக ஆறு (6) அங்குல உயரமுள்ள தண்ணீர் புகாக்கூடாத ஒரு குறுக்குகம்பி மிருககவேண்டும். இனற்றுறவாயின் மிச்சமான பகுதிக்குச் சுற்றிவரக் கிணத்தின் கட்டுகுறைந்த கணக்குக்கு இரண்டடி ஆறு அங்குலத்துக் குயர்த்திருக்க வேண்டும்.

6. இனற்றைச் சுற்றி தண்ணீர் வடிந்த அப்புறம்போடும்படி (5) ஐந்து அடி தூரத்துக்குச் சீமெத்துப் பூச்சிஞ்சுக் கல் அப்படுத்தி கட்டினால் அல்லது செங்கல் அஞ்சீமெத்துச்சேர்ந்த கட்டினால் கட்டப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

7. அப்படியாகப்பூசின அல்லது கல்லால் கட்டின இடத்தின் வெளியோரமாகச் சுற்றிவர ஒரு சீமெத்தினால் கட்டப்பட்ட கானிருக்கவேண்டும், இனற்றையடுத்து சுற்றியிருக்கும் இடங்களில் தண்ணீர் குளமாக கின்று ஆறாமல் இந்தக் கானிலிருந்து தண்ணீர் ஒரு பகத்துலோடி அப்புறம்போகும்படி (10) பத்துஅடி நீளமுள்ள ஒரு கான் கட்டப்பட வேண்டும்.

8. தண்ணீரெடுக்கும்பொழுது கிற்றொற்றகாகவாகுதல் அல்லது வேறென்ன நியாயத்துக்காகவாகுதல் இனற்று வாய்க்குக் குறுகுகே யாதொரு பலகையும் போடப்படாது.

9. தப்பரவான பாத்திரங்களால் இனற்றிலிருந்து தண்ணீர்ள்ளப்பட வேண்டும்.

10. குடிக்கொற்றகாக அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காகத் தண்ணீரெடுக்கும் இனற்றிலிருந்து (20) இருபது அடி தூரத்துக்குள் யாதொருவருஞ் சீலைகளுவப்படாது.

11. ஒவ்வொரு இனற்றின் சொந்தக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரர், யாதொருவரையும் ஸ்ரானம் செய்யும் பொழுது தண்ணீர்ள்ளவிடாமல் ஸ்ரானம் செய்கொற்றகாகத் தொட்டிகள் கொடுக்கவேண்டும் ஸ்ரானஞ்செய்யும்பொழுது யாதொருவரும் அகிணைத்திலிருந்து தண்ணீர்ள்ளப்படாது.

12. எப்போவாகுதல் ஓர் மரம் அல்லது மரத்தின்கொப்பு ஒரு இனற்றுக்குமேலாகத் துங்கிச்சுகாதாசங்கத்தலைவரால், அல்லது சுகைத்தியோகத்தரால், சோதிக்கப்பட்டபின்பு மரத்தின் இலைகள் அல்லது பளங்கள் அத்தண்ணீருக்குள் வீழுவதால் அல்லது வேறுவிதமாய்த் தண்ணீரைப் பாவிப்புக்கடாமல் ஆக்குகொற்றகாக அத்தண்ணீருக்குப் பழுதுவரப் பணனுமென்று அவர்கள் கிணத்தால், அம்மரம், கிற்றும்சிலத்துச் சொந்தக்காரருக்கு, அல்லது குத்தகைக்காரருக்கு, அல்லது குடியிருப்பவருக்கு, அம்மரத்தை வெட்டி அப்புறம்படுத்தி விடும்படி எழுத்தினால்வித்தல் கொடுக்கச் சுகாதாசங்கத்தலைவருக்குத் தத்துவமுண்டு. இப்படியான அறிவித்தலைப் (14) பதினாறு நாளைக்குள் கவனியாமல் விடுகொற்ற குற்றவாளியாகக் காணப்படுவர்.

13. சுகாதாசங்கத்தலைவர் இப்படியானசெய்கை அவசரமென்று கிணக்குங்கால் குடிக்க அல்லது வீட்டுப்பாவிப்புக்காகத் தண்ணீரெடுக்கும் இனற்றிலிருக்கும் வளவின் சொந்தக்காரருக்கு, குத்தகைக்காரருக்கு அல்லது குடியிருக்கொற்றகுக்கு அத்தகைய இனற்று இறைத்து இனற்றைத் தப்புரவாக்கிச் சுகாதாசங்கத்தலைவன் தேன்வையென்று கிணக்கும் பழுதுகளை கிவிர்த்தி பண்ணும்படி எழுத்தினால்வித்தல் கொடுப்பார். இந்த அறிவித்தலை 14 நாளைக்குள் கவனிக்காமல் விடுகொற்ற குற்றவாளியாகக் காணப்படுவர்.

14. சுகாதாசங்கத்தாரின் தீர்மானிப்பால் இப்படியான செய்கை சுத்தின் காரியத்துக்காகப் பிரயோசனமான தென்று நியமிக்கப்பட்டால் எந்தக்கானியின் சொந்தக்காரருக்கு குத்தகைக்காரருக்கு, அல்லது குடியிருப்பவருக்கு ஏதேனும் மொரு இனற்றை தூர்க்கும்படி அல்லது சுகைஞ்செய்யும்படி சங்கம் அறிவித்தல் கொடுக்கலாம் சொந்தக்காரர், குத்தகைக்காரர், அல்லது குடியிருக்கொற்றவர் இந்த அறிவித்தலின்படி எட்டு (8) நாளைக்குள் செய்யக் கடமைப்பட்டவராயிருப்பார் அப்படியான கட்டளைக்குச் சொல்லப்பட்ட கட்டளைக்குள் அமையாதிருக்கொற்ற சொந்தக்காரர், குத்தகைக்காரர், அல்லது குடியிருப்பவர் குற்றவாளியாகக் காணப்படுவர்.

15. மேற்பார்வைக்காரருக்கு அல்லது சங்கத்தின் சோதிக்காரருக்கு அல்லது சங்கத்தின் தலைவரால் தத்துவங் கொடுக்கப்பட்ட வேறொருக்கும் இனறுகளைச் சோதிப்பண்ணவும் தோண்டியிருக்கும் இனறுகளையும் இனறு தோண்டியிருக்கு மிடங்களையும் அவைகளைச் சுற்றியிருப்பவைகளையுஞ் சோதிப்பண்ண எந்த வளவுக்குள்ளும், அல்லது கானிக்குள்ளும் போகொற்றகுத் தத்துவமுண்டு.

டாப்டு A.—சுத்தை லெசென்ஸ்க்கள்.

சலார் ரூபாய் —————

சேர்ந்த ————— துணைச்சட்டங்களுக்குக் கீழ்ப்பட்டபடி. ————— சுத்தையிலே ————— கொம்பர் தொழுவத்தை ஆட்கொள்ள உத்தரவு பெற்றிருக்கொற்ற.

சுகாதாசங்கத் தலைவன்.

மேற்சொல்லிய உபவிதிகளின் கீழ் வரும் ஆக்கக்கூடிய சலார்களின் டாப்பு.

வருஷாந்த சலார் ரூ. ச.		வருஷாந்த சலார் ரூ. ச.	
அப்பப் போதனைகள் ..	10 0	இரத்தம் அல்லது எச்சிலை அவித்தல் அல்லது ..	100 0
சாப்பாட்டு வீடுகள் ..	2 0	உலர்த்தல் ..	100 0
தேதண்ணி, கோப்பிகடைகள் ..	2 0	தொல் பதனமிடு மிடம் ..	100 0
மீன்கடைகள் ..	10 0	5 அந்தருக்கு மேலாக (மாண்) மாலைதீவு மீன் சே ..	5 0
மாட்டுக்காலை, 5 அல்லது அதின் குறையவுள்ள தொழுவம் ..	10 0	தொல், எலும்பு செயற்கை பசளைகள் அல்லது ஒரு ..	10 0
ஒவ்வொரு மேலதிகமான 5 தொழுவத்துக்கும் குபா 10 தவங்கி குபா 100 மட்டும் ..	3 0	சாக்குக்கு மேலதிகமாயுள்ள செயற்கைப் பசளை ..	20 0
பாறசாலைகள் (3 அல்லது அதற்குக் குறையவுள்ள மாடுகளுக்கு ..	5 0	கருங்கல் அல்லது "கவுக்" கற்குளி ..	10 0
3 மாடுகளைவிட மேலதிகமாய் இருந்தால் ..	2 50	செங்கல் அல்லது ஒடுசெய்யுமிடம் ..	15 0
புடவை கழுவந் துறைகள் ..	3 0	சண்ணாம்பு குளைகள் ..	10 0
பொது விடுதிவீடுகள் (சொத் துக்கடையோடுசேர்ந்த) ..	2 50	சோடா வெமினர் செய்யுமிடம் ..	100 0
கோப்பிக்கடைகள் (சாப்பாட்டுக்கடையோடுசேர்ந்த) ..	100 0	பிரசித்த ஸ்னான தலங்கள் ..	5 0
உரம்செய்யும் இடம் ..	100 0	மின்னரம் சேகரிக்கும் அல்லது கீற்றுமிடம் ..	50 0

கவனிப்பு.—சாப்பாட்டு வீடுகளினதும் தேயிலை கோப்பி கடைகளினதும் பொது விடுதிவீடுகளினதும் பிரசித்த ஸ்னான இடங்களினதும் அரை வருஷத்தின் சலார்கள் முற்பணமாய்க் கட்டலாம்.

1899 ம் ஆண்டின் 9 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 38 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அதிகாரமந்திரசபையோடுகூடிய உத்தம தேசாதிபதியவர்களின் சம்மதத்தோடு மாத்தறையடிஸ்திரிக் சுகசங்கத்தாரால் உண்டாகப்பட்ட உபவிதிகள்.

உத்தமனூரது கட்டளைப்படி,

இறையிம் தொம்சன்,

கொலோனியல் சுகிரத்தார்.

கொழும்பு, கொலோனியல் சுகிரத்தார் கத்தோர்,
1921 ஆண்டு வைகாசிமாதம் 20 க் தேதி.

பொதுச் சுவச்சாலையைப்பற்றிய விதிகள்.

1. வெலிகாமத்துள்ள சுகாதாரசங்கத்தவரின் எல்லைக்குள் இறக்கிறவர்களைச் சுவச்சாலைக் கட்டளைச்சட்டத்தின் படி ஏற்றவாறு பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட சுவச்சாலையிலும், சுடுகாடு என்னுறவது புதைக்குமிடம் என்னுறவது சுகாதார சங்கத் துறையில் வீசெஷமாகப் பதியப்பட்ட ஓரிடத்திலும் அல்லாமல், வேறிடத்தில் புதைத்தலும் சுடுதலும் ஆகா.
2. பொதுச் சுவச்சாலையில் செய்யப்படும் புதைத்தல்கள் எல்லாம் ஒரு இடாப்பில் வைத்துக்கொள்வதற்காக, சுகாதார சங்கத்தார் நிபந்தித்த மாதிரிக் காகிதத்தில் எழுதப்படவேண்டும்.
3. சுவக்குழி தோண்டுவதற்குக் கேட்கப்படும் விண்ணப்பங்கள், அச்சுவக்குழி யாருக்கு வேண்டப்பட்டதோ, அவரைப் புதைப்பதற்கு ஆறு மணித்தியாலத்துக்கு முன் சுவச்சாலை முகாமைக்காரருக்கு அனுப்பப்படவேண்டும்.
4. சுவத்தோடு சனங்கள் வரும்போது, முகாமைக்காரராவது, சுவச்சாலைப் பொதகராவது அவர்களை வழிநடத்தி விடவேண்டியது. ஒரேநேரத்தில் ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட சுவம் வந்தால், அவை ஒன்றன்பின் ஒன்றாகச் சுவக்குழிக்குப் போகும் முறையையுங் காட்டிவிடவேண்டும்.
5. வேறுவகையாயல்லாமல், ஒரு சுவத்தோடு சம்பந்தப்பட்ட கூட்டத்தவரால், மற்றைய கூட்டத்தவரது ஆரவாரத்தைத் தடுப்பது அவசியமென்று கண்டால், சுவச்சாலைக் காவற்காரர் ஒரு சுவத்தைப் புதைக்கத் தொடங்குவதற்குமுன் மற்றதைப் புதைத்துமுடிக்க வேண்டுமென்று கேட்கக்கூடும்.
6. சுவச்சாலை முகாமைக்காரர், சுவச்சாலைக்குள் யாவரையும் ஒழுங்காக நிற்கும்படி பார்க்கவேண்டிய உரிமை புடையவராவர். அவர் நியாயமாகக் கூறுங் கட்டளைகளைக் கைக்கொள்ளவேண்டும்.
7. ஒரு சுவக்குழியில் 5 அடி ஆழத்திற்கு குறைந்தும் ஒன்றிலிருந்து ஒன்று 4 அடி தூரத்திற்கு குறைந்தும் இருக்கக் கூடாது. புதைத்த தேதியிலிருந்து 3 வருஷத்துக்குள், ஒரு சுவக்குழியையுந் திறக்கக்கூடாது. 6 மாதத்துக்கு முன் ஒரு நில அறையைபுந் திறக்கக்கூடாது.
8. சுவச்சாலை முகாமைக்காரர், சுகாதார சங்கத்தலைவருக்கு மாசத்தோறும் தாம் அறவிட்ட பணக்கணக்கையும், பணத்தையும் அனுப்பவேண்டும்.
9. வெலிகாமத்துள்ள பொதுச் சுவச்சாலையில் எப்பகுதி நிலத்துக்கும் 1899 ம் ஆண்டின் 9 ம் இலக்க கட்டளைச் சட்டத்தின் 23 ம் பிரிவின் 1 ம், 2 ம் உபபிரிவுகளிற் சொல்லியபடி பின்வரும் முறையாகப் பணங் கொடுக்கப்படவேண்டும்:—

	ரூபா.
பெரிய அளவுள்ள ஒரு சுவக்குழி தோண்டுவதற்கு ..	2
பத்து வயதுக்குட்பட்ட ஒரு பிள்ளைக்குச் சுவக்குழி தோண்டுவதற்கு ..	1

பொதுச் சுவச்சாலையில் வீசெஷ உபயோகத்துக்காக எந்தச் சமயப் பிரிவினர்க்கும் வீற்கப்படாததும், உறுதியுறுதி வேறாக விடப்படாததமாகிய எப்பகுதி நிலத்துக்கும் பின்வருமாறு பணங்கொடுக்கப்படவேண்டும்:—

	ரூபா.
எட்டு அடி நீளத்துக்கும், 4 அடி அகலத்துக்கும் மேற்படாததாகிய நிலப்பரப்புள்ள ஒரு கல்லறைக்கு ..	15
எட்டு அடி நீளத்துக்கும் 4 அடி அகலத்துக்கும் மேற்பட்டதும் 8 அடி நீளத்துக்கும் 8 அடி அகலத்துக்கும் மேற்படாததாகிய நிலப்பரப்புள்ள ஒரு கல்லறைக்கு ..	30
எட்டு அடி நீளத்துக்கும் 8 அடி அகலத்துக்கும் மேற்படாத ஒரு குடும்ப நிலஅறைக்கு ..	60
ஒரு உறவினரைப் புதைக்குங்காலத்தில் அந்நிலவறையைத் திறப்பதற்கு ..	5

கல்லறைக்காவது, நிலவறைக்காவது நிலம் வேண்டுமென்று விண்ணப்பஞ்செய்யும்போது முற்கூறிய பணங் கொடுக்கப்பட வேண்டும்.

யாராவது இறந்தவர் ஒருவரது சுற்றத்தவர், சுவக்குழி தோண்டுவதற்கு, முற்கூறிய பணங்கொடுக்கமுடியாதென்று வெலிகாமத்து விதனை ஆராய்ச்சியார் கையெழுத்திடப்பட்ட தகுதிச்சீட்டு ஒன்று காட்டுவாராயின், சுவச்சாலை முகாமைக்காரர், உலியின் திச் சுவக்குழி தோண்டிவித்துச் சுவத்தைப் புதைப்பிப்பார்.

அரசாட்சியாரின் தேன்வைக்காடிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஆஸ்திரேலியா-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பிற்ப்பணவில் ஒரு பொது சுவக்காலை என்னும் பரிமாங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அப்தாவது :-

பிரதமபடத்து இலக்கம் 17,518. குறிச்சி—பிற்ப்பண.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1 கிரிபெரியக்கெல ..	தென்னைகளும் மப்பர்கண்டுகளு முள்ளது ..	மதியாஸ் டி. மெல் ..	2 1 14-5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆஸ்திரேலியா-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஆஸ்திரேலியா-த்த 20 ன் தேதியிலன்று 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரிஸ் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1921 ம் ஆஸ்திரேலியா-த்த 23 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,
மேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆஸ்திரேலியா-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் குறுமுல்லவிருக்கும் அரசாட்சியாரின் ஆண்பினை சொயபாசை பாடசாலை என்னும் பரிமாங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அப்தாவது :-

பிரதமபடத்து இலக்கம் 17,523. குறிச்சி—குறுமுல்ல.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1 கன்பாலந்தகவத்தை	ஒரு ஓட்டுக்கட்டிடமும் இரண்டு கிடுகு கட்டிடங்களும் தென்னைகளு முள்ளது	ஜே. ஈ. செனரூபக்காவும் என்ன மொராரும்	1 0 5-8
2 ஷெ ..	ஒரு ஓட்டுக்கட்டிடமும் கிடுகுக்கட்டிடமும் கிணறும் தென்னைகளு முள்ளது	டி. சி. பி. செனரூபக்கா	0 2 18-8

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆஸ்திரேலியா-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஆஸ்திரேலியா-த்த 20 ன் தேதியிலன்று 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரிஸ் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1921 ம் ஆஸ்திரேலியா-த்த 23 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,
மேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆஸ்திரேலியா-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் களுத்துறை தெற்கிலிருந்து ஒலிமுல்லைக் குப்போவதற்கு ஓர் சற்றுக்குட்படுத்தி தற்ப்பதற்கு என்னும் பரிமாங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அப்தாவது :-

பிரதமபடத்து இல. 17,516. குறிச்சி—வேலப்புறக்களுத்துறை.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
1 தெவட்ட ..	அடிப்பாதையின் பகுதி ..	வீ. ஓதிரிஸ் சில்வாவும் மறுபேரும்	0 0 2-61
2 மெனிக்காயின்ன ஆச்சிலா கே வத்தை	1 பலாமரமும், தென்னமரங்களும் கொண்ட தோட்டம்	சார்ன்ன் வாசம் இன்னொருவரும்	0 0 2-50
3 — ..	கரத்தைப்பாதையின் ஓர்பகுதி ..	ஷெ ..	0 0 5-13
4 மெனிக்காயின்ன ஆச்சிலா கே வத்தை	தென்னத்தோட்டம் ..	ஷெ ..	0 0 2-83

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆஸ்திரேலியா-த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஆஸ்திரேலியா-த்த 20 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்குக் களுத்துறைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்கதைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

களுத்துறைக் கச்சேரி,
1921 ம் ஆஸ்திரேலியா-த்த 19 ன் உ.

நீ. ஏ. ஹோட்சன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கற்சரங்கந் தோண்ட என்னும் பரிசுத் தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை அளிப்பது:—

பிரதமபடத்து இல. 7,122. குறிச்சி—கண்டி நகரசங்கஸ்திகைக்குனிக்கும வேலத்த.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	வீவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. து. ப.
1	பிழிம்கொண்டிதோட்டம்	பெரும் கற்பாறையும் வெளிநிலமும்	கொழும்பிலிருக்கும் மென் டபிள்யூ. சென 0 2 77	யூயக்க

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் நாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஆஸ்திரேலியா 22 க் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் எழுந்தருளியுள்ள வெளிப்படுத்தும் தந்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கரைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கரைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1921 ம் ஆஸ்திரேலியா 27 க் உ.

ஸி. எஸ். வேரன்,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஒரு அரசாட்சி உத்தியோகஸ்தனுக்குக் குடியிருக்க வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அளிப்பது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 5,622. குறிச்சி—புளியந்தீவு. வீவரம்—வளவு.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	வீவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. து. ப.
1	வரிமதிப்புடாப் பிற சொல்லிய 5 ம் இலக்கப் பூமி	வேலன் செல்லப்பா	..	0 0 6:33
2	ஷே 13 ம்	ஷே ..	கண்ணி சின்னக்குட்டி ..	0 0 15:32
3	ஷே 7 ம்	ஷே ..	நாகன் அம்மிணி ..	0 0 18:53
4	ஷே 2 ம்	ஷே ..	(1) முத்தன் பாலாததை, (2) கதிரன் தெய்வானை, (3) கதிரன் இராசம்மா	0 0 15
5	ஷே 8 ம்	ஷே ..	(1) சின்னவி சின்னப்பிள்ளை, (2) சண்முகம் சின்னத்தம்பி, (3) சண்முகம் எள்ளூ, (4) சந்தன் சண்முகம்	0 0 12:83
6	ஷே 3 ம்	ஷே ..	பெரியான் வேலன் ..	0 0 6:63
7	ஷே 1 ம்	ஷே ..	(1) அழகுமுத்து சின்னப்பிள்ளை, (2) க. சின்னத்தம்பி, (3) க. தங்கமுத்து, (4) க. முத்து	0 0 7:59
8	ஷே 9 ம்	ஷே ..	வேலன் செல்லப்பா ..	0 0 9:08
9	வரிமதிப்புடாப்பிற சொல்லிய 3 ம் 4 ம் இலக்கப் பூமித்தண்டுகள்	கயிலன் சின்னக்குட்டி	0 0 15:53
10	வரிமதிப்புடாப் பிற சொல்லிய 10 ம் இலக்கப் பூமி	(1) முருகன் அருணாசலம், (2) முருகன் தங்கமுத்து வீவரம்—வெட்டைப்பூமி.	..	0 0 20:95
11	ஷே 8 ம்	ஷே ..	கயிலன் சின்னக்குட்டி ..	0 0 9:31
12	ஷே 12A ம்	ஷே ..	வீவரம்—வளவு.	0 0 8:15
13	ஷே 1 ம்	ஷே ..	(1) நல்லான் முத்துப்பிள்ளை, (2) நல்லான் சண்முகம், (3) நல்லான் இராசமுத்து, (4) நல்லான் குஞ்சம்மா	0 0 9:09
14	ஷே 11 ம்	ஷே ..	நல்லான் முத்துப்பிள்ளை ..	0 0 11:55
16	ஷே 2A ம்	ஷே ..	(1) சின்னத்தம்பி தம்பிப்பிள்ளை, (2) சின்னத்தம்பி இளையவன், (3) சின்னத்தம்பி அன்னம், (4) கந்தன் செல்லன் சண்முகம் சீனி	0 0 2:33
17	வரிமதிப்புடாப்பிற சொல்லிய 2 ம் இலக்கப் பூமியில் ஒரு பகுதி	வீவரம்—வெட்டைப்பூமி.	..	0 0 4:11
18	ஷே ..	மிசின் மேபல் ஜெபசிங்க	0 0 11:10
19	வரிமதிப்புடாப்பிற சொல்லிய 5 ம் இலக்கப் பூமி	வீவரம்—வளவு.	..	0 0 3:72
20	வரிமதிப்புடாப்பிற சொல்லிய 2 ம் இலக்கப் பூமியில் ஒரு பகுதி	சீ. டி. கொதுநெலின்	0 0 4:61
21	வரிமதிப்புடாப்பிற சொல்லிய 12 ம் இலக்கப் பூமி	காளி சின்னத்தங்கம்	0 0 17:17
		(1) தம்பிமுத்து செல்லையா, (2) தம்பிமுத்து தெய்வானை, (3) தம்பிமுத்து சின்னப்பிள்ளை, (4) தம்பிமுத்து தங்கமுத்து, (5) தம்பிமுத்து அவிராமி	..	

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆஸ்திரேலியா 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்தாப்பெசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஆனிமாதம் 2) ன் தேதியிலன்று பிற்பகல் 1 மணிகுமட்டக்கழப்புக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உட்கரைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கரைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்தானின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனும் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மட்டக்கழப்புக் கச்சேரி,
1921 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 19 ன் உ.

சீ. வீ. பிடுமயின்,
கீ. மா. அரசாட்சி ஏசன்டு.

1876 ம் ஆண்டு-க்கு 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மதுரைமுனையில் பேர்ப்பாறை குழுட்டின் பயங்கரமான மூலக்கரைத் திட்ட எண்ணும் பிரகாரத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அக்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 5,633. குறிச்சி—மருதமுனை.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	வீவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1	வளவு	.. பழையவளவில் ஓர் பகுதி	மீராவெவ்வை சமன்வெவ்வை	.. 0 0 0'6
2	வளவு	.. ஷை	.. அலியார் முகம்மது கனிபா	.. 0 0 1
3	வளவு	.. வளவு	.. கலில் மவுளானு	.. 0 0 1'5
4	வளவு	.. பழையவளவு	.. முகையதின்வாவா சாலக்குட்டி	.. 0 0 2
5	வளவு	.. வளவு	.. வ. வ. இவுருகும் வெவ்வைப்?பாடி ஆடி உம்மா	0 0 3'4
6	வளவு	.. வளவு	.. மு க. முகமது மீரா ரெயினு	.. 0 0 3'9
7	வளவு	.. வளவு	.. செ. இ. கலில் மவுளானு	.. 0 0 2'2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனையு செய்யும்படி. 1876 ம் ஆண்டு-க்கு காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனும், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் என்விவிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்தாப்பெசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் ஆனிமாதம் 28 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிகு கல்முனைவாடிக்கீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உட்கரைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கரைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்தானின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனும் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மட்டுக்களப்புக் கச்சேரி,
1921 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 18 ன் உ.

சீ. வீ. பிடுமன்,
கீ. மா. அரசாட்சி ஏசன்டு.

உரிமையெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தலைக்கீக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இல. 7,874, கொழும்பு.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெள்ளநிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உட்கரையுள்ளவர்களென உரித்தாப்பெசுபவர்கள் யாரும்முண்டானால் அவர்கள் 1921 ம் ஆண்டு (மே) வைகாசி மாதம் 27 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்புடி ஸ்தலிகளுக்களின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாலிற் அல்லது எழுத்து மூலமாகத் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உட்கரைக்கு உரித்தானுடன் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்தாப்பெசப்படாததாய் குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். ஈ. சிபூன்காம்,
கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக் உதவி அரசாட்சி ஏசன்டு

கவனிப்பு.—குறித்த காணிக்கடாக வீருக்கும் வழிப்பாறை உரித்த காணியினுள்ள சேர்க்கைக்குறித்து.

குறித்த காணியின் விவரம்.

மேல் மாகாணம், கொழும்பு டிஸ்திரிக், கேவகம்கோழுவில் மெதபத்துவில் கலகெத என்னும் பிராமத்தினுள்ள இத்தட ஸ்தலத்திருக்கும் படப்பிரதில்* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கும் காணித்தண்டு:—

பிரதமபடம் 17,367.

காணித்தண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. டி. ப.
1	.. நாகாயற்றயேன	.. 0 0 15

எல்லுகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் நாகாயற்றயேன; இழக்கு-தொன் சவானில் ஐயகுரிய உருத்தாடும் கம்பிற்றியவத்த, 17,367 ம் பி. ப. ன் 1 ம் தண்டு காணியின் பங்கு; தெற்கு-அறுக்கே சாஸ்கம் மற்றவர்களு முறித்தாடும் காட்டகாவத்த; மேற்கு-அறுக்கே சாஸ்கம் மற்றவர்களு முறித்தாடும் காட்டகாவத்த.

* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 745 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அறிவித்தல் இல. 7,875, கருத்துரை]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்ணிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உட்கரை யுள்ளவர்களொள உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமுண்டாணும் அவர்கள், 1921 ம் (ஸ்ரீ) (மே) வைகாசிம் 27 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கழுத்தறைக் கச்சேரியில் மேல்மாணம் கழுத்தறை உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகநாவில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனுக்கும் அல்லது அதிலே யாதும் உட்கரைதற்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாயிருந்த காணிகள் அல்லது அப்படிப்பட்டவைகள் முடிக்கூறியதென அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

மீ. ஏ. ஜெயசீனி,
கழுத்தறை உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

கவனிப்பு.—இக்காணிகள் ளெவற்றிலேனு முள்ள வழிஉரித்து இக்காணிகளுக்கு உள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

குறிக்கப்பட்ட காணிகளின் விபரம்.

மேல் மாணம் கழுத்தறை மூன்றிலிருந்து, பத்துமீகாரணமீழ்க்கில் கங்கபொடபத்தைச்சேர்ந்த தேவமுல்லை என்னும் பிராமத்தில் உள்ள இத்தகட ளுணைக்கப்படும் படப்பிரதிகில்* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டென :—

பிரதமபடம் 16,401.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
1	அம்பகொடஒலிந்தேபிற்றகட்டிய	0 2 3
2	அம்பகொடஒலிற்ற	1 3 32
3	காட்டகாவந்தேபிற்றகட்டிய	1 3 9
		4 1 4

எல்லுகளையுள்ள : வடக்கு அம்பகொடளை; கீழ்க்கு-15,564 ம் பிரதமபடத்தில் 5,746 ம் தண்டாய்க் காட்டப்பட்டு முடியாத் சேமிக்கப்பட்ட கெதிகொல்லேயேனமுல்லை அல்லது அம்பகொடமுல்லை, 306,833 ம் உரிமைப்பட்டதில் காட்டப்பட்ட காணி; தெற்கு-மளவக்கூச்சிகே பொடிநோனாலும் மறுபேரும் உரித்துப்பேசும் காட்டகாவத்தை; மேற்கு-கங்குல் கையம் அம்பகொடளையும்.

* இங்கிலீசின் மூன்றும் பாகம் 746 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 7,876, மாத்தளை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கரையாவினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள் 1921 ம் (ஸ்ரீ) (மே) வைகாசிம் 27 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். லீ. ஆச்சிப்போல்ட் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கரையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்கூறிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். லீ. ஆச்சிப்போல்ட்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிக ளெவற்றிலேனு முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை யறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மத்திய மாணம் மாத்தளை மூன்றிலிருந்து மாத்தளை வடக்குப் பிரிவைச்சேர்ந்த உடுகொட்ட உட்கரியப்பத்தில் ளல்மொற வக் பிராமத்திலிருக்கு மீத்துட ளுணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கப்படும் காணித்துண்டென :—

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 31.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.	காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. ப.
1	நாலத்தொயா (சிற்றூறின் அரைவாசி)	0 3 20	12	இகலொளதல்லேயேன	1 3 23
2	அஸ்வதாமயாயேன (ஓயாவின் சேமிப்பு)	8 0 16	13	ஓளதல்லல (வறண்ட-சிற்றூறு)	0 2 8
3	ஓடி	2 1 30	14	பகலொளதல்லேயேன	2 1 23
4	அம்பகாவலேயேன	0 3 5	15	ஓடி (ஓயாவின் சேமிப்பு)	1 2 10
5	ஓடி (ஓயாவின் சேமிப்பு)	1 2 9	16	கோனமடமூக்கலான	42 3 5
6	நாலத்தொயா (சிற்றூறின் அரைவாசி)	6 0 22	17	அஸ்வதாமயாயேன	1 1 27
7	இகலொளதல்லலகெலே	25 3 29	18	ஓடி	1 1 31
8	ஓளதல்லலமூக்கலான	11 2 33	19	ஓடி (ஓயாவின் சேமிப்பு)	0 3 37
9	இகலொளதல்லலகெலே	1 2 37	20	துக்காத்தென்னேமூக்கலான	0 3 25
10	இகலொளதல்லேயேன	6 1 10	21	காற்பாறை	0 0 9
11	ஓடி	5 2 11	22	துக்காத்தென்னேமூக்கலான	18 0 5

*இங்கிலீசின் மூன்றும் பாகம் 750—751 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. து. ப.
23	பகலவிலங்கொல்லயாய்யேன்	10 3 24	94	இகலவிலங்கொல்லயாய்யுக்கலான (ஓயாவின் சேமிப்பு)	3 2 28
24	ஓடி	1 3 6	95	இகலவிலங்கொல்லயாய்யேன், பகலவிலங்கொல்லயாய்யேன்	15 2 21
25	ஓடி (ஓயாவின் சேமிப்பு)	0 2 37	96	நாற்றகாளேழுக்கலான	16 0 1
26	ஓடி	1 3 4	97	இகலவிலங்கொல்லயாய்யேன்	5 3 19
27	ஓடி (ஓயாவின் சேமிப்பு)	2 0 19	98	ஓடி	0 2 35
28	நாலத்தஓயா (சிற்றமு)	19 3 27	99	ஓடி (ஓயாவின் சேமிப்பு)	1 1 4
29	பயிலெமெற்றிகையேன் (ஓயாவின் சேமிப்பு)	0 2 34	100	கறக்கொலயாய்யேன் (ஓடி)	2 0 10
30	காற்பாறை	0 0 1	101	ஓடி	2 0 4
31	அன்வத்தமயாய்யேன் (ஓயாவின் சேமிப்பு)	1 2 8	102	ஓடி	1 2 25
32	அன்கதம்பாய்யேன்	3 3 9	103	ஓடி	1 3 28
33	மற்றிகக்கேள (சிற்றமு)	0 1 8	104	கனக்கலமூக்கலான	15 2 21
34	அன்வத்தமயாய்யேன்	2 0 2	105	கனக்கலய்யாய்யேன்	5 1 21
35	ஓடி	1 3 2	106	ஓடி	4 2 12
36	மலளல (வறண்ட சிற்றமு)	0 0 18	107	கன்கலய்யேன்	3 2 5
37	கோளமடயேன்	2 3 33	108	ஓடி	3 3 4
38	புறங்கெற்றேயேன்	2 3 24	109	கறக்கொலயாய்யேன்	8 2 33
39	கோளமடயேன்	3 3 1	110	ஓடி	0 2 37
40	ஓடி	1 3 24	111	ஓடி	0 1 19
41	ஓடி	2 2 20	112	ஓடி (ஓயாவின் சேமிப்பு)	1 3 37
42	ஓடி	2 1 24	113	இகலவெலங்கொல்லயாய்யேன் (ஓடி)	1 0 15
43	ஓடி	5 2 18	114	ஓடி	1 1 23
44	கோளமடலொறுகாமுலயேன்	1 2 18	115	ஓடி	0 2 4
45	கோளமடயேன்	1 3 39	116	ஓடி (ஓயாவின் சேமிப்பு)	2 1 19
46	ஓடி	3 1 26	217	மொறகாமுலகொடயேன் (ஓடி)	0 2 7
47	ஓடி	3 0 28	118	மெல்லகாமுலயேன்	1 3 13
48	ஓடி	2 3 9	119	இதண்டக்கொற்றளல (சிற்றமு)	0 1 25
49	ஓடி	2 1 30	120	எல	0 0 10
50	ஓடி	2 1 14	121	அம்பகல்லந்தேயேன் (இகொட்டுக்காகச் சேமிக்கப்படவிருக்கும்)	1 3 34
51	ஓடி	2 0 0	122	அம்பகல்லந்த	0 2 5
52	ஓடி	2 0 7	123	ஓடி	1 1 6
53	ஓடி	2 2 34	124	அம்பகல்லந்தகேள்	3 2 11
54	ஓடி	0 2 4	125	கன்கலகேள்யாய்யேன்	16 0 0
55	கோளமடஇறமத்தேற்றிச்சேயேன்	3 2 26	126	கன்கலகேள்	2 2 21
56	கோளமடமூக்கலான	0 2 20	127	ஓடி	3 3 23
57	கோளமடஎலவும் பிறவும் (வறண்டசிற்றமு)	1 2 29	128	ஓடி	3 2 19
58	கோளமடமூக்கலான	2 1 27	129	ஓடி	8 1 11
59	நெய்க்காள (வறண்டசிற்றமு)	0 1 3	130	ஓடி	1 3 39
60	பிறறளல	0 1 14	131	பிண்கலகனத்தகேள்	1 3 0
61	மற்றிகக்கேசமத்த (குறிமிதிக்கும் நிலம்)	0 0 17	132	ஓடி	1 1 21
62	பகலவெலங்கொல்லயாய்யேன்	1 2 1	133	அம்பகல்லந்தகேள்	1 3 9
63	ஓடி (ஓயாவின் சேமிப்பு)	1 2 18	134	ஓடி	2 0 5
64	கறக்கொலயாய்யேன் (ஓடி)	1 1 29	135	அம்பகாலந்தகேள்	0 2 8
65	காற்பாறை (சேமிப்புடனெடுத்த பாறை)	0 2 26	136	அம்பகல்லந்தகேள்	1 3 11
66	கறக்கொலயாய்யேன் (ஓயாவின் சேமிப்பு)	1 1 13	137	ஓடி	1 3 26
67	ஓடி	2 3 17	138	ஓடி	1 0 1
68	ஓடி	8 0 39	139	ஓடி	0 2 21
69	ஓடி	0 0 36	140	ஓடி	0 2 30
70	மலளல (வறண்டசிற்றமு)	0 0 36	141	எல	0 0 4
71	வம்பற்றுககலயேன்	3 1 31	142	வெலிக்கொடகேள்	1 3 7
72	வம்பற்றுககலயேன்	0 2 32	143	உறுமெதென்னகேள்	2 1 7
73	ஓடி	1 0 16	144	ஓடி (ஓயாவின் சேமிப்பு)	3 0 22
74	கோளமடயேன்	0 3 15	145	இகலவெலங்கொல்லே மூக்கலான (ஓயாவின் சேமிப்பு)	1 0 32
75	கோளமடமூக்கலான	1 0 34	146	இகலவெலங்கொல்லேகேள் (ஓயாவின் சேமிப்பு)	2 0 23
76	ஓடி	0 2 28	147	ஓடி	3 1 29
77	கோளமடயேன்	1 0 3	148	நாற்றகாளகேள்	3 0 10
78	ஓடி	1 0 37	149	ஓடி (ஓயாவின் சேமிப்பு)	1 3 5
79	ஓடி	2 1 15	150	இததுங்கொடகேள் (ஓடி)	1 2 29
80	ஓடி	3 1 32	151	வெலிக்கொடகேள்	0 2 6
81	கோளமடமூக்கலான	18 3 38	152	ஓடி	2 3 16
82	கோளமடபுளவங்கலேயேன்	1 1 10	153	எல	0 1 8
83	ஓடி	1 0 0	154	அம்பகல்லந்தகேள்	0 2 20
84	ஓடி	2 3 29	155	ஓடி	1 0 11
85	கோளமடயேன்	2 1 22	156	ஓடி	3 3 3
86	ஓடி	0 3 26	157	பகலகனத்தகேள்	1 1 3
87	வம்பற்றுககலயேன்	5 1 32	158	கன்கலகேள்	1 3 37
88	கறக்கொலயாய்யேன்	2 3 6	159	பெறக்கென்னகேள்	2 1 2
89	ஓடி	0 1 37	160		
90	ஓடி	0 2 14	161		
91	ஓடி	1 2 10	162		
92	ஓடி	2 2 15	163		
93	மலளல (வறண்ட சிற்றமு)	0 12	164		

காணித் தூண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	காணித் தூண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
169	பேரகஸ்தென்னகேன	4 1 2	297	மொறகொல்லயாயயேன	6 3 6
177	அம்பகஸ்லந்தகேன	2 2 18	298	ஹெ	1 2 10
178	ஹெ	0 2 17	299	ஹெ (ஓயாவின் சேமிப்பு)	2 1 11
179	அம்பகஸ்லந்தகமத்த (ஓயிமிதிக்கும் நிலம்)	0 0 15	300	வெல்லவல	0 0 24
180	அம்பகஸ்லந்தகேன	0 2 24	302	ஹெ	0 1 16
181	ஹெ	0 2 16	308	வருகொல்லயேன	1 2 27
182	வேலிகொடகேன	5 0 5	309	ஹெ	3 2 9
183	கித்துள்காகொடகேன	1 2 17	310	ஹெ	2 0 26
184	ஹெ (ஓயாவின் சேமிப்பு)	1 3 1	311	ஹெ	1 1 31
185	ஹெ	0 2 8	912	ஹெ (ஓயாவின் சேமிப்பு)	0 3 28
186	ஹெ (ஓயாவின் சேமிப்பு)	0 3 0	313	காற்பாறை	0 0 2
187	நாறங்கா எலயாயகேன (ஹெ)	1 1 18	314	மொறகொல்லயாயயேன (ஓயாவின் சேமிப்பு)	3 0 0
188	ஹெ	1 3 21	315	ஹெ	0 2 18
189	மலஎல (வறண்ட சிற்றூறு)	0 0 31	316	ஹெ	3 2 9
190	நாறங்காஎல மூக்கலான	24 1 27	317	மொறகொல்லயாயமூக்கலான (ஓயாவின் சேமிப்பு)	0 1 17
191	நாறங்காஎல குறண்டேயலகேன	1 2 35	318	மொறகொல்லயாயயேன (ஹெ)	1 0 36
192	நாறங்காஎல குறண்டயலகேன (ஓயாவின் சேமிப்பு)	1 1 2	319	காற்பாறை	0 0 10
193	நாறங்காஎலயகேன	0 2 32	320	விகாறதேனியயேன (ஓயாவின் சேமிப்பு)	2 0 19
194	ஹெ (ஓயாவின் சேமிப்பு)	0 2 27	320A	ஹெ (ஹெ)	1 0 33
195	கித்துள்காகொடகேன (ஹெ)	0 1 34	321	பம்பறகாஎலயேன	1 2 36
196	ஹெ	0 3 10	322	ஹெ	2 3 20
197	வேலிகொடகேன	1 1 24	325	காற்பாறை	0 0 8
198	ஹெ	2 1 23	327	அத்திக்காமுலயேன	1 2 37
203	அம்பகாமுலவந்தகேன	0 1 5	328	புறுகாதேவாலேயேன	1 1 25
204	உளப்பண்டுகாவகேன	0 0 3 16	329	கற்றகொங்காமுலத்தென்னேயேன	3 1 8
206	மலஎல	0 0 25	330	அத்திக்காமுலயேன	1 0 24
207	கன்சபாவ ரூட்டு	0 2 23	331	கற்றகொங்காமுலத்தென்னேயேன	1 2 1
208	பேரகஸ்லந்தகேன	1 3 23	340	வருகொல்லயேன	3 3 11
209	பேரகஸ்தென்னகேன	1 1 7	341	ஹெ	2 0 9
210	ஹெ	0 2 32	342	வெல்லவல	0 0 1 22
211	ஹெ	1 1 4	344	ஹெ	0 0 20
212	ஹெ	0 2 13	345	பம்பறகாஎலயேன, விகாறதேனிய	0 3 39
213	ஹெ	1 0 23	346	விகாறதேனியயேன ஹெ	11 2 26
214	யக்கனாகலேயேன	1 2 2	347	பம்பறகாஎலயேன ஹெ	1 2 27
215	உளப்பன் தறகாவலத்தயேன	0 3 23	348	ஹெ	2 0 31
216	அம்பகாமுலவந்த	0 0 88	355	காற்பாறை (சேமிப்புடனொத்த பாறை)	0 0 1 34
217	கல்கொடலத்தயேன	1 2 24	357	கற்றகொங்காமுலயேன	4 2 15
222	காற்பாறை	0 0 8	358	ஹெ	2 0 33
224	ஹெ	0 0 7	359	ஹெ	1 2 7
225	வேவந்தயேன அல்லது வெலிகொடயேன	1 1 20	360	ஹெ	1 3 19
226	வெலிகொடயேன	1 3 31	361	ஹெ	1 1 16
227	ஹெ	1 2 8	362	ஹெ	1 0 7
228	கித்துள்காகொடயேன	2 0 20	363	ஹெ	1 1 18
229	ஹெ (ஓயாவின் சேமிப்பு)	1 3 21	364	கொங்காமுலயேன	1 0 5
230	நாறங்காஎலயாயயேன, மொறகொல்லயாயயேன (ஓயாவின் சேமிப்பு)	3 1 9	365	ஹெ	1 0 10
231	நாறங்காஎலயாயயேன	3 1 33	369	பம்பறகாஎலயேன	5 2 39
232	மொறகொல்லயாயயேன	2 2 2	371	உடவிககறதேனியயேன	9 2 12
233	கித்துள்காகொடயேன (ஓயாவின் சேமிப்பு)	3 1 16	372	கெத்தகொல்லயாயயேன	3 2 8
234	ஹெ	2 2 29	373	ஹெ	3 2 9
247	காற்பாறை (சேமிப்புடனொத்த பாறை)	0 2 39	374	ஹெ	1 2 24
250	மடுகாமுலப்பிறதியேன	0 3 39	375	காற்பாறை (சேமிப்புடனொத்த பாறை)	0 1 2
251	புறுகாதேவாலேயேன	13 2 3	376	கெத்தகொல்லயாயயேன	3 2 6
252	புறுகாதேவாலேமூக்கலான	26 3 23	377	ஹெ	0 3 8
254	எல	0 0 4	378	கப்புகாதேவாலேயேன	2 1 26
267	காற்பாறை	0 0 6	379	ஹெ	3 1 12
283	கனுக்கொல்லயாயவந்த	0 2 12	380	ஹெ	1 1 3
284	கனுக்கொல்லயாயயேன	0 3 24	381	கொங்காமுலயேன	2 1 29
285	ஹெ	3 0 2	382	ஹெ	2 1 11
286	ஹெ	1 2 0	383	ஹெ	4 1 35
287	ஹெ (ஓயாவின் சேமிப்பு)	0 0 32	384	கற்றகொங்காமுலயேன	0 3 36
288	காற்பாறை	0 0 2	385	ஹெ	4 3 5
289	கனுக்கொல்லயாயயேன (ஓயாவின் சேமிப்பு)	3 0 18	386	ஹெ	4 0 29
290	மொறகொல்லயாயயேன (ஹெ)	2 1 29	387	ஹெ	3 1 13
291	ஹெ (ஹெ)	0 2 33	388	ஹெ	0 2 21
292	ஹெ (ஹெ)	1 0 20	389	ஹெ	1 2 37
293	ஹெ	1 0 2	390	ஹெ	3 0 14
294	ஹெ	1 0 22			
295	ஹெ	4 2 14			
296	ஹெ	0 2 33			

எல்லாநகரங்களும்: வடக்கு-தென்மேற்கு-கிராம வெள்ளை (நாலத்தொழுவாவின் பகுதி), தென்மேற்கு-கிராம வெள்ளை (நாலத்தொழுவாவின் பகுதி); கிழக்கு-வடக்கு-கிராம வெள்ளை (நாலத்தொழுவாவின் பகுதி); தென்மேற்கு-கிராம வெள்ளை; தென்மேற்கு-கிராம வெள்ளை; மேற்கு-அலங்கொலையக கிராம வெள்ளை, அககுறம்பொடக கிராம வெள்ளை, கிழக்கு-கிராம வெள்ளை.

கவனிப்பு.—மேற்குநிலை வெள்ளைகளுக்கு குட்பட்டனவாகிய கிழக்குநிலை கானித் தண்டுகை எரிவழிவித்தலினால் தம் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வெண்பகையுமவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 145 ஏக்கர் 2 டூட் 18 பேட்சம் மேற் சொல்லிய 825 ஏக்கர் 2 டூட் 25 பேட்சக்குள்ளு மடங்கவிலை பெண்பகையுந் கவனிக்கவேண்டியது:—

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 31.

கானித் தண்டு.	கானியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.	கானித் தண்டு.	கானியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.
60	மெற்கிசுக்கெவெல	7 0 39	A 268	தம்பகாடுதேவத்த	2 1 7
A 122	கொடக்கும்புற	0 1 4	A 269	பின்வத்த	0 1 21
A 140	ஷே	0 2 4	A 270	கொங்காமுலவத்த	0 1 12
A 141	ஷே	0 0 31	A 271	மடுகாப்பிறதியேவத்த	0 3 36
A 144	ஷே	0 1 20	A 272	ஷே	0 2 29
A 145	பல்லெவெல, உணுமேக்கும்புற, கலிலேக் கும்புற, பின்கும்புற	17 2 4	A 273	மடுகாப்பிறதியேவத்தயேன	0 3 6
A 160	கொடக்கும்புற	0 0 37	A 274	அம்பகாப்பிறதியேவத்த	0 2 16
A 162	ஷே	0 1 22	A 275	அம்பகாமுலவத்த	0 2 4
A 165	பிசில்லகனத்தயேன	0 1 22	A 276	மைலகாமுலவத்த, கணுக்கொல்லையாவத்த	1 0 16
A 170	பிசில்லகனத்தவத்த	2 1 34	A 277	மைலகாமுலவத்த	0 2 3
A 171	பிசில்லகனத்தவத்தயேன	0 1 0	A 278	கொங்காமுலவத்த	0 1 22
A 172	பிசில்லகனத்தயேன	0 2 13	A 279	கணுக்கொல்லேவத்த	0 0 21
A 173	பிசில்லகனத்தவத்தயேன	1 0 23	A 280	கணுக்கொல்லையாவத்த	0 3 2
A 174	கிழக்கு-அம்பகாமுல அண்டெவத்த தும	0 0 29	A 281	கணுக்கொல்லையாவயேன	1 1 3
A 175	பிசில்லகனத்தவத்த	0 1 39	A 282	ஷே	1 0 7
A 176	பிசில்லகனத்தயேன	1 0 2	A 301	அண்டெவத்தமக்கும்புற, புலத்தண்டுகை வேக்கும்புற, தனுப்பொத்தளக்கும்புற, கணுக்கொல்லேவத்தமக்கும்புற, வெண்பு பெலேக்கும்புற	13 3 17
A 199	பொல்கொந்துவவத்தயேன	0 0 26	A 303	வெல்லைய	0 1 6
A 193	காற்பகை	0 0 1	A 304	வாற்கொல்லேயேன	0 2 4
A 200	கொந்துவெலி காமுலவத்தயேன	0 1 12	A 305	ஷே	1 0 39
A 201	எற்றம்பகாமுலவத்த	0 2 11	A 306	ஷே	0 2 29
A 202	கொற்ககாமுலவத்தயேன	0 3 16	A 307	ஷே	0 3 38
A 205	பேறகண்டென்னேயேனவத்த	3 1 3	A 320B	பல்லெலிகாந்தேனியக்கும்புற (ஓயா வீன் சேயிப்பு)	0 1 8
A 218	கல்கொடவத்த, மடுகாப்பிறதியேவத்த	2 1 0	A 323	வாற்கொல்லேயேன	2 2 23
A 219	மடுபிறியங்கமுலவத்த	0 2 17	A 324	ஷே	0 1 27
A 220	மடுபிறியவத்த	0 2 12	A 324A	ஷே	0 1 8
A 221	வேவவத்த	4 2 12	A 324B	ஷே	0 1 36
A 223	வேவவத்தப்பாற (பாறை)	0 0 8	A 325	நணுக்கொல்லையாவேன	4 0 33
A 224	வேவவத்த	0 2 20	A 326	அம்பலங்காமுலவத்த, இம்புல்காமுலவத்த, அத்திக்காமுலவத்த	4 3 20
A 235	வேவவத்தயேன	2 0 24	A 332	கந்துகொங்காமுலவத்த	0 3 13
A 236	கணுக்கொல்லையாவயேன	2 0 35	A 333	கந்துகொங்காமுல்லேயேன	0 0 14
A 237	வேவவத்தயேன	0 2 19	A 334	கொங்காமுலயேன	0 0 13
A 238	ஷே	0 1 23	A 335	வாற்கொல்லேயேன	0 2 33
A 239	கணுக்கொல்லையாவயேன	0 1 24	A 336	ஷே	1 2 4
A 240	கணுக்கொல்லேவத்த	0 3 23	A 337	ஷே	0 3 12
A 241	கணுக்கொல்லேவத்த, வேவவத்த	0 3 5	A 338	ஷே	1 3 39
A 242	வேவவத்த	0 1 24	A 339	ஷே	2 0 16
A 243	ஷே	0 1 4	A 343	பம்பகாணலக்கும்புற, அண்டெவத்தமக்கும்புற	7 2 12
A 244	கணுக்கொங்கைத்தவத்த	0 3 37	A 346A	பல்லெலிகாந்தேனியக்கும்புற	1 0 6
A 245	வேவவத்தயேன	0 2 18	A 349	பம்பகாணலக்கும்புற (கூயிதிக்கும் கிலம்)	0 0 7
A 246	லியனகைத்தவத்த	5 1 28	A 350	வாற்கொல்லேயேன	1 1 13
A 248	மடுகாப்பிறதியேவத்த, மொற்காமுலவத்த	3 3 2	A 351	ஷே	0 3 30
A 249	மடுகாமுலவத்த	0 2 28	A 352	ஷே	0 2 20
A 252	ககந்தகாவத்தயேன	0 3 2	A 353	ஷே	0 2 24
A 255	மடுகாப்பிறதியேன	0 2 14	A 354	ஷே	0 1 23
A 256	ஷே	0 0 22	A 356	கொங்காமுலயேன	2 3 6
A 257	ஷே	0 1 11	A 366	ஷே	1 1 15
A 258	ஷே	0 0 35	A 367	கொங்காமுலவத்த	0 3 13
A 259	ஷே	0 0 34	A 368	கொங்காமுலயேன	2 2 11
A 260	ஷே	0 1 28	370	உடலிகாந்தேனியக்கும்புற	0 3 18
A 261	மடுகாப்பிறதியேவத்த	0 1 33			
A 262	ஷே	0 1 20			
A 263	ஷே	0 1 7			
A 264	ஷே	0 1 32			
A 265	ஷே	0 2 23			
A 266	ஷே	0 2 23			
	மெற்கவத்தகைத்தவத்த, பேறகாறயாகைவத்த	2 0 5			
					145 2 18

II.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 31.

கானித் தண்டு.	கானியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. டூ. ப.
223	வேவவத்தப்பாற (பாறை)	0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கேழற்கெதற திபிபண்டா வரித்தாடும் வெவவத்த; கிழக்கு-வியனகெதற புந்நிசுரலவும் மறபேரு முரித்தாடும் விபனகெதறவத்த, குலதுங்க முநிபாள்சிலாகெதற உகலபண்டா விதானையும் மறபேரு முரித்தாடும் குலத்தகககெதறவத்த; தெற்கு-குலத்தகக முநிபாள்சிலாகெதற உகலபண்டா விதானையும் மறபேரு முரித்தாடும் குலத்தகககெதறவத்த; மேற்கு-வறமவானகெதற டிங்கிதிமெனிககா வரித்தாடும் வெவவத்த, கேழற்கெதற திபிபண்டா வரித்தாடும் வெவவத்த.

[மாத்தளை வி. உ. 20-1921.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 7,877, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கறையினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1921 ம் (ஆ) (மே) வைகாசிம் 27 க் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காமரன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய க் தோரிங்முதாமுமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குள் டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கறையைத் தெரிவி யாவிடல சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அபிவாரத்தைகொண்டு சொல் லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவைமறை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தாவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காமரன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிக ளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை யறிந்து கொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம் குருநாக்கல் டிங்கிதிக்க தேவமெககாத்தபத்து கிறித்தலானக் கோழி மம்பாய்வ பத்தவலகமக் கிராமத்திலிருக்கு யித்துட னைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித்தண்டுகள்:—

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,740.

காணித் தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	காணித் தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
1	கோங்காமுலகேன	34 3 29	9	பத்தன்கோப்பொக்குள (குளமுங் கட்டும்)	1 1 3
3	ஷெ (குளக்கட்டுச்சேயிப்பு)	0 0 12			
4	கதறுகாவெற்றியெவெவ (குளமுங் கட்டும்)	1 2 9			37 3 13

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மம்பாய்வக் கிராமவெல்லை மம்பாய்வவிலிருந்து புதுத்துவாகமவுக்குப்போகும் குழுட்டு, புதுத்துவாகமக் கிராமவெல்லை; கிழக்கு-புதுத்துவாகமக் கிராமவெல்லை, கொள்வெவக் கிராமவெல்லை; தெற்கு-மாடிக்கே அணுககளைக் கிராமவெல்லை; மேற்கு-மம்பாய்வக் கிராமவெல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த வெல்லைகளுக்கு குட்பட்டளவாயிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித்தண்டுக னிவ்வறிவித்தலினின் தும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 6 ஏக்கர் 2 தூட் 33 பேட்சம்மேற் சொல்லிய 37 ஏக்கர் 3 தூட் 13 பேட்சகளுள் மடங்கவிலலை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,740.

காணித் தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.	காணித் தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. து. ப.
A 2	கதறுகாமுலகேன அன்றிவத்தம்	2 2 7	A 7	கதறுகாவத்த (342,176 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	3 2 12
A 5	கதறுகாமுலகேன (குளக்கட்டுச்சே யிப்பு, 342,176 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 0 9	A 8	பொக்குளபெளலக்கல்லேகோள (ஷெ.)	0 0 24
A 6	ஷெ. (342,176 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி)	0 1 21			6 2 33

*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் ம் 752 பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக. [குருநாக்கல் வி. உ. 54-1921.]

[அறிவித்தல் இல. 7,878, இரத்தினபுரி.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளிலே ஏதும் உட்கறையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு முண்டானால், அவர்கள் 1921 ம் (ஆ) (மே) வைகாசிம் 27 க் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தள்ளே இரத்தினபுரிக்க க் சேரியிச்சப்பிரகமுலா மாகாண அரசாட்சி கெசென்று அவர்கள் முகநாயில் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணி அல்லது காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உட்கறைக்கு உரித்தான டென எழுத்திலாவது அல்லது முகம்முக்கமாக சாத்திரவான தி சொல்லப்பட்ட காணிகளை அல்லது அவைகளில் எதையாவது அரசாட்சி கெசென்று, அவர்களுக்கு மேற்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்தவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாய குறித்த காணி அல்லது காணிகளை முடிக்குரியதென அவர்களுடைய கைப்பொத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தாவார்கள் என்பதை அறிந்து கொள்க.

ஜி. எல். ஆர். பிமலினிங்,
அரசாட்சி கெசென்று, கப்பிரகமுலா.

குறிப்பு.—சொல்லப்பட்ட காணி அல்லது காணிகளில் பாதை உரித்து உட்கறை உரித்துக்குச்சரி.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

சுப்பிரகாஸூலா மாகாணத்தில் இரத்தினபுரி மண்டலத்திலும் கடலூற்றை கோரண உடுவகம்மற்றில் பள்ளவகை குறிச்சியிலிருப்பதும் இத்தகைய அனைத்த படங்களில்* விபரித்திருப்பதுமான பின்வரும் துண்டுகள் :-

I.—பிரதமபட இலக்கம் 2,882.

தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
1	மொழக்காமங்கடமுக்கலாணை, இண்டிப்பந்தாமுக்கலாணை, கல்படியேணமுக்கலாணை, நெளமலிமுக்கலாணை, பள்ளவெலமுக்கலாணை, மடராலமுக்கலாணை, பட்டகெற்றியமுக்கலாணை, உளுகெலமுக்கலாணையும்	83 1 17
2	கல்கொடெமுக்கலாணை, கல்படியேணமுக்கலாணை, நெளமலிமுக்கலாணை, பள்ளவெலமுக்கலாணை, கல்கொடகெளயாயமுக்கலாணை, இண்டிப்பந்தாமுக்கலாணை, உளுகெலமுக்கலாணை	45 0 29
13	பள்ளவெலமுக்கலாணை, நெளமலிமுக்கலாணை (கன்சபாவா பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம்)	0 2 29
16	இண்டிப்பந்தாமுக்கலாணை, கல்கொடெயென்யாயாமுக்கலாணை, கல்படியேணமுக்கலாணை, நெளமலிமுக்கலாணை, பள்ளவெலமுக்கலாணையும் (கன்சபாவாத் தெருவுக்கு விடப்பட்ட நிலம்)	1 1 18
17	மடியராவாதேனியா	0 3 31
18	மடியராவாமுக்கலாணை, பட்டக்கெற்றியாமுக்கலாணையும் (கன்சபாவாத் தெருவுக்கு விடப்பட்ட நிலம்)	0 1 16
19	பட்டக்கெற்றியேண	2 3 31
20	ஒடுகெழற்றியேண, நாமங்காயேணவும் (வளவகங்கைக்கு விடவேண்டியது)	4 0 19
21	கல்கொடகேண	2 0 26
22	ஷெ (கன்சபாவாத் தெருவுக்கு விடப்பட்ட நிலம்)	0 0 27
23	கல்வலகேண (வளவகங்கைக்கு விடவேண்டியது)	1 2 32
24	கல்கொடெமுக்கலாணை, கல்படியேணமுக்கலாணை, நெளமலிமுக்கலாணை, பள்ளவெலமுக்கலாணை, கல்கொடெயென்யாயாமுக்கலாணை, இண்டிப்பந்தாமுக்கலாணை (கன்சபாவா வீதிக்கு விடப்பட்ட நிலம்)	0 1 34
25	இண்டிப்பந்தாமுக்கலாணை, கல்கொடெயென்யாயாமுக்கலாணையும். (கன்சபாவாத் தெருவுக்கு விடப்பட்ட நிலம்)	0 1 28
28	உளுகெலகேண (வளவகங்கைக்கு விடப்பட்ட நிலம்)	0 2 0
32	ஷெ (வளவகங்கைக்கு விடவேண்டியது)	1 0 34
35	இண்டிப்பந்தாமுக்கலாணை (கன்சபாவா பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம்)	0 0 18
36	பட்டக்கெற்றியாமுக்கலாணை (வளவகங்கைக்கு விடப்பட்ட நிலம்)	2 2 3
37	பட்டக்கெற்றியாமுக்கலாணை (வளவகங்கைக்கு விடப்பட்ட நிலம்)	2 0 7
38	உளுகெலமுக்கலாணை (வளவகங்கைக்கு விடப்பட்ட நிலம்)	1 0 21
		151 1 20

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பமுணுசிலங்க ஆசாச்சிகே குறத்தங்காயியும் பின்னாலெலுஆசாச்சிகே மந்திரங்காயியும் உரித்தாரும் வேக்கடதேனியவத்தை (P. P. 2,882/3), முடிக்குரிய பள்ளவெலமுக்கலாணை, நெளமலிமுக்கலாணையும் (P. P. 2,882/3), முடிக்குரிய நெளமலிமுக்கலாணை (P. P. 2,882/15), புசலியினுள்ள எகெலெலிகொடெஇசாவையின் உரித்தாளர் உரித்தாரும் உடவேக்கடதேனியா (P. P. 2,882/12), உ. சாள்ஸ் சிலவா உரித்தாரும் வேக்கடதேனியகொடெயேண, பீ. எம். மொகொடடிகாயி உரித்தாரும் வேக்கடதேனியகொடெயேண, எச். டபிள்யூ. கிரிபாயாவும் மறபேரும் உரித்தாரும் பள்ளவெலவத்தை, ஜி. ஏ. எம். புரூசிபண்டா உரித்தாரும் ஸயவத்தை அறவகொடகேண; கிழக்கு-ஜி. ஏ. எம். புரூசிபண்டா உரித்தாரும் ஸயவத்தை அறவகொடகேண, ஜி. ஏ. எம். புரூசிபண்டா உரித்தாரும் யகல்த்தெனயேண, ஜி. ஏ. எம். புரூசிபண்டா உரித்தாரும் ஸயகேண, மலஅற, பொத்தும்பை ஓயா, மலஅற, கே. அவுசதகாயி உரித்தாரும் கெண்டெத்தலகொடகேண, மகாவலத்தெனயுதிகேண உருத்தாளர் உரித்தாரும் இம்புல்கன்வெற்றியேண, ஜி. ஏ. எம். புரூசிபண்டா உரித்தாரும் இம்புல்கன்வெற்றியேண, மலஅற, கே. அவுசதகாயியும் மறபேரும் உரித்தாரும் எத்தியவலகேண, எல். நத்திரங்காயியும் மறபேரும் உரித்தாரும் பணியற்றியேகெண, பொல்தும்பை ஓயா, உ. ஜி. ராமங்காயி உரித்தாரும் கும்புக்கெண, உ. ஜி. ராமங்காயி உரித்தாரும் கும்புக்கெணவத்தை, ஜி. ஏ. எம். புரூசிபண்டா உரித்தாரும் (P. P. 2,882/33); தெற்கு-வளவகங்கை; மேற்கு-கே. அவுசதகாயி உரித்தாரும் பற்றக்கெற்றியமுக்கலாணைகேண, ராககலையிலிருந்து பின்னவகைக்குப் போகும் தோட்டத்தெரு;

குறிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குள்ளிருக்கும் பின்வரும் துண்டுகள் இந்த விளம்பரத்திலிருந்து விலகி தப்பட்டிருக்கின்றன. அவைகளின் விசாலம் 1 ஏக்கர் 2 அட 38 பற்செஸ், 151 ஏக்கர் 1 அட 20 பற்செஸ் செங்குப் படவிலை.

பிரதமபட இலக்கம் 2,882.

தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
26	இண்டிப்பந்தாமுக்கலாணை	0 1 5
27	உளுகெலகேண	0 2 11
29	உளுகெலவத்தை	0 1 10
30	உளுகெலமும்புரு	0 1 12
31	உளுகெலவத்தை	0 1 0
		1 2 38

II.—பிரதமபட இலக்கம் 2,882.

தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. து. ப.
5	வேக்கடதேனியகொடகேண (கன்சபாவாத் தெருவுக்கு விடப்பட்ட நிலம்)	0 0 5

*இலங்கை இன் குன்றும் பாகம் 753-754 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்கு.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கன்சபாவாத் தெரு; இழக்கு-முடிக்குரிய பள்ளவெல்முக்கலாணை, மெளமலிமுக்கலாணை (P. P. 2,882/9); தெற்கு-முடிக்குரிய வேக்கடதேனியகொடகேணு (P. P. 2,882/4); மேற்கு-புதுசெங்கஜாச்சிகே குமத் தல்காடியும் பின்னவலஜாச்சிகே தந்திரன்னாடியும் உரித்தாடும் வேக்கடதேனியகொடவந்தை (P. P. 2,882/3).

III.—பிரதமபட இலக்கம் 2,882.

தண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப. 7 வேக்கடதேனியகொடகேணு (கன்சபாவாத் தெருவுக்கு விடப்பட்ட காணி) .. 0 0 10

எல்லைகளாவன: வடக்கும்-இழக்கும்-கன்சபாவாத் தெரு; தெற்கு-புசலையிலுள்ள எக்னெல்லிகொடதிராவையின் உருத்தாளர் உரித்தாடும் உட்கெக்கடதேனியா (P. P. 2,882/12), முடிக்குரிய வேக்கடதேனியகொடகேணு (P. P. 2,882/6); மேற்கு-முடிக்குரிய பள்ளவெல்முக்கலாணையும் மெளமலிமுக்கலாணையும் (P. P. 2,882/9).

[அறிவித்தல் இல. 7,879, கோலா.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் ஏவ்வீத உட்கெத்தையினும் தங்களுக்குண்டென உரித்தாப்பெசுவோர்கண் யாருகிறதால் அவர்கள் 1921 ம் ஆஸ்திரேலியா (மே) வகாசியம் 27 க் திகதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1898 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பிரித்திரிக் லூயிஸ் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரிஸ் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கெத்தையைத் தெரிவியாகிவிட்ட, சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்தாப்பெசுப்பதற்காய் சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளியிட்டுத் தவார் என்பதை அறிந்தகொள்க.

பிரித்திரிக் லூயிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிகளுக்குள்ளவழிபுரித்தல் அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்தகொள்க.

சுட்டிய காணியின் விபரம்.

சுட்டியகாமுவா மாகாணம் கோலா டிஸ்டிரிக் டிஸ்கொடக் கோலாவில் வல்கம்பத்துவைச்சேர்ந்த தொம்பமெறக் கொய்திலிருக்கு யித்தாட னணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விபரித்தபடியே, 132 ம் இலங்கையளவைப் பிரதம மடத்திலே 12½ ஆங் காணித் தண்டாய்க் காட்டப்பட்டு, 1 டூட் 16 பேட்சு விசாலம்கொண்டதும் பொதுவாகக் குழுட்டுச் சேயிப்பு என்னும் பெயரினும் லயியப்பட்டு அல்லது அழைக்கப்படுவதமான காணித்தண்டு. இதற்கெல்லகனாவன: வடக்கு-குழுட்டு (வடமேன் மாகாண வெல்லை); இழக்கு-குழுட்டு (வடமேன் மாகாண வெல்லை), 224,206 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, அதைத் தரிப்புவினைக்குக் கொடுக்கப்பட்ட பாறகொல்லெவந்த (302,156 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); தெற்கு-அரைத் தரிப்புவினைக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தொத்திலலகொல்லெவந்த (302,156 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி), 224,206 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; முடியால் விந்கப்பட்ட செறகலெகேன (307,712 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி); மேற்கு-குழுட்டு (வடமேன் மாகாண வெல்லை).

*இவ்வெளியின் மூன்றும் பாகம் 754 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[கோலா-வி. உ. 6-1921.]

அரசாட்சியரின் விளம்பரங்கள்.—[தொடர்பு.]

1892 ம் ஆண்டின் சிறுசுரர் செளகிய ஆதாரச்சட்டம்:

குருகக்கல் டிஸ்டிரிக் செளகிய ஆதார சங்கத்தார் செய்யப்பட்டு 1920 ம் ஆஸ்திரேலியா 19 க் தேதியின் 7,142 ம் இலக்க அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகையின் பிரசுரித்தஞ்செய்யப்பட்ட விதானங்களின் A அட்டவணியின் உட்பட்ட வருடாந்த உத்தரவுப்பத்திரச் சலார்களுக்குப் பதிலாக அதிகார சபையோடுகூடிய உத்தமஞர் தேசாதிபதி யுட்கொண்ட சம்மதியோடு மேற்படி சங்கத்தால் நியமிக்கப்பட்ட புதிய சலார் அட்டவணை.

இறைச்சிக்கொட	5	பிரசுரித்த ஸ்ரான தலங்கள்	6
செங்கல் அல்லது ஒடு செய்யுமிடம்	15	யின்னாம் சேகரிக்கும் அல்லது அரிக்கும் இடம்	50
சன்னாம்புச் சூகங்கள்	12	மாட்டுக் காணிகள்	5
சோடா வெயினைச் செய்யுமிடம்	100		

உத்தமஞரது கட்டலாப்படி,

கொழும்பு, கலெனியல் சக்திதத்தார் கந்தோர், 1921 ம் ஆஸ்திரேலியா 25 க் உ.

இமேம் தொம்சன், கலெனியல் சக்திதத்தார்.